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Opis egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego jako

1. przedmiotu obowigzkowego w czesci ustnej oraz w czesci
pisemnej

WSTEP

Jezyk czeski jako jezyk mniejszosci narodowej jest jednym z obowigzkowych przedmiotéw
egzaminacyjnych na egzaminie maturalnym dla absolwentow szkét lub oddziatow

Z nauczaniem jezyka danej mniejszosci narodowej. Wszyscy zdajgcy przystepujg

do egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego w czesci ustnej (bez okreslania poziomu) oraz
w czesci pisemnej (na poziomie podstawowym). Kazdy maturzysta moze réwniez przystgpi¢
do egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszosci narodowej na
poziomie rozszerzonym jako przedmiotu dodatkowego.

Egzamin maturalny z jezyka czeskiego w czesci ustnej i pisemnej na poziomie
podstawowym sprawdza, w jakim stopniu zdajgcy spetnia wymagania z jezyka czeskiego
jako jezyka mniejszosci narodowej okreslone w podstawie programowej ksztatcenia
ogdlnego dla szkoty ponadpodstawowej?.

Wymagania ogolne i szczegétowe zawarte w podstawie programowej z jezyka czeskiego
jako jezyka mniejszosci narodowej zostaty opisane w czterech obszarach:

I. Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa narodowego lub etnicznego.

Il. Ksztatcenie jezykowe.

lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.

IV. Tworzenie wypowiedzi.

Podstawa programowa dla szkoty ponadpodstawowej w zakresie ksztatcenia literackiego

i kulturowego ktadzie nacisk na pogtebianie Swiadomosci wtasnego dziedzictwa narodowego,
poszerzanie wiedzy z zakresu literatury i kultury narodowej, doskonalenie umiejetnosci
analizy i interpretacji utwordw literackich i innych tekstow kultury z wykorzystaniem wtasciwej
terminologii w jezyku czeskim. Jednocze$nie podstawa programowa szczegdélny nacisk
ktadzie na rozumienie wartosci jezyka ojczystego oraz jego funkcji w budowaniu wspélnoty
rodzinnej, narodowe;j i kulturowej, pogtebianie umiejetnosci porozumiewania sie w jezyku
czeskim, poprawne moéwienie i pisanie zgodne z zasadami poprawnosci jezykowej. Waznym
elementem ksztatcenia jest rozwijanie zasobu leksykalnego jezyka ojczystego przez
rozumienie réznego typu tekstow: literackich, krytycznoliterackich, teoretycznoliterackich,
publicystycznych oraz popularnonaukowych.

Egzamin maturalny odzwierciedla powyzsze zatozenia podstawy programowej ksztatcenia
0golnego z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszosci narodowej.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 stycznia 2018 r. w sprawie podstawy programowe;j
ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia (Dz.U. z 2018 r.
poz. 467, z pézn. zm.).


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/podstawa_programowa/jezyk-mniejszosci-narodowej-lub-etnicznej.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/podstawa_programowa/jezyk-mniejszosci-narodowej-lub-etnicznej.pdf
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Informator o egzaminie maturalnym z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszoSci narodowej
od roku szkolnego 2022/2023 jest podzielony na dwie czesci.

CZESC PIERWSZA zawiera:

e 0golne informacje dotyczgce egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego od roku
szkolnego 2022/2023

e szczegOtowy opis egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego w czesci ustnej
bez okreslania poziomu oraz w czes$ci pisemnej na poziomie podstawowym

e przyktadowe zadania egzaminacyjne na egzamin w czesci ustnej oraz przyktadowe
zadania egzaminacyjne na egzamin w czesci pisemnej na poziomie podstawowym wraz
Z rozwigzaniami, a w przypadku wypracowania — z oceng wypowiedzi.

CZESC DRUGA zawiera:

e szczegdbtowy opis egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego w czesci pisemnej
na poziomie rozszerzonym

o przyktadowe zadania egzaminacyjne do czesci pisemnej na poziomie rozszerzonym
wraz z rozwigzaniami, a w przypadku wypracowania — takze z oceng wypowiedzi.

Informator prezentuje przykladowe zadania egzaminacyjne wraz z zasadami oceniania oraz
wskazuje odniesienie zadan do wymagan podstawy programowej. Zadania w Informatorze
nie wyczerpujg wszystkich typow zadan, ktére mogg wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym.
Nie ilustrujg réowniez wszystkich wymagan z zakresu jezyka czeskiego jako jezyka
mniejszosci narodowej okreslonych w podstawie programowej. Dlatego Informator nie moze
by¢ jedyng ani nawet giébwng wskazéwkg do planowania procesu ksztatcenia w szkole. Tylko
realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowej, zaréwno ogélnych, jak

i szczegotowych, moze zapewni¢ wszechstronne wyksztatcenie bohemistyczne uczniow,

w tym ich wlasciwe przygotowanie do egzaminu maturalnego.




6 Informator o egzaminie maturalnym z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszo$ci narodowej od roku

szkolnego 2022/2023

Poszczegdlne czesci egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego scharakteryzowano

w TABELI 1.

TABELA 1. CHARAKTERYSTYKA POSZCZEGOLNYCH CZESCI EGZAMINU MATURALNEGO Z JEZYKA

CZESKIEGO

Odniesienie do
podstawy programowej

a) pogtebiona znajomos¢ wlasnego dziedzictwa
narodowego, tj. wymagania |.1)—-4)

b) znajomos¢ i interpretacja lektur
obowigzkowych, tj. wymagania Il1.1.1)-5), 7)—
11)

c) odbior tekstéw kultury, tj. wymagania 111.2.1)-3)

d) zroznicowanie jezyka czeskiego, tj. wymagania
11.2.1)-7)

e) komunikacja jezykowa i kultura jezyka,
tj. wymagania 11.3.1)-3) oraz 5)-6), 9)

f) odbidr przekazu jezykowego, tj. wymagania
[1.4.1)-6) oraz 8) —10)

g) mowienie, tj. wymagania IV.1.1) —4).

Czas trwania egzaminu

30 minut, w tym:
15 minut — przygotowanie do odpowiedzi
15 minut — wypowiedzi monologowe oraz rozmowa.

Charakter egzaminu

Przedmiot obowigzkowy.

Zadania na egzaminie

Zestaw skfadajacy sie z dwoch zadan.

Liczba punktéw

30 punktéw.

Czesc¢ ustna — bez okreslania poziomu egzaminu

Elementy egzaminu

1. Wypowiedzi monologowe zdajgcego dotyczgce
zadan z wylosowanego zestawu egzaminacyjnego.
2. Rozmowa z zespotem przedmiotowym.

Oceniajgcy

Przedmiotowy zespét egzaminacyjny.

Odniesienie do
podstawy programowej

Czes¢ pisemna — poziom podstawowy

Czesc 1. Test jezykowy
a) gramatyka jezyka czeskiego, tj. wymagania
11.1.1)-6)
b) zréznicowanie jezyka czeskiego,
tj. wymagania 11.2.1)-7)
¢) komunikacja jezykowa i kultura jezyka,
tj. wymagania 11.3.1)-3) oraz 5)-6), 8)
d) odbiér przekazu jezykowego, tj. wymagania
11.4.1)-11).
Czes¢ 2. Test ze znajomosci lektur i kontekstéw
a) pogtebiona znajomos¢ wiasnego
dziedzictwa narodowego, tj. wymagania
1.1)-4)
b) znajomosc i interpretacja lektur
obowigzkowych, tj. wymagania 111.1.1)-5),
7)-11)
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c) odbidr tekstow kultury, tj. wymagania

[.2.1)-3).
Czes¢ 3. Wypracowanie

a) poglebiona znajomos¢ wiasnego
dziedzictwa narodowego, tj. wymagania
1.1)-4)

b) gramatyka jezyka czeskiego tj. wymagania
11.1.1)

¢) zréznicowanie jezyka czeskiego,
tj. wymagania 11.2.1)-7)

d) komunikacja jezykowa i kultura jezyka
tj. wymagania, 11.3.1), 5)-9)

e) ortografia i interpunkcja, tj. wymagania
11.5.1)-2)

f) interpretacja utwordw literackich,
ti. wymagania ll1.1.1)-5), 7)-11)

g) pisanie, tj. wymagania 1V.2.1)-3), 5)-7).

Czas trwania egzaminu

210 minut.

Charakter egzaminu

Przedmiot obowigzkowy.

Zadania na egzaminie

Zadania zamkniete (wyboru wielokrotnego, prawda-
fatsz, na dobieranie), otwarte (z luka, krotkiej
odpowiedzi) oraz zadanie rozszerzonej odpowiedzi
(wypracowanie).

Liczba punktow

50 punktéw.

Elementy egzaminu

Czesé 1. Test jezykowy.
Czes¢ 2. Test ze znajomosci lektur i kontekstow.
Czes¢ 3. Wypracowanie.

Oceniajacy

Egzaminatorzy okregowych komisji egzaminacyjnych.

LEKTURY NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawowym oraz w czesci ustnej egzaminu
maturalnego z jezyka czeskiego znajdg sie zadania sprawdzajgce znajomosc tresci
i problematyki lektur obowigzkowych, tj.:

Kosmas, Kronika ¢eska

Karel Hynek Macha, Maj
Bozena Némcova, Babicka
Karel Jaromir Erben, Kytice

© N OAWDNRE

a jiné basné

Jan Amos Komensky, Labyrint svéta a raj srdce

Alois Jirasek, Staré povésti ¢eské

Otakar Bfezina, vybér basni: Nalada, Mésto, Letni slunovrat, Jarni noc, a jiné basné
FrantiSek Gellner, vybér basni: Po nas at prijde potopa, Demaskovana laska, Balada,
Elegie, Coz, pani spisovatelé (Teplo zhaslého plamene), VSichni mi Ihali, Stédrovecerni,



8

10.
11.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
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Jaroslav Hasek, Osudy dobrého vojaka Svejka za svétové valky (V zazemi, Na fronté)
Karel Capek, R. U. R.

Jakub Deml, Zapomenuté svétlo

Jaroslav Seifert, vybér basni: Mésto v slzach, Guillaume Apollinaire, Piseri o Viktorce,
Ruce Venusiny, Nuz, Ukolébavka, Piseri o smeti, PraZsky hrad, a jiné basné

Bohumil Hrabal, Obsluhoval jsem anglického kréle

Milan Kundera, Zert

Josef Skvorecky, Zbabélci

Vaclav Havel, Audience

Ota Pavel, Smrt krasnych srnct

Michal Viewegh, Bajecna léta pod psa

Milo§ Urban, Sedmikosteli

CZESC USTNA EGZAMINU MATURALNEGO Z JEZYKA CZESKIEGO

Egzamin maturalny z jezyka czeskiego w czesci ustnej sprawdza umiejetnos¢ tworzenia
wypowiedzi na okreslony temat oraz prowadzenia rozmowy zgodnie z zasadami
poprawnosci jezykowej, logiki i retoryki.

Egzamin trwa okoto 30 minut i sktada sie z trzech czesci:

e przygotowania zdajgcego (ok. 15 minut),

e wypowiedzi monologowych zdajgcego dotyczgcych zadan z wylosowanego zestawu
egzaminacyjnego (ok. 10 minut),

e rozmowy zdajgcego z zespotem przedmiotowym zwigzanej z tymi wypowiedziami
(ok. 5 minut).

W czasie trwania czesci ustnej egzaminu maturalnego zdajgcemu nie udziela sie zadnych
wyjasnien dotyczacych zadan egzaminacyjnych. Ponadto zdajgcy nie moze korzystac
ze stownikéw i innych pomocy.

Opis zestawu zadan egzaminacyjnych

Zestaw zadan egzaminacyjnych skfada sie z dwoch zadan:

zadanie 1. zawiera zagadnienie sprawdzajgce znajomos¢ lektury obowigzkowej

na poziomie podstawowym zamieszczonej w Informatorze do realizacji w catosci lub
we fragmentach i tworzenie wypowiedzi na zadany w poleceniu temat, w odwotaniu
do innego tekstu literackiego

zadanie 2. dotyczy zagadnienia zwigzanego z kulturg: literatura, sztuka, jezykiem;
zdajgcy omawia je na podstawie dotgczonego do polecenia materiatu w postaci tekstu
literackiego, nieliterackiego albo tekstu ikonicznego.
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Cechy zadan egzaminacyjnych

Zadanie 1.

o sklada sie z polecenia, zawierajgcego zagadnienie w formie twierdzenia lub pytania,
odnoszgcego sie do lektury obowigzkowej oraz wybranego kontekstu zgodnie
ze schematem przedstawionym w TABELI 2.

o daje mozliwo$¢ sprawdzenia znajomosci tresci i problematyki lektury obowigzkowej
wskazanej w Informatorze na poziomie podstawowym oraz umiejetnosci interpretacji
utworéw z wykorzystaniem wiedzy historyczno- i teoretycznoliterackiej oraz kulturowej

e umozliwia zdajgcemu zaprezentowanie poziomu dojrzatosci intelektualnej, pogtebionego
rozumienia literatury, a takze wykazanie sie sprawnoscig jezykowo-retoryczna.

TABELA 2. SCHEMAT POLECENIA W ZADANIU 1. (LEKTURA OBOWIAZKOWA)

AT PO A DO
R 0l=10 O R 0l=10 O
0 O O A A RA A
Souhlasite s nasledujicim Hrdinstvi jako motiv uméleckého

tvrzenim: aspéch prinasi stésti? dila.

ZvaZte problém na zakladé
ZvaZte otazku na zakladé romanu | fragmentu romanu ,,Osudy
,Obsluhoval jsem anglického dobrého vojéka Svejka za
krale“ Bohumila Hrabala svetoveé valky“ (,V zazemi*, ,Na

473

fronté“) Jaroslava Haska

a vybraného literarniho dila. a vybraného literarniho dila.

Wybrany utwor literacki, bedgcy drugim tekstem, do ktérego odwotuje sie zdajgcy w swojej
wypowiedzi, moze by¢:

e lekturg obowigzkowg

o lekturg uzupetniajgca

e utworem literackim niebedgcym lektura.

Polecenia do zadania 1. majg charakter jawny i zostang opublikowane w komunikacie
dyrektora CKE przed egzaminem maturalnym w terminie okreslonym w rozporzadzeniu
ministra edukacji i nauki.

Zadanie 2.:

e sklada sie z polecenia i tekstu (w zadaniach stosowane sg trzy typy tekstéw:
nieliterackie, literackie i ikoniczne), zawierajgcego zagadnienie w formie twierdzenia lub
pytania odnoszgcego sie do zatgczonego tekstu oraz wybranego kontekstu zgodnie
z przedstawionym w TABELI 3. schematem

e umozliwia zdajgcemu zaprezentowanie poziomu dojrzatosci intelektualnej, orientacji
w problemach kultury, w tym literatury, sztuki lub jezyka, a takze wykazanie sie
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sprawnoscig jezykowo-retoryczng oraz rozumieniem tekstu stanowigcego inspiracje do
wypowiedzi.

TABELA 3. SCHEMAT POLECENIA W ZADANIU 2. (LITERATURA/SZTUKA/JEZYK)

SCHEMAT POLECENIA DO ZAGADNIENIA ZWIAZANEGO
Z JEZYKIEM
ZE SZTUKA (ZADANIA
(ZADANIA ZAWIERAJACE ZAWIERAJACE
MATERIAL IKONICZNY) MATERIAL. DO
ANALIZY JEZYKOWEJ)

Z LITERATURA
(zADANIA

ZAWIERAJACE
MATERIAL LITERACKI)

ZAGADNIENIE

W FORMIE Nova doba chce Je interpretace

Motiv smrti v uméni.

TWIERDZENIA nového ¢lovéka. svéta fixovana
LUB PYTANIA Vv jazyce?
ZvaZte problém na ZvaZte problém na
ELEMENT 1. . . i N . . M
- Zvazte problém na zékladé obrazu , Triumf | zékladé precteného
——— : zakladé romanu ,Zert | smrti“ Pietera fragmentu Petra
BT Milana Kundery Brueghela starsiho Fldella_,,Rec,
komunistické moci
ELEMENT 2.
FOLECHN e a vybraného a vybraného literarniho )
CSSUE ) Jiteramiho dila dila a viastni
ALBO ' ’ zkusSenosti.

WLASNE
DOSWIADCZENIA

Wybrany utwor literacki, bedgcy drugim tekstem, do ktérego odwotuje sie zdajgcy w swojej
wypowiedzi, moze by¢:

e lekturg obowigzkowg

o lekturg uzupetniajgca

e utworem literackim niebedgcym lektura.
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Przebieg egzaminu
Przebieg egzaminu przedstawiono w TABELI 4.

TABELA 4. PRZEBIEG EGZAMINU USTNEGO

PRZEBIEG EGZAMINU CZAS TRWANIA
CZYNNOSCI Zdajacy losuje zestaw pytan egzaminacyjnych
ORGANIZACYJNE zawierajgcy dwa zadania. h
Saadecnienian= | Zdajgey przygotowuje sie do wygtoszenia Nie wiecej niz
ZDAJACEGO DO wypowiedzi monologowych na dwa tematy 15 minut.
WYPOWIEDZI zamieszczone w wylosowanym zestawie (moze

Jeneiieicoidel | wtym czasie przygotowaé ramowy plan
wypowiedzi, konspekt, notatki pomocnicze).
WYPOWIEDZI Zdajacy wygtasza wypowiedzi monologowe. Nie wiecej niz
MONOLOGOWE Wypowiedzi monologowe zdajgcego nie mogg by¢ | 10 minut (moze
ZDAJACEGO przerywane przez zespot przedmiotowy je wygtosi¢
(z wyjatkiem sytuacji, kiedy uptynat czas na nie w czasie
przeznaczony). Zdajacy nie musi realizowac¢ zadan | krotszym niz 10
w kolejnosci, w jakiej zostaty zamieszczone minut).
w zestawie zadan egzaminacyjnych — moze
rozpoczg¢ wypowiedz od wybranego przez siebie
zadania.
RozmowA Rozmowa zespotu przedmiotowego ze zdajgcym Nie wiecej niz
ZESPOLU moze dotyczyé¢: 5 minut.
Sosslierielizecr o zagadnien okreslonych w poleceniach do obu
ZE ZDAJACYM zadan lub do jednego z dwdch zadan
e utworu literackiego albo tekstu kultury, w tym
materiatu ikonicznego, dotgczonego do
polecenia
o tresci utwordw literackich i tekstow kultury
przywotanych przez zdajgcego
w wypowiedziach.

W trakcie rozmowy zdajgcy odpowiada na pytania,
realizuje polecenia lub odnosi sie¢ do zagadnienia
przedstawionego przez zespot przedmiotowy
(tacznie od 1 do 3 pytan/polecen/zagadnien).
Zadawane pytania nie mogg dotyczy¢
faktograficznych detali dotyczgcych lektury
obowigzkowej / oméwionych tekstow kultury.

Wykonanie obu zadan egzaminacyjnych w czesci ustnej wymaga:
e zrozumienia tematéw wypowiedzi i sformutowanych w nich zagadnien
e wykorzystania znajomos$ci lektury obowigzkowej i umiejetnosci jej odczytania
do omoéwienia zagadnienia okre$lonego w zadaniu 1.
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e odczytania (interpretacji) dotgczonego tekstu kultury pod kgtem wskazanego
w poleceniu zagadnienia, odwotania sie do innych tekstow kultury albo wiasnych
doswiadczen, wykorzystania wiedzy i umiejetnosci z zakresu historii i teorii literatury,
jezyka i retoryki do oméwienia zagadnienia okreslonego w zadaniu 2.

e odwotania sie do wybranych kontekstéw zwigzanych z tematem wypowiedzi

e opracowania wypowiedzi pod wzgledem kompozycyjnym i jezykowo-stylistycznym

e wygtoszenia wypowiedzi zgodnie z zasadami retoryki

e udziatu w rozmowie dotyczgcej wygtoszonych wypowiedzi monologowych.

Przykiadowe zadania do czeSci ustnej (bez okreSlania poziomu) wraz

Z rozwigzaniami znajdujg sie na stronach 34—-46.

ZASADY OCENIANIA EGZAMINU USTNEGO

Za egzamin ustny zdajacy bedzie mogt otrzymaé maksymalnie K<t Oceniajac

wypowiedzi zdajgcego, czionkowie zespotu przedmiotowego bedg przydzielali punkty

w czterech kryteriach, tj.:

1. aspekt merytoryczny wypowiedzi monologowych w zadaniach 1. i 2. (od 0 do 16 pkt)

2. kompozycja wypowiedzi monologowych w zadaniach 1. i 2. oceniana tgcznie

(od 0 do 4 pkt)

aspekt merytoryczny wypowiedzi podczas rozmowy (od O do 6 pkt)

4. zakres i poprawnosc¢ srodkéw jezykowych w wypowiedziach monologowych. oraz
podczas rozmowy (od O do 4 pkt).

w

Zdajacy zda czes$¢ ustng egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego, jezeli uzyska 30%,
tj. 9 punktow. Wagi poszczegolnych kryteriéw okreslono na ponizszym schemacie — podano
wartosci w przyblizeniu.

Kryteria oceniania
wypowiedzi ustnej

Aspekt merytoryczny Kompozycja Aspekt merytoryczny Zakres i poprawnos¢
wypowiedzi wypowiedzi wypowiedzi podczas Srodkow jezykowych
monologowych monologowych rozmow w wypowiedziach
= 53% = 13% = 20% Mﬁﬁl
=13%
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1. Aspekt merytoryczny wypowiedzi monologowych (maksymalnie 16 punktow)

Uwaga. Za wypowiedZ monologowg zdajgcy moze otrzymaé maksymalnie 16 pkt (zadanie
1. — 8 pkt, zadanie 2. — 8 pkt).

Zadanie 1. | Zadanie 2.

Temat + 2 e Dbogata argumentacja; bez powaznych 8 8
elementy bteddéw rzeczowych

(zagadnienie + e bogata argumentacja z 1-2 7 7
lektura/tekst powaznymi btedami rzeczowymi ALBO

1 ORAZ e zadowalajgca argumentacja bez

zagadnienie + tekst btedéw rzeczowych

2 przyvyo%gny e zadowalajgca argumentacja z 1-2 6 6
przynajmnie) powaznymi btedami rzeczowymi ALBO

czgsciowo e powierzchowna argumentacja bez

funkcjonalnie / btedéw rzeczowych

w’regsn.e _ e powierzchowna argumentacja z 1-2 5 5
doswiadczenia) powaznymi btedami rzeczowymi

Temat + 1 element | ¢ bogata argumentacja; bez powaznych 4 4
(zagadnienie + btedéw rzeczowych

lektura/tekst 1 LUB | o bogata argumentacja z 1-2 3 3
zagadnienie + tekst powaznymi btedami rzeczowymi ALBO

2 przywotany e zadowalajgca argumentacja bez

przynajmniej btedéw rzeczowych

czgsciowo e zadowalajgca argumentacja z 1-2 2 2
funkcjonalnie / powaznymi btedami rzeczowymi ALBO

wiasne

= _ e powierzchowna argumentacja bez
doswiadczenie)

btedoéw rzeczowych

e powierzchowna argumentacja z 1-2 1 1
powaznymi btedami rzeczowymi
brak wypowiedzi; wypowiedz nie na temat; wypowiedz zawiera 0 0

btad kardynalny ALBO 3 lub wiecej powaznych btedow
rzeczowych; wypowiedz nie odnosi sie w ogdle do lektury
wskazanej w poleceniu

Wyjasnienia (kryterium 1. — Aspekt merytoryczny wypowiedzi monologowej)
1. Argumentacja to uzasadnienie stanowiska zdajgcego wobec zagadnienia
sformutowanego w poleceniu za pomocg argumentow.
1) Bogata argumentacja — to argumentacja pogtebiona, poparta trafnymi przyktadami

i szeroka/wieloaspektowa, stanowigca — jako catos¢ — wnikliwg analize
zagadnienia sformutowanego w poleceniu; zawiera elementy refleksji / gtebszego
namystu nad zagadnieniem.

2) Zadowalajgca argumentacja — to argumentacja pogtebiona, poparta trafnymi
przyktadami.

3) Powierzchowna argumentacja — to argumentacja oparta na uogolnieniach,
niewnikajgca w istote rzeczy, poprzestajgca na pobieznych obserwacjach, mato




14  Informator o egzaminie maturalnym z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszo$ci narodowej od roku
szkolnego 2022/2023

dokfadna, czasami niepoparta przyktadami.
2. Kontekst nalezy rozumiec jako odniesienie sie przez zdajgcego w wypowiedzi do np.:
1) innego utworu literackiego niz wskazany w poleceniu
2) historii literatury
3) teorii literatury
4) charakteru epoki
5) biografii autora
6) filmu, spektaklu teatralnego
7) utworu muzycznego, dzieta plastycznego
8) mitologii
9) Biblii
10) religii
11) historii
12) filozofii
13) kwestii politycznych
14) kwestii spotecznych,
wybrane przez zdajgcego w sposéb celowy, przydatne do osadzenia omawianego
zagadnienia w szerszej perspektywie.

Zdajacy powinien wykorzystac kontekst przynajmniej cze$ciowo funkcjonalnie, tzn. trafnie
ze wzgledu na omawiane zagadnienie przywota¢ np. informacje, wydarzenia — kontekst
nie musi pogtebiaé ani rozwija¢c omawianego zagadnienia.

3. Btad kardynalny to btgd rzeczowy swiadczacy o nieznajomosci tresci i problematyki
lektury obowigzkowej, do ktorej odwotuje sie zdajgcy, w zakresie:
a) fabuty, w tym gtdwnych watkéw utworu
b) loséw gtdwnych bohateréw, w tym np. tgczenie biografii réznych bohaterow.

4. Btad kardynalny moze dotyczy¢ wytgcznie lektur obowigzkowych wskazanych
w podstawie programowej jako lektury do omdéwienia w catosci (nie we fragmentach).

5. Powazny btad rzeczowy to btgd swiadczacy o:

1) nieznajomosci wskazanej w poleceniu lektury obowigzkowej (z podstawy
programowej), do ktoérej odwotuje sie zdajgcy, w zakresie innym niz w przypadku
btedu kardynalnego, tj. np. btad w przypisaniu autorstwa, w uzyciu btednego
nazwiska/imienia bohatera, dotyczgcy loséw bohateréw drugoplanowych bgdz
watkow innych niz gtowne

2) nieznajomosci utworu literackiego lub tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie
zdajacy, innego niz lektura obowigzkowa (kazdy btgd merytoryczny)

3) braku wiedzy dotyczgcej kontekstu wybranego przez zdajgcego, np. btedne
przywotanie poje¢ lub faktow historycznych.

6. Dokfadnie ten sam btad rzeczowy (np. konsekwentne stosowanie btednego imienia
bohatera, ktérego mozna w jednoznaczny sposdéb zidentyfikowac, a wypowiedz
zdajgcego swiadczy o znajomosci lektury) powtérzony kilkakrotnie jest liczony jako
jeden bfad.
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2. Kompozycja wypowiedzi monologowych (maksymalnie 4 punkty)

Zadanie 1. | Zadanie 2.
Kompozycja wypowiedzi spéjna (tzn. uporzgdkowana, > >
logiczna).
Kompozycja wypowiedzi czesciowo spojna. 1 1
Kompozycja wypowiedzi niespéjna. 0 0

Wyjasnienia (kryterium 2. — Kompozycja wypowiedzi monologowych)

1. Kompozycja wypowiedzi jest spéjna, jezeli wypowiedz zawiera wstep, czesé
zasadniczg i zakonczenie, a elementy te sktadajg sie na logiczng i uporzadkowang
catosc.

2. Kompozycja wypowiedzi jest czesciowo spéjna, jezeli wypowiedz zawiera:
a) nielogiczne potgczenia miedzy dwoma z trzech elementéw wypowiedzi,
tj. wstepem i czescig zasadniczg ALBO czescig zasadniczg i zakonczeniem, ALBO
wstepem i zakohczeniem
b) tredci nieistotne, zbedne dla omawianego zagadnienia, bez zwigzku / pozostajgce
w watpliwym zwigzku z omawianym zagadnieniem.

3. Kompozycja wypowiedzi jest niespdjna, jezeli wypowiedz zawiera:
a) nielogiczne potgczenia miedzy trzema elementami wypowiedzi tj. wstepem,
czes$cig zasadniczg i zakonczeniem
b) nieuzasadnione wnioski, sprzeczne stwierdzenia
c) tresci nieistotne, zbedne dla omawianego zagadnienia, bez zwigzku / pozostajgce
w watpliwym zwigzku z omawianym zagadnieniem.
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3. Aspekt merytoryczny wypowiedzi podczas rozmowy

(maksymalnie 6 punktow)

Wypowiedzi na
temat (na temat =
adekwatne +
merytorycznie

w zakresie wypowiedzi, ktdre sg na temat lub cze$ciowo
na temat: wtasciwy stopien uszczegotowienia wypowiedzi
wzgledem postawionego pytania / postawionych pytan

w zakresie wypowiedzi, ktére sg na temat lub czesciowo

poprawne) na temat: zaburzenia w stopniu uszczegotowienia
wypowiedzi wzgledem postawionego pytania /
postawionych pytan

Fragmenty w zakresie wypowiedzi, ktore sg na temat lub cze$ciowo

wypowiedzi ha
temat, pozostate
fragmenty
wypowiedzi —
czesciowo na temat
(zaburzenia

w adekwatnosci lub

na temat: wtasciwy stopien uszczegotowienia wypowiedzi
wzgledem postawionego pytania / postawionych pytan

w zakresie wypowiedzi, ktore sg na temat lub cze$ciowo
na temat: zaburzenia w stopniu uszczegotowienia
wypowiedzi wzgledem postawionego pytania /
postawionych pytan

zaburzenia

merytoryczne)

Wszystkie w zakresie wypowiedzi, ktore sg czesciowo na temat:
wypowiedzi wiasciwy stopien uszczegodtowienia wypowiedzi

czesciowo na temat
(zaburzenia

w adekwatnosci lub
zaburzenia
merytoryczne)

wzgledem postawionego pytania / postawionych pytan

w zakresie wypowiedzi, ktére sg czesciowo na temat:
zaburzenia w stopniu uszczegdtowienia wypowiedzi
wzgledem postawionego pytania / postawionych pytan

Wypowiedzi nie na temat; wszystkie wypowiedzi zdawkowe; btgd kardynalny;
niezachowanie zasad dialogu (np. niezachowanie norm grzecznosciowych)

Wyjasnienia (kryterium 3. — Aspekt merytoryczny wypowiedzi podczas

rozmowy)

1. Wypowiedzi na temat to wypowiedzi:
a) adekwatne do zadawanych pytan
b) poprawne merytorycznie.

2. Wypowiedzi cze$ciowo na temat to wypowiedzi nieadekwatne do zadawanych pytan
ALBO niepoprawne merytorycznie.

3. Wypowiedzi zdajgcego podczas rozmowy sg wiasciwie uszczegotowione, jezeli nie
ograniczajg sie wytgcznie do ogolnikowych stwierdzen, a zawierajg ich rozwiniecie.

4. Zaburzenia w stopniu uszczegotowienia wypowiedzi wynikajg z operowania ogolnikami
przez zdajgcego w czasie rozmowy, z braku precyzji w wyjasnianiu omawianych
zagadnien/kwestii/pojec itp.
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4. Zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajgcego

(maksymalnie 4 punkty)

Uwaga. Oceniajgc zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych, bierze sie pod uwage zaréwno
wypowiedzi monologowe zdajgcego, jak i jego wypowiedzi podczas rozmowy.

Zadowalajgcy zakres | W wypowiedziach zachowano wiasciwg dla jezyka 4
Srodkéw jezykowych, | mowionego poprawnosc¢ jezykowg (w zakresie fleksiji,
w szczegolnosci leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz ptynnosc
leksykalnych. (dopuszczalne sporadyczne btedy jezykowe oraz/lub
usterki w ptynnosci).
W wypowiedziach czes$ciowo zachowano wiasciwg dla 3

jezyka moéwionego poprawnos$¢ jezykowg (w zakresie
fleksji, leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz ptynnos¢
(w wypowiedzi wystepowaty liczne btedy jezykowe
oraz/lub usterki w ptynnosci).
Waski zakres srodkow | W wypowiedziach zachowano wtasciwg dla jezyka 2
jezykowych. mowionego poprawnosc¢ jezykowg (w zakresie fleks;ji,
leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz ptynnosc
(dopuszczalne sporadyczne btedy jezykowe oraz/lub
usterki w ptynnosci).
W wypowiedziach czesciowo zachowano wtasciwg dla 1
jezyka moéwionego poprawnos$¢ jezykowg (w zakresie
fleksji, leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz ptynnosé
(w wypowiedzi wystepowaly liczne btedy jezykowe
oraz/lub usterki w ptynnosci).
o Wypowiedz niekomunikatywna ALBO 0
o W wypowiedzi nie zachowano wtasciwej dla jezyka méwionego poprawnosci
jezykowej (w zakresie fleksji, leksyki, frazeologii, sktadni i fonetyki) oraz
ptynnosci (w wypowiedzi wystepowaty bardzo liczne btedy jezykowe oraz/lub
usterki w ptynnosci).

Wyjasnienia (kryterium 4. — Zakres i poprawnosé srodkow jezykowych)
1. Nie kazde nieprecyzyjne sformutowanie jest niepoprawne jezykowo (stanowi btad
jezykowy); moze by¢ przejawem nieporadnosci jezykowej. Btedem jest nieporadnosé

jezykowa bedgca oczywistym nieuzasadnionym naruszeniem obowigzujgcej normy
jezykowe;j.

2. Indywidualne upodobania jezykowe egzaminatora nie mogg wptywaé na ocene
poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedzi zdajgcego.

3. Zadowalajgcy zakres srodkdw jezykowych oznacza, ze zastosowane przez zdajgcego
srodki jezykowe, w szczegolnosci leksykalne, umozliwiajg oméwienie zagadnienia oraz
utatwiajg odbidér wypowiedzi; zdajgcy stosuje wyrazy/wyrazenia synonimiczne, uzywa
precyzyjnego stownictwa, w tym terminologii.

4. Waski zakres srodkéw jezykowych oznacza, ze leksyka i sktadnia sg
proste/ograniczone, utrudniajg omowienie zagadnienia oraz odbior wypowiedzi.




18 Informator o egzaminie maturalnym z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszo$ci narodowej od roku
szkolnego 2022/2023

CZESC PISEMNA EGZAMINU MATURALNEGO Z JEZYKA CZESKIEGO.
POzIOM PODSTAWOWY

Egzamin maturalny z jezyka czeskiego w czesci pisemnej na poziomie podstawowym
sprawdza: (a) umiejetnos¢ odczytywania, analizowania tekstu nieliterackiego (Czes¢ 1. Test
Jjezykowy), (b) znajomosc lektur obowigzkowych, zagadnien z historii literatury (Czes¢ 2.Test
ze znajomoSci lektur i kontekstow) oraz (c) tworzenia wypowiedzi argumentacyjnej

(Czesc¢ 3. Wypracowanie).

CHARAKTERYSTYKA EGZAMINU PISEMNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Na rozwigzanie zadan z arkusza zdajgcy ma 210 minut? i sam decyduje o roztozeniu
W czasie pracy nad testami oraz wypracowaniem.

Charakterystyke poszczegdlnych czesci egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego
na poziomie podstawowym prezentuje TABELA 5.

TABELA 5. CHARAKTERYSTYKA POSZCZEGOLNYCH CZESCI EGZAMINU MATURALNEGO Z JEZYKA
CZESKIEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

CZESC 1. TEST JEZYKOWY CZESC 2. TEST ZE CZESC 3.
ZNAJOMOSCI LEKTUR | WYPRACOWANIE
KONTEKSTOW
SPRAWDZANE a) gramatyka jezyka a) pogtebiona a) pogtebiona
UMIEJETNOSCI czeskiego, znajomosc¢ wlasnego znajomosc¢ wlasnego
tj. wymagania I11.1.1)— dziedzictwa dziedzictwa
6) narodowego, narodowego,
b) zrdznicowanie jezyka tj. wymagania 1.1)-4) tj. wymagania 1.1)-4)
czeskiego, b) znajomos$¢ b) gramatyka jezyka
tj. wymagania 11.2.1)— i interpretacja lektur czeskiego 11.1.1)
7) obowigzkowych, c) zréznicowanie,
¢) komunikacja tj. wymagania, jezyka czeskiego,
jezykowa i kultura [1.1.1)-5), 7)-11) tj. wymagania
jezyka, tj. wymagania | c¢) odbidr tekstow 11.2.1)-7)
11.3.1)-3) oraz 5)-6), kultury, d) komunikacja
8) tj. wymagania jezykowa i kultura
d) odbiér przekazu 11.2.1)-3) jezyka,
jezykowego, tj. wymagania 11.3.1),
tj. wymagania 11.3.1)— 5)-9)
11) e) ortografia
i interpunkcja,
tj. wymagania
11.5.1)-2)

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku ucznidéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcow. Szczegdty sg okreslane w Komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Edukacyjnej w sprawie szczegbétowych sposobéw dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym.
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f) interpretacja
utwordéw literackich,
tj. wymagania
[11.1.1)-5), 7)-11)

g) pisania,
tj. wymagania
IV.2.1)-3), 5)-7).

EGZAMINACYJNE

liczyt ok. 700 wyrazéw.

krytycznych lub analiz)
oraz teksty
ikonograficzne

tgcznie liczg nie wiecej
niz 1 500 wyrazéw.

PobDsSTAWOWE Czes$¢ 1. zawiera zadania | Czes¢ 2. zawiera Czes¢ 3. zawiera dwa
INFORMACJE z zakresu jezyka i wiedzy | zadania sprawdzajgce tematy wypracowania
0 jezyku. znajomosc¢ lektur oraz do wyboru. Nie jest

umiejetnosci z zakresu okreslona forma

historii literatury. gatunkowa wypowiedzi.
TEKSTY, DO Fragmenty lub catosé Fragmenty tekstow Tematy wypracowan
KTORYCH tekstu publicystycznego literackich lub mogg zawieraé wiersz
ODNOSZA SIE lub popularnonaukowego. | nieliterackich (np. jako tekst zrodiowy.
ZADANIA Tekst wiodgcy bedzie fragmenty prac Kazdy temat wymaga

odwotania sie do lektury

obowigzkowej

Zamieszczonej
w Informatorze i innego

utworu z literatury
czeskiej.

ZADANIA EGZAMINACYJNE W ARKUSZU

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za zadania w poszczegdélnych
czesciach arkusza przedstawiono w TABELI 6.

TABELA 6. LICZBA ZADAN ORAZ LICZBA PUNKTOW NA EGZAMINIE MATURALNYM Z JEZYKA

CZESKIEGO
Czesé Liczba zadan Liczba punktéw Udziat w wyniku
sumarycznym
Czesc 1. Test 5-10 10 20%
jezykowy
Czes¢ 2. Test
Ze znajomosci 510 10 20%
lektur
i kontekstow
Czesc3. 1 30 60%
Wypracowanie
Razem 11-21 50 100%
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W czesci 1. i w czesci 2. arkusza egzaminacyjnego znajdg sie zarbwno zadania zamkniete,
jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych zdajgcy wybiera odpowiedz sposréd podanych. Wsréd
zadan zamknietych znajdg sie m.in.:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktorych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz. Wsrod zadan
otwartych znajdzie sie takie, ktore bedzie wymagac¢ zredagowania krotkiego tekstu (notatka
syntetyzujaca).

W czeséci 3. arkusza egzaminacyjnego pojawi sie zadanie rozszerzonej odpowiedzi —
wypracowanie.

Zadania w czesci 1. Test jezykowy

Zadania egzaminacyjne w czesci Test jezykowy:.

a) dotyczg tekstu zamieszczonego w arkuszu egzaminacyjnym

b) sprawdzajg umiejetnosci z zakresu jezyka / retoryki (Srodkow jezykowych)

c) fgcza wymagania z réznych obszaréw podstawy programowej, np. rozumienie tekstu
i zagadnienia jezykowe (np. srodki retoryczne)

d) mogag zawiera¢ odniesienia do innych utworéw (cytaty), wymagajgce zderzenia
tresci/przestania cytatu z sensami zamieszczonego w arkuszu egzaminacyjnym tekstu
lub tekstow.

@ Przyktadowe zadania do czeSci 1. Test jezykowy wraz z rozwigzaniami znajdujg

sie na stronach 47—61.

Zadania w czesci 2. Test ze znajomosci lektur i kontekstow

W czesci Test ze znajomosci lektur i kontekstow znajdg sie zadania dotyczgce utworéw
pochodzacych z réznych epok literackich, zadania dotyczgce wiedzy historycznoliterackiej
oraz teoretycznoliterackiej zwigzanej z kanonem lektur.

@ Przykiadowe zadania do czesci 2. Test ze znajomoSci lektur i kontekstow wraz

Z rozwigzaniami znajdujg sie na stronach 62—76.
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Zadania w czesci 3. Wypracowanie

Zdajgcy samodzielnie tworzy wypracowanie na wybrany przez siebie temat, nie krotsze
niz 250 wyrazow.

W kazdym temacie sg wskazane 2 elementy, ktére zdajgcy musi uwzgledni¢
W wypracowaniu, tj.:

a) lekture obowigzkowa

b) inny utwor z literatury czeskiej.

@ Przyktadowe tematy wypracowan wraz z ocenionymi rozwigzaniami znajdujg sie

na stronach 77-83.

ZASADY OCENIANIA ZADAN W CZESCI TESTOWEJ

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktow, jakg mozna
uzyskaé za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Za rozwigzanie zadania otwartego krétkiej odpowiedzi bedzie mozna otrzymac

od 0 do 3 punktéw. W tych zadaniach nie bedzie oceniana poprawnosc¢ jezykowa,
ortograficzna i interpunkcyjna, chyba ze w poleceniu zostanie okreslone inaczej. Zasady
oceniania bedg opracowywane do kazdego zadania odrebnie.

ZASADY OCENIANIA WYPRACOWANIA

Kryteria oceniania
wypowiedzi pisemnej

Spetnienie formalnych Kompetencje Kompozycja Jezyk
warunkow polecenia literackie i kulturowe wypowiedzi wypowiedzi
(SFwP) [ENELS| (KLiK) (Kw) (W)
Struktura Zakres i poprawnos¢

wypowiedzi Srodkow jezykowych

wypowiedzi [EXI&|

> Spojnosée L, Poprawnos¢

ortograficzna

Poprawnos¢
| Styl

interpunkcyjna
wypowiedzi [FI& |mﬁ'| Y

y
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1. Spetnienie formalnych warunkow polecenia (maksymalnie 1 punkt)

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

e W wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do lektury obowigzkowe;j

e wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego w poleceniu
e napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjna.

e W wypracowaniu jest odwotanie do co najmniej jednego tekstu wskazanego 1 pkt
w poleceniu jako obowigzkowy.
ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej cze$ciowo dotyczy problemu wskazanego
w poleceniu.

e ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej cze$ciowo jest wypowiedzig argumentacyjna.
¢ Wypracowanie nie spetnia ktéregokolwiek z warunkdw okreslonych w kategorii | 0 pkt
.1 pkt”.
ALBO
¢ \Wypracowanie jest napisane w formie planu albo w punktach.

Jezeli w kryterium Spetnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano 0 pkt,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow.

Wyjasnienia (kryterium 1. — SFWP)

1. ,Problem wskazany w poleceniu” obejmuje:
a) zakres merytoryczny zagadnienia, ktérego omoéwienie jest wymagane ORAZ
b) opinie zdajgcego wraz z uzasadnieniem.

Zakres merytoryczny, obejmujgcy dwa aspekty, bedzie okreslany dla kazdego tematu
wypracowania.

2. Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu,
jezeli obejmuje co najmniej jeden aspekt zakresu merytorycznego ORAZ opinie albo
uzasadnienie.

3. Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjng, jezeli
zawiera co najmniej jeden akapit argumentacyjny.

2. Kompetencje literackie i kulturowe (maksymalnie 12 punktéw)

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat,

czy w wypracowaniu zdajacy:

o wykorzystat znajomos¢ — odpowiednio — wskazanej w poleceniu lektury obowigzkowej
oraz innego utworu z literatury czeskiej w sposob funkcjonalny

e przedstawit bogatg argumentacje, Swiadczacg o jego erudyciji

o wykazat sie wiedzg i umiejetnosciami z zakresu ksztatcenia literackiego i kulturowego
oraz jezykowego
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o funkcjonalnie wykorzystat konteksty, np. literacki, historyczny, filozoficzny, kulturowy,
ktore pogtebiajg i rozwijajg rozwazany problem

e przedstawit bogatg argumentacje: argumentacja jest logiczna, wnikliwa, zréznicowana,
Swiadczy o erudycji zdajacego

e wykazat sie wiedzg i umiejetnosciami z zakresu nauki o literaturze

e nie popetnit bteddéw rzeczowych, zaréwno w odniesieniu do przywotanych tekstéw
literackich oraz kontekstéw (np. piszac o wydarzeniach z danej lektury, nie popetnit
btedow, tj. nie pomylit imion postaci, nie przypisat postaciom cech, ktorych nie posiadaja,
badz nie wymyslit wydarzen, ktérych w lekturze nie ma lub inne), jak i terminologii
historycznoliterackiej oraz/lub teoretycznoliterackiej (np. niewtasciwie i bez zrozumienia
stosuje pojecia i terminy, niewtasciwie porzadkuje epoki literackie, zjawiska literacko-

kulturowe).
Funkcjonalnosé
wykorzystania
utworéw
Wskalzanygh . . Lo L S Liczba Btedy
w p(l%lftﬁr?/mu Poziom argumentacji wypowiedzi; erudycyjnos¢ wypowiedzi punktéw | rzeczowe
ob_owiazkowej oraz
innego utworu
literackiego z
literatury czeskiej).
Dwa utwory e Bogata argumentacja. ©
wykorzystane e Funkcjonalne wykorzystanie dwoch kontekstow. 12 pkt %
w pemni o Wypowiedz swiadczy o erudycji zdajgcego. 2
funkcjonalnie. e Zadowalajgca argumentacja. §
e W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 11 pkt 9
funkcjonalnie. g
e Powierzchowna argumentacja. 10 pkt % _
o W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. 32 %\
Jeden utwor e Bogata argumentacja. ey
wykorzystany e Funkcjonalne wykorzystanie dwoch kontekstow. 9 pkt § _qi
w pemni e WypowiedZ Swiadczy o erudycji zdajgcego. 'OC_J' ;
funkcjonalnie, e Zadowalajgca argumentacja. ‘98
a drugi — e W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 8 pkt .g §_
czesciowo funkcjonalnie. ; N
funkcjonalnie. e Powierzchowna argumentacja. 7 okt fi
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. P & ‘;
Dwa utwory e Trafna argumentacja. 8 g
wykorzystane e Funkcjonalne wykorzystanie dwéch kontekstéw. 6 pkt -§ 3
czesciowo e Praca zawiera fragmenty erudycyjne. Tg g
funkcjonalnie. e Zadowalajgca argumentacja. >
e W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 5 pkt @
funkcjonalnie. g
e Powierzchowna argumentacja. 4 pkt E@
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. i
Tylko jeden e Trafna argumentacja. 3 pkt :(%
utwor e Funkcjonalne wykorzystanie dwoch kontekstow. :
wykorzystany e Zadowalajgca argumentacja. 2 pkt N
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czesciowo LUB | ¢ W pracy kontekst/y wykorzystano cze$ciowo
w petni funkcjonalnie.
funkcjonalnie. e Powierzchowna argumentacja. 1 pkt
o W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow.
Zaden utwor nie zostat wykorzystany przynajmniej w czesci funkcjonalnie. 0 pkt

Jezeli ostateczna liczba punktéw przyznana w kryterium Kompetencie literackie
i kulturowe, tj. liczba punktéw po odjeciu punktow za btedy rzeczowe (jezeli wystagpity

w pracy), wynosi 0 pkt, wéwczas w pozostatych kryteriach (Kompozycja wypowiedzi oraz
Jezyk wypowiedzi) przyznaje sie 0 punktow.

Wyjasnienia (kryterium 2. — KLiK)

1. Poprzez wykorzystanie utworu rozumie sie wykorzystanie znajomosci jego tresci oraz
odczytanych sensow.

2. Zdajacy powinien funkcjonalnie wykorzysta¢ w wypracowaniu znajomos¢ dwéch
tekstéw wskazanych w poleceniu, tzn. lektury obowigzkowej ORAZ innego utworu
literackiego z literatury czeskiej. Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci tekstu
oznacza przywotanie w wypracowaniu:

1) takich elementow fabuty, np. wydarzen, bohateréw, watkow

2) senséw utwordw,

ktére istotnie wspierajg tok rozumowania zdajgcego, albo dobrze ilustrujg to, o czym
zdajacy pisze.

Funkcjonalnos¢ wykorzystania znajomosci tekstow ocenia sie w odniesieniu do tematu
pracy. Jezeli w czesci zasadniczej pracy w charakterze argumentéw/przyktaddw
wykorzystane sg elementy fabuty lub sensy utwordw, ktére nie sg spéjne np. ze
stanowiskiem zdajgcego wyrazonym we wstepie do pracy — wowczas uwzglednia sie
te niespdjnos¢ w ocenie spojnosci.

3. Utwor literacki nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajgcy wytgcznie streszcza
ten utwor lub wybrane jego watki, ale nie wycigga zadnego wniosku, nie formutuje
zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

4. Jezeli zdajgcy w wypracowaniu napisze wiecej niz o dwoéch utworach literackich (np.
o dwaoch lekturach obowigzkowych i o dwdch innych tekstach literackich), o réznym
stopniu funkcjonalnosci, do oceny stopnia realizacji kryterium bierze sie pod uwage
dwa utwory wykorzystane w sposéb najbardziej funkcjonalny, z ktérych jeden musi byé
lekturg obowigzkowg. Pozostate utwory stanowig kontekst literacki.

5. Argumentacija to udowodnienie tezy/opinii/stanowiska przedstawionego przez
zdajgcego za pomocg argumentow.
Bogata argumentacja — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta trafnymi
przyktadami i szeroka/wieloaspektowa, uwzgledniajgca konteksty, stanowigca —
jako cato$¢ — wnikliwg analize problemu sformutowanego w poleceniu; zawiera
elementy refleksji / gtebszego namystu nad problemem. W sytuacji, gdy znajomosé
utwordw literackich zostata wykorzystana cze$ciowo funkcjonalnie, méwimy
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0 argumentacii trafnej.

Zadowalajgca argumentacija — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta
trafnymi przyktadami.

Powierzchowna argumentacja — to argumentacja oparta na uogolnieniach,
niewnikajgca w istote rzeczy, poprzestajgca na pobieznych obserwacjach, mato
doktadna, czasami niepoparta przyktadami; réwniez argumentacja, w ktérej zdajgcy
podejmuje probe zbudowania argumentu, dobierajgc jedynie srodki jezykowe
typowe dla struktur argumentacyjnych, np. Moim pierwszym argumentem jest...

Kontekst nalezy rozumiec¢ jako odniesienie sie przez zdajgcego w pracy do np.:

1) innego utworu literackiego niz wskazany w poleceniu

2) historii literatury

3) teorii literatury

4) charakteru epoki

5) biografii autora

6) filmu, spektaklu teatralnego

7) utworu muzycznego, dzieta plastycznego

8) mitologii

9) Biblii

10) religii

11) historii

12) filozofii

13) kwestii politycznych

14) kwestii spotecznych,

wybrane przez zdajgcego w sposob celowy, przydatne do osadzenia omawianego
utworu w szerszej perspektywie i pogtebionego odczytania senséw utworu literackiego,
do ktérego zdajgcy odwotuje sie w wypracowaniu. Funkcjonalne wykorzystanie
kontekstu polega na trafnym jego doborze ze wzgledu na rozwazany problem; kontekst
pogtebia i rozwija omawiane zagadnienie. Pogtebienie i oméwienie danego
zagadnienia poprzez konteksty nie oznacza koniecznosci dogtebnej analizy samych
kontekstow jako takich; w szczegdlnosci nie moze prowadzi¢ do dygresji stosowanej
niefunkcjonalnie.

Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie to odniesienie wytgcznie na poziomie
przywofania, np. informaciji, wydarzenia; kontekst jest poprawny, ale ogranicza sie tylko
do funkcji informacyjnej, nie pogtebia i nie rozwija omawianego zagadnienia.

Kontekst poprzez odniesienie sie przez zdajgcego do innego utworu literackiego niz
wskazany w poleceniu nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajacy wytgcznie
streszcza ten utwor lub wybrane jego watki, ale nie wycigga zadnego wniosku, nie
formutuje zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

. Erudycje nalezy rozumie¢ jako wiedze przedmiotowg zdajgcego, w tym wiedze

i umiejetnos¢ wykorzystania kontekstow, kodow kulturowych, terminologii, znajomosci
kultury, w tym literatury i sztuki. WypowiedZ swiadczgca o erudycji zdajgcego

to wypracowanie, w ktérym zdajgcy, rozwazajgc problem sformutowany w poleceniu,
funkcjonalnie wykorzystat wiedze przedmiotows.
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10. W ocenie poziomu argumentacji wypowiedzi nie uwzglednia sie fragmentéw
wypowiedzi zawierajgcych btedy rzeczowe.

11. Btad rzeczowy — to btgd swiadczacy o:

e nieznajomo$ci wskazanej w poleceniu lektury obowigzkowej (zamieszczonej
w arkuszu egzaminacyjnym), do ktérej odwotuje sie zdajgcy, w zakresie innym niz
w przypadku btedu kardynalnego, tj. np. btgd w nazwisku autora, w przypisaniu
autorstwa, w nazwisku/imieniu bohatera, dotyczgcy loséw bohaterow
drugoplanowych badz watkéw innych niz gtéwne

e nieznajomo$ci utworu literackiego lub tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie
zdajacy, innego niz lektura obowigzkowa lub utwor literacki wskazany w poleceniu
(kazdy btad merytoryczny)

e nieuprawnionej interpretacji fragmentu lub fragmentéw / cze$ci utworu literackiego,
w tym poetyckiego, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, bedacej czesciowg lub
catkowitg falsyfikacjg danego utworu

e nieznajomo$ci zagadnien z zakresu teorii i historii literatury bgdz jezyka, np.
stosowanie poje¢ typowych dla epiki w odniesieniu do liryki (np. *narrator wiersza).
Nie sg btedem rzeczowym sformutowania takie jak np. utwér pokazuje, wiersz
ukazuje

e braku wiedzy dotyczgcej wybranego przez zdajgcego kontekstu, np. btedne
przywotanie pojec lub faktow historycznych.

Jako btad rzeczowy traktujemy rowniez niepoprawne przywotanie cytatu z utworu
literackiego, oznaczone cudzystowem.

12. Dokfadnie ten sam btad rzeczowy (np. konsekwentne stosowanie btednego imienia
bohatera, ktérego da sie w jednoznaczny sposéb zidentyfikowac, a fakty opisane
w wypracowaniu $wiadczg o znajomosci lektury) powtorzony kilkakrotnie jest liczony
jako jeden btad.

13. Jezeli dane sformutowanie stosowane/uznawane jest w nauczaniu zwyczajowo za
~termin” (np. apokalipsa spetniona), ale nie jest terminem w rozumieniu
encyklopedycznym oraz/lub nie jest wymienione w podstawie programowej, to btedu
w takim sformutowaniu (np. *apokalipsa przepowiadana) nie traktuje sie jako btedu
rzeczowego, a jako btad jezykowy.

3. Kompozycja wypowiedzi: struktura, spéjnosc¢ i styl (maksymalnie 7 punktéw

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:
1. w zakresie struktury wypowiedzi:

kompozycja wypowiedzi jest funkcjonalna, tzn. czy uktad i sposdb przedstawienia tresci
pomaga w zrozumieniu wypowiedzi

podziat wypowiedzi — zaréwno w skali ogolnej (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie),
jak i w zakresie podziatu na akapity — jest poprawny i funkcjonalny

2. w zakKresie spojnoSci wypowiedzi:
wypowiedz jest spdjna, tzn. ztozona z elementéw, ktére tworzg logiczng i uporzadkowang
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catos¢

« W wypowiedzi spojnosc¢ jest zachowana zaréwno wewnatrz zdan, jak rowniez miedzy
zdaniami i akapitami

- W wypowiedzi uzyte zostaty odpowiednie srodki jezykowe, np. wskazniki zespolenia
tekstu, struktury metatekstowe, leksykalne wykfadniki spojnosci, ktére utatwiajg sledzenie
toku rozumowania autora

3. w zakresie stylu wypowiedzi:

. styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, a jezeli miesza rézne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione
(czy czemus to stuzy, jest funkcjonalne) oraz czy zdajacy nie napisat wypowiedzi,
stosujgc stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie méwione;j.

3a. Struktura wypowiedzi

Uporzadkowanie

elementéw tresciowych Podziat wypowiedzi Liczbq
. punktéw

wypowiedzi

Elementy tresciowe Poprawny zaréwno w skali ogdlnej (wstep, 3 pkt

wypowiedzi w catosci lub
W przewazajgcej czesci
pracy sg zorganizowane
problemowo.

czesc¢ zasadnicza, zakonczenie), jak
i w zakresie struktury akapitow; sposob A
podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.

Usterki w podziale tekstu w skali ogolnej 2 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) B
ALBO w zakresie struktury akapitéw.
Usterki w podziale tekstu w skali ogolnej 1 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) C
ORAZ w zakresie struktury akapitow.

pod wzgledem
formalnym.

Elementy tresciowe
wypowiedzi w catosci
lub w przewazajgce;j
czesci pracy
zorganizowane
wytgcznie pod
wzgledem formalnym,

« W pracy podjeta jest Poprawny zaréwno w skali ogdlnej (wstep, 2 pkt
préba organizaciji cze$¢ zasadnicza, zakohczenie), jak
elementéw tresciowych | i w zakresie struktury akapitow; sposéb
wypowiedzi podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.
Elementy tresciowe Usterki w podziale tekstu w skali ogdlnej 1 pkt
wypowiedzi (wstep, czesc zasadnicza, zakonczenie)
zorganizowane w pracy | ALBO w zakresie struktury akapitow.
czesciowo problemowo,
czesciowo wylgcznie Usterki w podziale tekstu w skali ogdlnej 0 pkt

(wstep, czesc zasadnicza, zakonczenie)
ORAZ w zakresie struktury akapitow.
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np. wg kolejno
omawianych tekstow
literackich.

Elementy treSciowe wypowiedzi niezorganizowane; wypowiedz stanowi 0 pkt
zbior w znacznej mierze niezaleznych elementow.

Wyjasnienia (kryterium 3a — Struktura wypowiedzi)
Elementy treSciowe wypowiedzi to — najogdlniej rzecz ujmujgc — ,bloki”, na ktére

podzielone jest wypracowanie (w najprostszej formie: wstep — czes¢ zasadnicza

(rozwiniecie) — zakonczenie, ale ,czes¢ zasadnicza” zazwyczaj jest dzielona na kolejne

,bloki”, tj. akapity).

1) Elementy tresciowe wypowiedzi sg zorganizowane problemowo (w toku
problemowym), jezeli kazdy z ,blokow” w czesci zasadniczej wypracowania
omawia np. jeden aspekt tematu. Omawiajgc wybrany aspekt, zdajgcy przywotuje
argumentacje i przyktady z réznych tekstéw literackich / kontekstéw; czynnikiem
organizujgcym dany ,blok” jest wtadnie problem (,ponadtekstowo”,
»,miedzytekstowo”), a nie dany tekst literacki.

2) Mozliwa jest sytuacja, w ktérej zorganizowanie problemowe ,pokrywa sie”
ze zorganizowaniem wedtug kolejno omawianych tekstéw literackich, jezeli w pracy
widoczny jest zamyst kompozycyjny wskazujgcy na ustrukturyzowanie wypowiedzi
wedtug tematéw, np. kolejny tekst literacki stanowi przyktad umozliwiajgcy np.
uszczegotowienie wczesniej omawianego zagadnienia.

3) Elementy tresciowe wypowiedzi sg zorganizowane wytgcznie pod wzgledem
formalnym (w toku liniowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czesci zasadniczej
wypracowania dotyczy innego tekstu literackiego / kontekstu, a jedynym
identyfikowalnym czynnikiem organizujgcym taki ukfad jest po prostu omawianie
w kolejnych ,blokach” zagadnien dotyczacych kolejnych tekstow / kontekstéw; tekst
jest zorganizowany wg tekstoéw ,jeden po drugim” (np. zmiana kolejnosci akapitow
nie wptywa na strukture tekstu).

Ocena podziatu wypowiedzi w skali ogélnej wymaga rozwazenia proporcji

i funkcjonalnosci zasadniczych ,blokéw” pracy, tj. wstepu — czesci zasadniczej —
zakonczenia. Usterki w podziale wypowiedzi w skali ogélnej mogg wynikac z np.
nieproporcjonalnie i niefunkcjonalnie diugiego wstepu, zbyt krétkiego (lakonicznego)
zakonczenia lub braku jednego z tych ,blokéw”.

Ocena podziatu wypowiedzi na akapity wymaga rozwazenia, czy logika wywodu
zostata odzwierciedlona w podziale na graficznie wyodrebnione i funkcjonalne akapity.
Usterki w podziale wypowiedzi na akapity mogg wynikac np. z faktu, ze w pracy
wystepujg wyodrebnione graficznie akapity, ktére nie stanowig zwartej myslowo
catosci, albo wystepujg akapity, ktore powinny zosta¢ podzielone na mniejsze bloki,
poniewaz taki akapit zawiera kilka watkow (kazdy z takich watkow stanowi sam

w sobie zwartg myslowo catosc).

W ocenie struktury wypowiedzi nie uwzglednia sie niezrealizowania przez zdajgcego
ktérego$ z elementow tematu, np. nieodwotania sie w ogole do jednego z tekstow
wskazanych w temacie jako obowigzkowy.
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3b. Spojnos¢ wypowiedzi

Wypowiedz jest w catosci spéjna lub wystepujg w niej nie wiecej niz 2 zaburzenia 3 pkt

w spoéjnosci (1j. logice, uporzgdkowaniu) na poziomie poszczegolnych akapitow

ORAZ/LUB catej wypowiedzi.

W wypowiedzi wystepuje 3—-5 zaburzen w spéjnosci ({j. logice, uporzadkowaniu) 2 pkt

na poziomie poszczegélnych akapitéw ORAZ/LUB catej wypowiedzi.

o W wypowiedzi wystepuje 6—8 zaburzeh w spoéjnosci (ij. logice, 1 pkt
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegodlnych akapitow ORAZ/LUB catej
wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespdjny z czescig zasadniczg pracy ALBO
z zakonczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespdjne z wstepem ALBO czescig
zasadniczg pracy.

o W wypowiedzi wystepuje 9 lub wiecej zaburzen w spojnosci (ij. logice, 0 pkt
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegdinych akapitéw ORAZ/LUB catej
wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespéjny z czescig zasadniczg pracy ORAZ
Z zakonczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespojne z wstepem ORAZ czescig
zasadniczg pracy.

Wyjasnienia (kryterium 3b — Spéjnosé wypowiedzi)
1. Wypowiedz jest spdjna, jezeli elementy, ktére jg tworzg, stanowig logiczng
i uporzgdkowang catos¢.

2. Wywadd jest uporzgdkowany, jesli kazdy kolejny akapit wynika z poprzedniego, a np.
przestawienie akapitow zaburzytoby tok rozumowania przyjety przez zdajgcego.

3. Zaburzenia w spojnosci mogg wynika¢ m.in. z:

a) bteddéw logicznych, w tym np. zbyt daleko idgcych uogdlnien, nieuzasadnionych
wnioskéw (np. wnioski w zakonczeniu pracy nie wynikajg z przeprowadzonego
rozumowania), sprzecznych stwierdzen

b) odstepstw od podporzadkowania wywodu mysli przewodniej, np. wypracowanie
zawiera niefunkcjonalne fragmenty stanowigce niezwigzane z tematem watki
poboczne

c) zredagowaniu wstepu lub rozwiniecia, lub zakonczenia, lub akapitu, ktore nie
pasujg logicznie do pozostatej czesci wypracowania, nie fgczg sie logicznie
z poprzedzajaca je czescig / poprzedzajgcym je akapitem

d) rozwijania jednocze$nie wiecej niz jednego watku (,zazebiania” sie watkdw)

e) pomijania posrednich ogniw rozumowania, tzw. skréty myslowe

f) wprowadzenie tresci nieistotnych, zbednych dla pracy, bez zwigzku/pozostajgcych
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w watpliwym zwigzku z tematem/wywodem
g) wprowadzania dygresji stosowanych niefunkcjonalnie
h) przerywania toku myslenia zbednymi zdaniami.

Btedy w spojnosci wewnatrz akapitow oznaczajg np. nielogiczne potgczenia zdan
w akapicie oraz brak zastosowania w nim wskaznikdw zespolenia.

Btedy w spojnosci miedzy akapitami oznaczajg nielogiczne powigzanie danego akapitu
Z poprzednim lub poprzednimi akapitami oraz brak zastosowania wskaznikéw
zespolenia miedzy akapitami.

3c. Styl wypowiedzi

Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany 1 pkt
pisanej jezyka oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie
niejednorodny).

Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”. 0 pkt

Wyjasnienia (kryterium 3c — Styl wypowiedzi)

1. Styl wypowiedzi — co do zasady — powinien by¢: jasny, prosty (nie: zawity,
pretensjonalny), zwiezty, jednolity. Dodatkowo moze by¢ zywy, obrazowy.

2. Wypracowanie powinno by¢ napisane stylem stosownym do sytuacji komunikacyjnej,
jaka jest egzamin maturalny, co oznacza, ze nie nalezy redagowac¢ go, stosujgc
stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie moéwionej. Styl uznaje
sie za stosowny w przewazajacej czesci, jezeli jest stosowany w orientacyjnie 2/3
pracy. Styl jest niestosowny do sytuacji komunikacyjnej, jezeli orientacyjnie ok. 2/3
wypracowania zredagowane jest przy uzyciu struktur jezykowych charakterystycznych
dla stylu potocznego w odmianie mowione;j

3. Styl wypracowania jest jednorodny, jesli zdajacy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, odpowiednim dla tresci i formy wypowiedzi, lub miesza rézne style
w wypowiedzi, ale jest to uzasadnione i celowe.

4. Indywidualne upodobania stylistyczne egzaminatora nie mogg wptywac na ocene stylu
pracy zdajgcego.

4. Jezyk wypowiedzi (maksymalnie 10 punktow,

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat:

1.

w odniesieniu do zakresu i poprawnosci Srodkow jezykowych:

czy zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi roznych rodzajow zdan i bogatej leksyki
(np. frazeologizmow, wyrazow rzadziej uzywanych w jezyku biatoruskim), czy tez
ograniczyt sie do najprostszych srodkéw jezykowych

czy srodki jezykowe, ktorych uzyt zdajacy, pozwalajg mu zrealizowaé temat w sposéb
swobodny i precyzyjny, czy tez pobiezny, sprawiajgcy trudnos¢ w zrozumieniu tekstu

ile btedow jezykowych, w tym bteddéw stylistycznych, zdajgcy popetnit w pracy
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2. w odniesieniu do poprawnosci ortograficznej:
o ile btedow ortograficznych zdajgcy popetnit w pracy

3. w odniesieniu do poprawnosci interpunkcyjnej:
o ile btedow interpunkcyjnych zdajagcy popetnit w pracy.

4a. Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

Oceniajac jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkéw
jezykowych, a nastepnie — ich poprawnosé. Ostateczng liczbe punktéw ustali na podstawie
oceny obu tych aspektéw wypowiedzi, zgodnie z ponizszg tabels.

Poprawnos¢ srodkow Nie
wigcej 5-7 8-10 11-12 13-14 15-18 19 lub
niz 4 btedow btedow bledow jez btedow btedow wiecej
Zakres $rodkow btedy jez. jez. ’ jez. jez. btedow jez.
jez.
A B D

1. | Szeroki zakres srodkow
jezykowych, tzn.
. zréznicowana
skfadnia,
. zréznicowana
leksyka, w tym np.
bog;’ta frazgolog?a’ 6 pkt | 5pkt | 4pkt | 3pkt 2 pkt 1 pkt 0 pkt
precyzyjne
stownictwo,
umozliwiajgcych petng
i swobodng realizacje
tematu.
2. | Zadowalajgcy zakres
srodkoéw jezykowych,
tzn. skiadniaileksyka | 5pkt | 4 pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt | Opkt 0 pkt
stosowne / odpowiednie
do realizacji tematu.
3. | Waski zakres $rodkow
jekz’fyzowyp |h 'ktznk'
sktadnia i leksyka proste
ogranczons. 4 pkt | 3pkt | 2pkt | 1 pkt 0 pkt | O pkt 0 pkt
utrudniajgce realizacje
tematu.

Przyktadowo za wypowiedz, w ktorej zakres srodkow jezykowych wykorzystanych przez
zdajgcego jest zadowalajgcy, i znajdujg sie w niej 4 btedy jezykowe, egzaminator przyzna
5 punktow w tym kryterium.

Wyjasnienia (kryterium 4a)

1. Nie kazde nieprecyzyjne sformutowanie jest niepoprawne jezykowo (stanowi btad
jezykowy); moze by¢ przejawem nieporadnosci jezykowej. Btedem jest nieporadnosé
jezykowa bedgca oczywistym nieuzasadnionym naruszeniem obowigzujgcej normy
jezykowe;.

2. W wypracowaniu wystepuje zréznicowana skfadnia, jezeli w pracy zdajgcy wykorzystat
poprawnie co najmniej 4 rézne struktury sktadniowe, np.: zdanie pojedyncze, zdanie
ztozone, zdanie wielokrotnie ztozone, réwnowaznik zdania, imiestowowy rownowaznik
zdania, strona bierna, paralelizm sktadniowy, poprawne wprowadzanie cytatu, zdanie
pytajace.

3. W wypracowaniu wystepuje zréznicowana leksyka, jezeli w pracy zdajgcy np.: nie stosuje
nieuzasadnionych powtdrzen, stosuje wyrazy/wyrazenia synonimiczne, stosuje bogatg
frazeologie, uzywa precyzyjnego stownictwa, w tym np. terminologii.
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W ocenie stopnia zréznicowania leksyki uwzglednia sie réwniez umiejetnie stosowane:
1) wskazniki zespolenia tekstu
2) inne struktury metatekstowe, np.
a) metaorganizatory (np. pokud jde o + temat)
b) metaoperatory (np. jinymi slovy, totiz, napfiklad, to jest)
3) leksykalne wykfadniki spojnosci, np.
a) homoleksja (np. Neustale vtipkoval. Jeho vtipy...; TouZil po domové..., touha ho
pomalu zabijela...... )
b) hiponimia (np. Takové teze Ize nalézt u X a Y. Tito romantici...; ... najdeme
nejCastgji u romantikd. Jak X, tak Y...... )
€) spojnosc synonimiczng (np. K problémum emocionalniho charakteru se pfidavaji
neuspéchy v praci. Uz tak slozitou situaci zhorsuji rodinné trable.)
d) spdjnos¢ opartg na antonimii (np. ... neustalé hadky. Tento nedostatek
porozuméni je charakteristicky ...),
utatwiajgce $ledzenie toku rozumowania®.

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 2 btedy ortograficzne. 2 pkt
Praca zawiera 3-5 btedéw ortograficznych. 1 pkt
Praca zawiera 6 lub wiecej bteddw ortograficznych. 0 pkt

Ten sam wyraz zapisany niepoprawnie ortograficznie, powtérzony w wypracowaniu,
jest liczony jako jeden bigd ortograficzny.

4b. Poprawnos¢ ortograficzna

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 5 bleddow interpunkcyjnych. 2 pkt
Praca zawiera 6-9 btedow interpunkcyjnych. 1 pkt
Praca zawiera 10 lub wiecej bteddw interpunkcyjnych. 0 pkt

3 Na podstawie: Tymiakin L. (2004), Kompozycja uczniowskiego tekstu argumentacyjnego, ,Annales Universitatis
Mariae Curie-Sktodowska Lublin — Polonia”, vol. XXIl, s. 1-13. Ttumaczenie przyktadéw na jezyk czeski — Robert
Kulminski.
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Uwagi ogdlne:

1. Jezeli wypowiedz jest nieczytelna (w rozumieniu czytelnosci zapisu), egzaminator oceni

2.

ja w kazdym kryterium na O punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
egzaminator przyzna 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 250 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryteriach:
Spetnienie formalnych warunkéw polecenia oraz Kompetencije literackie i kulturowe.
W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone

Z podrecznika lub innego zrédta, w tym internetowego, lub jest przepisana od innego
zdajgcego, wowczas egzamin z jezyka czeskiego, w przypadku takiego zdajgcego,
zostanie uniewazniony.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl
i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.
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2.1. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami. Cz¢s¢ ustna

W Informatorze dla kazdego zadania podano:
e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu
e poprawne rozwigzanie kazdego zadania.

Souhlasite s tvrzenim: laska ma radu odstinti? Zvazte otazku na zakladé basné
FrantiSka Gellnera Demaskovana laska a vybraného literarniho dila.

Dobie jsem jed a dobfe jsem pil
na vecer ve PSorrbroji

a v noci jsem se nasytil

smysinou laskou tvoiji.

Tva mala ramena libal jsem
nézné znova a znova.

V pfivalu vdécnosti Fikal jsem
sladka a détinska slova.

Nevim, Zzeno, jak v tobé das
vzbudil Slapanou pychu,

Ze ironisovat zacalas

vaznost naseho hfichu

a sliby, které se neplni,

a vasen, co do rana zchladne,

a néhu, jez nitro nezvini,

za niz se zastydim za dne.
Zamrazilo mne. Pravdy slov tvych
védom byl jsem si zcela.

Drzé své ruce jsem zahanben zdvih’
s tvého divciho téla.

Gellner, FrantiSek, Po nas at’ pfijde potopa!: basné, Praha 1901, s. 26.
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Wymagania ogéine
I.  Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa narodowego [...].
1. Rozumienie znaczenia literatury i kultury w ksztattowaniu poczucia tozsamosci
narodowe;j [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Rozumienie wartosci jezyka ojczystego oraz jego funkcji w budowaniu wspélnoty
rodzinnej, narodowej i kulturowe;.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za sSwiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.
5. Pogtebianie umiejetnosci porozumiewania sie (stuchania, méwienia, czytania i
pisania) w sytuacjach prywatnych i publicznych [...].
6. Pogtebianie umiejetnosci poprawnego méwienia [...] zgodnego z zasadami
poprawnosci jezykowe;j.
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich i innych tekstow
kultury z wykorzystaniem wtasciwej terminologii.
3. Pogtebianie zdolnosci rozumienia wartosci o charakterze narodowym [...]
i uniwersalnym.
IV. Tworzenie wypowiedzi.
1. Rozwijanie i pogtebianie umiejetnosci wypowiadania sie w roznych formach.
3. Doskonalenie postugiwania sie zasadami retoryki, w szczegolnosci argumentowania.
5. Wyrazanie wlasnych pogladdw i opinii.

Wymagania szczegétowe
I.  Swiadomo$é wiasnego dziedzictwa narodowego [...]. Zdajgcy:

2) rozumie tematy, motywy, toposy charakterystyczne dla literatury narodowej;

3) rozumie zwigzek poznanych utwordéw z zyciem narodu i réznych grup wspélnotowych;
II. 3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka. Zdajacy:

1) sprawnie postuguje sie oficjalng i nieoficjalng odmiang jezyka narodowego [...];

9) stosuje zasady etyki i etykiety jezykowej, wie, w jaki sposob zwracac sie do
rozmowcy w zaleznosci od sytuacji i relacji z rozmowca.

lll. 1. Analiza i interpretacja utwordw literackich. Zdajacy:

8) rozpoznaje podstawowe motywy [...] oraz ich funkcje w utworze;

9) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczgce dla odczytania sensu utworu (tytut,
podtytut, puenta, kompozycja, stowa klucze, motto);

10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,
biograficzny;

11) dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury wartosci
narodowe [...].

IV. 1. Modwienie. Zdajacy:

1) tworzy samodzielng wypowiedz argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje,
dokonuje ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci wypowiedzi, podsumowuje, dobiera
przyktady ilustrujgce wywdd myslowy, przeprowadza prawidtowe wnioskowanie);

2) przygotowuje wypowiedz (analizuje temat, dostosowuje do niego forme wypowiedzi,
sporzgdza plan wypowiedzi);

3) publicznie wygtasza przygotowang przez siebie wypowiedz, dbajgc o dzwiekowag
wyrazistos¢ przekazu (w tym takze tempo mowy i dono$nosc¢, poprawny akcent
wyrazowy oraz poprawng intonacje zdania);

4) hierarchizuje informacje w zaleznosci od ich funkcji w przekazie.
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Przyktadowa realizacja (1)

Uvod

Laska je univerzalni téma provazejici nejen lidské zivoty, ale také uméni a literaturu.
Jeho vSeobecnost s sebou pfinasi také rizné formy a odstiny — partnerska laska, rodi¢ovska
laska, platonicka laska, ale pravé i laska k uméni nebo literatufe. Jejich vycet by byl
nekonec€ny. FrantiSek Gellner se ve své basni Demaskovana laska vénuje pfedevsim lasce
fyzicke.

Stat’

Basnik popisuje své vzpominky na noc stravenou s milenkou. Jeho popis je piny néhy
a sladkych slov, ktera vypovidaji o intenzité jeho citli. Gellnerova laska je vSak
,demaskovana“ a konfrontovana s realitou, kdyz jeho partnerka zacina ironizovat vaznost
jejich vztahu a sliby, které nebyly naplnény, a opravnéné poukazuje na to, Ze se za jeho
néznymi slovy neskryva cit, ktery by vydrzel déle nez danou noc. Autor v basni vykresluje
odstiny lasky od sladké néhy po bolestnou realitu nesplnénych slibu.

Pfi srovnani s povinnou ¢etbou, napfiklad s klasickou lyrickoepickou skladbou Karla
Hynka Machy Ma&j, mizeme vidét rozdily v nahledu na lasku. Zatimco Gellnerova basern ma
realistické prvky, soustfeduje se na fyzické projevy lasky a jeji nestalost, Maj pfedstavuje
romanticky, avsak tragicky pfibéh lasky. V Maji ceka Jarmila na svého milého Viléma, ktery
v8ak nepfichazi; je to proto, Ze tou dobou oCekava lapka Vilém ve vézeni svou popravu —
zabil svého soka v lasce, aniz by védél, Ze se jednalo o jeho vlastniho otce, ktery ho v détstvi
vyhnal z domu. Vinu Vilém pfi¢ita pfedevsim svému sobeckému otci. Po jeho smirti pfichazi
na misto popravy basnik Hynek, Machovo alter ego, ktery se s Vilémem ztotoZiuje. Vypravi
ale pfibéh nékoho jiného, zatimco Gellner ve své basni sebekriticky reflektuje svou vlastni
pozici.

Ironii je, ze zatimco Machovy osobni Sifrované deniky, které se staly znamou pikantérii
predavanou i v ramci hodin Ceské literatury, pfedstavuji pravé ty nejintimnéjsi podoby fyzické
lasky, jeho M4j se stal klasickym dilem ¢eského romantismu, které ukazuje, jakych
straslivych podob muze osudova laska nabyvat. Ze zminéného Machova opusu i Gellnerovy
basné je ale patrné, Ze kazdy z rliznych odstinu lasky mize mit i svou negativni stranku — at
uz vede k tragické smrti nékolika lidi jako v pfipadé Maje, nebo jen k nenaplnénym sliblm
a studu jako v pfipadé Demaskované lasky.

Zaver

Je evidentni, ze laska ma mnoho odstinu, ackoli ne vSechny mohou byt vnimany jako
krasné. FrantiSek Gellner, Karel Hynek Macha a dalSi autofi nam prostfednictvim svych dél
predstavuji rizné nahledy na lasku, od romantické vééné lasky po fyzickou lasku do¢asnou.
Kazdy odstin lasky prinasi své vlastni vyzvy a radosti, ale také stranky, které uz tak krasné
nejsou.
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Przykladowa realizacja (2)

Uvod

Laska, nevyCerpatelny zdroj inspirace pro umélce, basniky a spisovatele, se ¢asto jevi
jako komplexni soubor emoci a prozitku. Jsou v8ak vSechny odstiny lasky pouze krasné,
nebo maji i své stinné stranky? FrantiSek Gellner prostfednictvim basné Demaskovana laska
pFedstavuje svuUj pohled na lasku a rdzné jeji nuance.

Stat’

Gellnerova basen li¢i jednu pozitkafskou noc plnou radosti — po jidle a piti v PSorrbroji se
autor ,nasytil“ také smysinou laskou milenky. Nicméné, jak nazev naznacuje, basnikova
vyznani lasky jsou jeho partnerkou ,demaskovana“ — basnik se setkava s ironii a je
konfrontovan se svymi nespinénymi sliby, coz ho pfivadi k sebereflexi a zamysSleni nad
povahou lasky.

V Gellnerové basni Zena neni pouze objektem svedeni, ale sama aktivhé o povaze
vztahu mluvi — nastavuje basnikovi zrcadlo, upozorfiuje ho na neupfimnost jeho slibd, na to,
Ze se nejedna o vazny vztah, Ze nebude mit dlouhého trvani. Nejen ze tak Zena ironizuje
basnika, ale basnik tak ironizuje i sam sebe a svuUj hédonismus. V jinych klasickych dilech
Ceské literatury ale podobné ,svedeni“ mlze vést k Uplné jiné mife introspekce a tragickych
dusledka.

To je pfipad napfiklad basnické skladby Dcefina kletba ze sbirky Kytice Karla Jaromira
Erbena. Jde o dialog matky s dcerou — dcera byla svedena a nemanzelské dité, které
v tomto vztahu zplodila, zabije. Bude tak odsouzena za vrazdu a obé&Sena. V dialogu
s matkou se sice objevuje i vy€itka milenci, ale mnohem vétsi vinu — za nedostatec¢nou
vychovu — dcera pfiklada své matce, kterou prokleje. Zde se projevuje také odliSny postoj
k moralce — zatimco Gellner bere nemanzelsky sex jako néco oboustranné konsenzualniho,
kde nikdo nenese jasnou ,vinu“ a kritizovat je mozné maximalné neupfimnost jeho slib,

v Dcefiné kletbé nejenZe vede podobna situace k vrazdé novorozence, ale pocit viny
pronasleduje pfedevsim Zeny — at’ uz dceru, kterou situace pfinuti k zoufalému €inu, nebo jeji
matku, jejiz vychova pry za celou situaci muze.

Zaveér

Jak ukazuji tyto priklady, i fyzicka laska mize mit rizné odstiny. Od toho se odviji také
negativni aspekty, které pfinasi — maze se jednat jen o vysméch a kritiku, ale také
o pfenaseni viny na druhé a dokonce smrt. | krasné a potésujici stranky lasky, v€etné té
fyzické, tedy mohou mit dusledky, které tak krasné nejsou.



38  Informator o egzaminie maturalnym z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszo$ci narodowej od roku
szkolnego 2022/2023

Zadanie 2. Kultura: literatura, sztuka, j
Przykiad 1.

Motiv smrti v uméni. Zvazte problém na zakladé obrazu Triumf smrti Pietera Brueghela
starsiho a vybraného literarniho dila.
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Wymagania ogélne
I.  Swiadomo$é wtasnego dziedzictwa narodowego |[...].
1. Rozumienie znaczenia literatury i kultury w ksztattowaniu poczucia tozsamosci
narodowej [...] .
II. Ksztatcenie jezykowe.
1. Rozumienie wartoéci jezyka ojczystego oraz jego funkcji w budowaniu wspélnoty
rodzinnej, narodowej i kulturowej.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie si¢ jezykiem ojczystym.
5. Pogtebianie umiejetnosci porozumiewania sie (stuchania, méwienia, czytania
i pisania) w sytuacjach prywatnych i publicznych [...].
6. Pogtebianie umiejetnosci poprawnego méwienia [...] zgodnego z zasadami
poprawnosci jezykowej.
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich i innych tekstow
kultury z wykorzystaniem wtasciwej terminologii.
3. Pogtebianie zdolnosci rozumienia wartosci o charakterze narodowym, etnicznym
i uniwersalnym.
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IV. Tworzenie wypowiedzi.
1. Rozwijanie i pogtebianie umiejetnosci wypowiadania sie w roznych formach.
3. Doskonalenie postugiwania sie zasadami retoryki, w szczegolnosci argumentowania.
5. Woyrazanie wiasnych pogladdw i opinii.

Wymagania szczegétowe
I.  Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa narodowego [...]. Zdajacy:

2) rozumie tematy, motywy, toposy charakterystyczne dla literatury narodowej;

3) rozumie zwigzek poznanych utwordéw z zyciem narodu i réznych grup wspélnotowych;
II. 3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka. Zdajacy:

1) sprawnie postuguje sie oficjalng i nieoficjalng odmiang jezyka narodowego [...];

9) stosuje zasady etyki i etykiety jezykowej, wie, w jaki sposdb zwracac sie do
rozmowcy w zaleznosci od sytuacji i relacji z rozméwca.

lll. 1. Analiza i interpretacja utwordw literackich. Zdajacy:

8) rozpoznaje podstawowe motywy [...] oraz ich funkcje w utworze;

9) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczace dla odczytania sensu utworu (tytut,
podtytut, puenta, kompozycja, stowa klucze, motto);

10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,
biograficzny;

11) dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury wartosci
narodowe [...].

lll. 2. Odbidr tekstéw kultury. Zdajgcy:

1) interpretuje dziefa sztuki.

IV. 1. Mowienie. Zdajacy:

1) tworzy samodzielng wypowiedz argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje,
dokonuje ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci wypowiedzi, podsumowuije, dobiera
przyktady ilustrujgce wywdd myslowy, przeprowadza prawidtowe wnioskowanie);

2) przygotowuje wypowiedz (analizuje temat, dostosowuje do niego forme wypowiedzi,
sporzadza plan wypowiedzi);

3) publicznie wygtasza przygotowang przez siebie wypowiedz, dbajgc o dzwiekowg
wyrazistos¢ przekazu (w tym takze tempo mowy i dono$nos¢, poprawny akcent
wyrazowy oraz poprawng intonacje zdania);

4) hierarchizuje informacje w zaleznos$ci od ich funkcji w przekazie.

Przyktadowa realizacja (1)

Uvod

Smrt je neodmyslitelnou soucasti lidského Zivota i Zivota spole€nosti. Jedna se
o fenomén, ktery ma mnoho podob, kazda kultura s ni pracuje trochu jinak, ale je natolik
nevyhnutelna, Ze se s ni kazdy ¢lovék v rizné mife nutné musi mnohokrat setkat. Jako
takova je proto vzdy vdéEnym uméleckym namétem a inspiruje umélce k tomu, aby se
pokusili zachytit jeji podstatu a vyznam. Motiv smrti se promita do rlznych forem uméni, at
uz literatury, socharstvi nebo malifstvi. Jednim z celosvétové proslulych pfikladd je obraz
Triumf smrti od Pietera Brueghela starSiho.
Stat’

Triumf smrti Brueghela starSiho je majestatnim zobrazenim smrti, kterd bezohledné
ovlada vSechny aspekty lidského Zivota. Kostlivci a scény zkazy pfedstavuji nevyhnutelnost
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smrti — mezi mrtvymi jsou navic jak kral, tak chudina, smrt si tedy bere lidi bez ohledu na
postaveni nebo bohatstvi. Tato alegorie nabizi reflexi nad konecnosti a pomijivosti véci,
ktera je i skoro pul tisicileti po svém zhotoveni plsobiva a aktualni. Zpusto$sena zemé

a scény pripominajici bitevni pole navic evokuji hriizy valky.

PFi srovnani s povinnou ¢etbou, napfiklad se sbirkou povidek Smrt krasnych srncd od
Oty Pavla, mizeme vidét odlisny pfistup k tématu smrti. Povidka Smrt krasnych srncu
sleduje Zivot Zidovské rodiny po vyhlaseni protektoratu. Synam Hugovi a Jifimu pfijde
predvolani k transportu do koncentraé¢niho tabora a jejich otec se rozhodne, ze by se méli
jesté najist masa, aby byli silni. Uchyli se proto k pytlageni. Po peripetiich se vraci domu se
zvéfinou a dava synum pred odjezdem najist — coz jim patrné zachranilo Zivot.

Smrt se tak stava soucasti jejich kazdodenni reality, ackoliv v jiném kontextu nez na
Brueghelové obraze. Na rozdil od monumentalni Brueghelovy scény je Pavlliv nacrtek
intimni a poeticky. Smrt se zde objevuje ve dvou podobach — jako smrt zvifete, které je svym
zpusobem obétinou, ale hlavné jako hrozba pro zidovské obyvatele b&hem protektoratu.
Této hrozbé &eli jak synové mifici do koncentracniho tabora, tak tatinek, ktery si sundava
povinnou Davidovu hvézdu a vydava se pytlacit, aby zvysil Sance svych synl na preziti.

Triumf smrti a Smrt krdsnych srncd predstavuji rizné pohledy na motiv smrti v uméni.
Brueghelllv obraz evokuje v divacich pocity ucty k nevyhnutelnosti a monumentalnosti smrti,
zatimco Pavlova povidka poukazuje na to, Zze smrt je soucasti kazdodenniho rodinného
Zivota — zaroven ale citlivym zplsobem upozorfiuje na hriizy holocaustu.

Zaver

Kazdy ve svém dile zanechal specificky otisk — v Brueghelové obrazu najdeme mnoho
motivd najednou, je mozné ho sledovat hodiny nebo se k nému stale vracet a pokazdé
najdeme néco nového. Pavel je ve svém zachazeni s motivem smrti pfimoc¢arejsi, ale diky
specifické poetice kazdodennosti a autobiografickym prvkiim rovnéz pfinuti ¢tenare
k instrospekci. Oba umélci pomahaiji rozsifovat nase porozumeéni smrti a jejimu vlivu na
lidskou existenci.

Przyktadowa realizacja (2)

Uvod

Smrt je nevyhnutelny privodce lidskym Zivotem a jako takova se odrazila v mnoha
umeéleckych dilech, zpracovavajicich jeji rizné aspekty a vyznamy. Motiv smrti v uméni ale
nemusi byt vzdy jen prvoplanové temny a depresivni zobrazeni, mize obsahovat také jisté
prvky hravosti. To je také pfiklad obrazu Triumf smrti od Pietera Brueghela starSiho.
Stat’

Triumf smrti Brueghela starSiho je komplexni alegorie, ktera se vénuje nevyhnutelnosti
a vSe pronikajici moci smrti nad lidskym Zivotem. Na obraze jsou zobrazeni kostlivci (a to
nejen lidsti, ale také skelety koni nebo psu), ktefi pustoSi krajinu a ukazuji, ze smrt nezna
rozdily ve véku, bohatstvi ani spoleCenském postaveni. Vytvarna sila Brueghelova dila tkvi
ale také v jeho schopnosti hrlizu smrti ironizovat — na obraze tak mizeme najit mnozstvi
zabavnych detailu, nékteré vyjevy maji charakter karnevalu. To ale neubira obrazu na
pusobivosti, pravé naopak — vyuziva humoru proto, aby ¢lovéka pfimél k pfemysleni.

Podobny pfistup muzeme pozorovat i u literarnich dél. Pfikladem muze byt roman
Jaroslava Haska Osudy dobrého vojaka Svejka za svétové valky. Kniha — rovnéz pomoci
vrSeni ironickych a humornych motivl — reflektuje absurditu smrti ve valce. Stala se jednim
z klasickych a stale popularnich dél Ceské literatury, které mnohokrat vyslo i v zahraniénim
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nakladu. Pro mnoho Cechii se Svejk pro sviij humor a nezdolnost stal symbolem &eské
»harodni“ povahy. Véci se mu prosté jen tak pfihodi, ale témérf vzdy z nich vyjde pozitivné —
nebo si v dané situaci alespon pozitivni stranku dovede najit.

Svejk je dodnes nejednoznaéna postava. Neni jasné, zda je skuteéné naivni a hloupy,
zda naivitu a hloupost jen predstira, nebo zda se jedna o jeho zpUsob vyrovnavani se
s realitou prvni svétové valky, ktera byla bezprecedentni udalosti modernich déjin. Jeho
pfibéh je epizodickym sledem nahodnych setkani s riznymi pozitivnimi strankami tehdejSiho
Zivota, ale také s utrpenim a smrti. Svejk se se v§im vyrovnava svou svéraznou logikou —
napfiklad kdyz uprostied ostfelovani na fronté zaéne na nepfitele kfiet: ,Co blaznite? Vzdyt
jsou tady lidi.“ Tim v§im Hasek zdlraznuje nesmysinost, ale zaroven také nevyhnutelnost
celé vale¢né masinérie. Tak jako Brueghellv obraz, i Haskiv roman nam humornym
zpusobem poskytuje pohled na valku a smrt jako na neoddélitelnou soucast lidského zivota.
Zaver

Triumf smrti a Osudy dobrého vojaka Svejka za svétové valky, ackoli se jedna o jinou
uméleckou formu a jejich vznik od sebe déli staleti, ukazuji, jak mize humor, ironie
a absurdita pomoci nasvitit motiv smrti z riznych perspektiv. Brueghellv obraz vytvarné
zachycuje univerzalni realitu nevyhnutelného konce, zatimco Haskova literarni prace
prostfednictvim humoru a absurdity vyzyva k zamysleni nad nesmysinosti smrti a valky. Oba
autofi tak snadno pfistupnym zpUisobem oteviraji diskusi o lidské existenci a jejim konci.

Przykiad 2.
Obraz mladi a pratelstvi v uméni. Zvazte problém na zakladé romanu Zbabélci Josefa

Skvoreckého a vybraného literarniho dila.

Wymagania ogdéine
I.  Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa narodowego [...].
1. Rozumienie znaczenia literatury i kultury w ksztattowaniu poczucia tozsamosci
narodowe;j [...].
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Rozumienie wartosci jezyka ojczystego oraz jego funkcji w budowaniu wspdlnoty
rodzinnej, narodowej i kulturowej.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.
5. Pogtebianie umiejetnosci porozumiewania sie (stuchania, méwienia, czytania
i pisania) w sytuacjach prywatnych i publicznych [...].
6. Pogtebianie umiejetnosci poprawnego méwienia [...] zgodnego z zasadami
poprawnosci jezykowe;j.
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich i innych tekstow
kultury z wykorzystaniem wtasciwej terminologii.
3. Pogtebianie zdolnosci rozumienia wartosci o charakterze narodowym [...]
i uniwersalnym.
IV. Tworzenie wypowiedzi.
1. Rozwijanie i pogtebianie umiejetnosci wypowiadania sie w roznych formach.
3. Doskonalenie postugiwania sie zasadami retoryki, w szczegolnosci argumentowania.
5. Wyrazanie wiasnych pogladéw i opinii.
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Wymagania szczegétowe
I.  Swiadomo$é wtasnego dziedzictwa narodowego lub etnicznego. Zdajgcy:

2) rozumie tematy, motywy, toposy charakterystyczne dla literatury narodowej;

3) rozumie zwigzek poznanych utwordéw z zyciem narodu i réznych grup wspolnotowych;
II. 3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka. Zdajacy:

1) sprawnie postuguje sie oficjalng i nieoficjalng odmiang jezyka narodowego;

9) stosuje zasady etyki i etykiety jezykowej, wie, w jaki sposob zwracac sie do
rozmowcy w zaleznosci od sytuacji i relacji z rozmoéwca.

lll. 1. Analiza i interpretacja utworéw literackich. Zdajgcy:

8) rozpoznaje podstawowe motywy [...] oraz ich funkcje w utworze;

9) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczace dla odczytania sensu utworu (tytut,
podtytut, puenta, kompozycja, stowa klucze, motto);

10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,
biograficzny;

11) dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury wartosci
narodowe [...]

IV. 1. Mowienie. Zdajacy:

1) tworzy samodzielng wypowiedz argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje,
dokonuje ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci wypowiedzi, podsumowuje, dobiera
przyktady ilustrujace wywodd myslowy, przeprowadza prawidiowe wnioskowanie);

2) przygotowuje wypowiedz (analizuje temat, dostosowuje do niego forme wypowiedzi,
sporzadza plan wypowiedzi);

3) publicznie wygtasza przygotowang przez siebie wypowiedz, dbajgc o dzwiekowa
wyrazistos¢ przekazu (w tym takze tempo mowy i dono$nosc¢, poprawny akcent
wyrazowy oraz poprawng intonacje zdania);

4) hierarchizuje informacje w zaleznosci od ich funkcji w przekazie.

Przyktadowa realizacja (1)

Uvod

Pratelstvi, jedno z nejcennéjsich lidskych pout, je jednim z univerzalnich témat, ktera
prostupuji rizné aspekty lidského Zivota. Téma pratelstvi je Ustfedni dynamikou také
v romanu Zbabélci od Josefa Skvoreckého, kde se autor v&nuje osudim mladych lidi
v poslednich dnech druhé svétové valky.

Stat’

Ve Zbabélcich je miladi a pfatelstvi kli¢ovym motivem. Hlavni hrdina Danny a jeho
kamaradi prozivaji osudné dny v Kostelci, malém mésté, které se pfipravuje na pfichod
osvoboditelskych armad. Do téchto bezprecedentni udalosti vstupuiji jejich kazdodenni
motivace, napfiklad Dannyho neopétovana laska k Irené a potfeba se pfed ni pfedvést.
Dannyho parta se ocita ve viru udalosti, dochazi také k notnym zklamanim — napfiklad kdyz
Zjisti, ze vedeni mésta vyuziva zaminky sestaveni revoluénich armad spiSe proto, aby ho
dostalo pod kontrolu, nez kvuli pomoci v odboji proti Némcim. Spole¢né se proto rozhodnou
dezertovat. Skutec¢ni ,zbabélci z titulu romanu ale nejsou Danny a jeho pfatelé, nybrz
protektoratni kolaboranti, ktefi sami na konci valky zacnou pachat ta nejvétsi zvérstva.

Podobné motivy jako ve Zbabélcich je mozné hledat napfiklad v romanu Ericha Marii
Remarqua Na zapadni fronté klid. Ten se neodehrava za druhé, ale za prvni svétové valky.
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Takeé vSak sleduje osudy stfedoSkolskych kamaradu, a predevsim generacni rozpory.
Pratelstvi, které vzniklo ve tfidnim kolektivu, kde se na popud svého profesora rozhodli
chlapci vstoupit do armady, pokracuje i ve vale€né viavé. Valka ale neni tak vzneSena, jak si
mladi muZi pfedstavovali — tvafi v tvar nasili tak postupné hlavnimu hrdinovi Pavlovi
pratelé umiraji. V zavéru valky umira také on.
Zaver

Pratelstvi u Skvoreckého a Remarqua piedstavuje nejen vzajemnou podporu, ktera
mladym lidem pomaha &elit nastraham valky a moralnim dilematim. Pfes vSechny obtize
i neustalé riziko smrti zGstava tento vztah pevny a symbolizuje odolnost lidského ducha
v dobach zkousek. Zaroven je pratelstvi také strategii, ktera pomaha &elit mezigenera¢nim
rozporlm i pocitim bezmocnosti a zoufalstvi ze Zivota ve svété, ktery generace mladych
sama nevytvofila, ve valkach, které sama nerozpoutala, ale citi povinnost je pomoci ukongit.
Roman Josefa Skvoreckého nam tak pFiblizuje silu mladého piatelstvi a jeho vliv na lidska
rozhodnuti v nejméné predvidatelnych chvilich.

Przyktadowa realizacja (2)

Uvod

Pratelstvi, komplexni a nékdy osudové pouto mezi lidmi, je tématem, které se Casto
odrazi v uméleckych dilech. Velmi ¢asto se v pfipadech literarnich dél jedna o pratelstvi mezi
mladymi lidmi, které jim pomaha Celit bezprecedentnim situacim a mezigenera¢nim sporim.
To je také hlavnim motivem romanu Zbabélci od Josefa Skvoreckého, ktery je vyjimeénym
zobrazenim pratelstvi mezi mladymi jedinci v Casech nejistoty a valky.
Stat’

V romanu sledujeme osudy Dannyho a jeho pratel, které spojuje laska k jazzové hudbé,
v poslednich dnech druhé svétové valky na malém mésté. Piatelstvi, jeZ spojuje tuto skupinu
mladych lidi, zahrnuje nejen radost z hudby nebo kazdodenni starosti mladych, jako je
zamilovanost, ale také setkani s valeCnymi zkouSkami a zavaznymi moralnimi rozhodnutimi.
Vztahy mezi postavami jsou komplexni a odrazeji naro€né podminky doby. Zaroven je zde
zobrazené pratelstvi vérné — chlapci drzi pfi sobé, jejich vzajemné pouto je zpusobem, jakym
se vyrovnavaji s nespravedinostmi i tragédiemi, které je v nejistém svété jen pomalu koncici
valky potkavaji.

Opakem pratelstvi a solidarity mezi mladymi lidmi, ktera jim pomaha bojovat
s generacnimi rozdily a politicky rychle se ménicim svétem, muze byt pomsta, jako je tomu
napfiklad v romanu Zert Milana Kundery. Podobné jako ve Zbabélcich, i zde sledujeme
nastup komunismu — nikoli uz ale v kontextu konce druhé svétoveé valky. Hlavni hrdina
Ludvik je horlivym komunistou, ale kvuli Zertovné pohlednici je ze strany vyhozen a musi
nastoupit na vojnu. Po ni se rozhodne, ze se svému byvalému pfiteli Zemankovi, ktery za
celou situaci stal, pomsti tim, Ze mu svede manzelku. Nevi ale, Ze spolu uz né&jakou dobu
neziji, a tato ,pomsta“ byla vlastné upIné zbyte¢na. Nakonec potkava jesté dalSiho pfitele
z mladych let, Jaroslava, avSak toto nejprve radostné setkani konci tim, ze je Jaroslav
s infarktem odvezen sanitkou do nemaocnice.
Zaveér

Zatimco Zert ukazuje, Ze mladistvé pratelstvi i poltické presv&déeni mize rychle
.ZKysnout®, Zbabélci pfinaseji pohled na pratelstvi, které odolava zkouskam valky a je silou,
jez pomaha prekonavat tézkosti. Vztahy mezi postavami odhaluji odvahu a solidaritu, kterou
pratelstvi mdze poskytnout v obdobi nejistoty. Roman Josefa Skvoreckého nam tak
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pfipomina, ze pratelstvi mize byt klicem k lidské odolnosti a nadéji v nejvice
nepfedvidatelnych situacich.

Przyktad 3.
Souhlasite s nasledujicim tvrzenim: interpretace svéta je fixovana v jazyce? Zvazte

problém na zakladé preéteného fragmentu Petra Fidelia Re¢ komunistické moci
a vlastni zkusenosti.

Mysleni je zavislé na fedi: Fe€ je to, jez dava mysSlence tvar a zaroven prostfedkuje
spojeni mezi lidskou mysli a svétem. MySlenka pouze myslena je pofad jesté ,ve stavu
zrodu”, vice méné vagni mlhovina; néco nedodélaného; hotova je teprve tehdy, je-li
vyslovena. Tim se dostava do konfrontace s realitou, jak si ji Clovék svou zkuSenosti
osvojuje. A jak si ji osvojuji ti druzi. Teprve v této konfrontaci se ukaze, zda moje draha
myslenka opravdu za néco stoji. Vétsinou v té zkousce neobstoji: ukaze se, Ze je tfeba
ji pfedélat, ,pfremysilit“.

Pak ovSem nesmirné zalezi na tom, nakolik je jazyk, tento privilegovany nastroj
dorozuméni, vskutku spolehlivym prostfednikem. Na prvni pohled se k tomuto ukolu nezda
prilis zpUsobily, vzdyt jeho charakteristickym rysem je mnohoznacénost, polysémie. [...] Tato
,nedokonalost je ale pro mySleni koneckoncu blahodarna: jestlize své pojmy [...] nemUzeme
vtélit do slov jednoznaénym a trvale platnym zplsobem, nuti nas to, abychom je neustale
.kladli v potaz®, revidovali je a znovu je ,pfe-mysleli“. [...]

Je-li tedy mySleni neustavajicim dialogem ¢lovéka se sebou samym a okolnim svétem,
pak nezbytnou podminkou veskerého mysleni je divéryhodnost jazyka. Moznost dialogu [...]
se zaklada na duvére, Ze slova nas zasadné neklamou, ze ,viz“ nemUze znamenat ,kozu“

a naopak.

Ted uz vidime, jak by bylo mozno lidskou mysl ochromit. Dvé véci jsou k tomu zapotrebi:
vzit ji davéru ke slovim, pfesvédcit ji, Ze na né neni spolehnuti, Ze nemaji se skute¢nosti nic
spole¢ného, a za druhé — zmrazit pfirozeny, a tedy usporadany kolobéh pojm( a slov a do
jejich proménlivych vztahu zavést mechanicky pofadek.

Wymagania ogdéine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Rozumienie wartosci jezyka ojczystego oraz jego funkcji w budowaniu wspdlnoty
rodzinnej, narodowej i kulturowe;.
Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Sswiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.
Poznawanie pojec stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikaciji.
Zdobycie funkcjonalnej wiedzy na temat wybranych zagadnien z zakresu gramatyki.
Pogtebianie umiejetnoéci porozumiewania sie (stuchania, méwienia, czytania
i pisania) w sytuacjach prywatnych i publicznych [...].
6. Pogtebianie umiejetnosci poprawnego mowienia i pisania zgodnego z zasadami
poprawnosci jezykowe;j.

aprwd
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Wymagania szczegoétowe

Il. 2. Zréznicowanie jezyka. Zdajacy:
1) [...] rozréznia tre$ci wprowadzane do komunikatu za pomocg znakéw werbalnych
i niewerbalnych, majgc swiadomos¢ roznych sposobdw ich odbioru i interpretacii;
4) rozpoznaje funkcje jezyka w tekscie;
5) dostrzega zréznicowanie stownictwa rozpoznaje stownictwo ogélnonarodowe
i stownictwo o ograniczonym zasiegu (wyrazy gwarowe, terminy naukowe, archaizmy
i neologizmy, eufemizmy i wulgaryzmy);
6) rozpoznaje wyrazy rodzime i zapozyczone, rozumie ich funkcje w tekscie.
1. 3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka. Zdajgcy:
1) sprawnie postuguje sie oficjalng i nieoficjalng odmiang jezyka etnicznego;
6) rozpoznaje typ nadawcy i adresata tekstu;
9) stosuje zasady etyki i etykiety jezykowej, wie, w jaki sposdb zwracac sie do
rozmowcy w zaleznos$ci od sytuaciji i relacji z rozméwca.
II. 4. Odbioér przekazu jezykowego. Zdajacy:
2) odczytuje sens tekstu [...];
3) dokonuje logicznego streszczenia tekstu argumentacyjnego (wyrézniajgc kluczowe
pojecia, twierdzenia i sposob ich uzasadnienia);
4) odczytuje sens tekstow [...] popularnonaukowych, [...] uwzgledniajgc zawarte w nich
informacje zaréwno jawne, jak i ukryte;
5) nazywa swoje reakcje czytelnicze (np. wrazenia);
6) formutuje wnioski wynikajgce z przestanek zawartych w tekscie;
8) rozpoznaje wypowiedz o charakterze informacyjnym, ekspresywnym i impresywnym;
9) rozpoznaje manipulacje jezykowa;
10) odrdznia opinie od faktu.

Przyktadowa realizacja (1)

Uvod

Jazyk je prostfedkem dorozumivani, nastrojem mysSleni a zpusobem ukladani
a predavani informaci. Tato interpretace vychazi z mySleni, které je pevné spojeno s feci.
Jak zdGrazriuje Petr Fidelius ve svém textu Re¢ komunistické moci, mysleni a jazyk jsou
vzajemné propojeny a fe€ dava myslenkam konkrétni podobu a umoznuje dialog mezi
lidskou mysli a realitou.
Stat’

Fidelius poukazuje na to, Zze mysleni neni statické, ale Ze je spiSe neustalym dialogem
s okolnim svétem. MySlenka samotna je v poCatecni fazi nejasna a nedokonéena. Teprve
kdyZz je vyjadiena pomoci feci, dostava se do konfrontace s realitou a je podrobena zkousce.
Tato konfrontace rozhoduje, zda mySlenka obstoji nebo zda je tfeba ji pfepracovat a znovu
promyslet.

Zakladem tohoto procesu je divéryhodnost jazyka. Jazyk jako nastroj dorozuméni
je povazovan za spolehlivého prostfednika mezi myslenim jednotlivce a okolnim svétem.
Pokud ztratime divéru ke slovim, dojde k ochromeni lidské mysli. Fidelius fika, Ze existuji
dva zpusoby, jak toho dosahnout: zpochybnéni davéry ke slovim a zavedeni mechanického
pofadku do vztahi mezi pojmy a slovy.
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Mnohoznacénost jazyka, jakou zdurazriuje Fidelius, mize byt pravé tim, co mysleni
obohacuje a udrzuje ho pruzné. Ztrata této mnohoznacnosti a mechanicky pofadek maze
vést k ztraté schopnosti kriticky premyslet.

Moznosti ovladani svobody mysleni ovladanim jazyka, které naznacuje ve své eseji
Fidelius, literarné zpracoval napfiklad George Orwell ve svém dystopickém romanu 1984.

V ni vladnouci Strana prosazuje tzv. Newspeak — gramaticky i co do slovni zasoby
omezenou verzi anglictiny. Ob&ané tak ani nemaji moznost vyjadfit proti Strané nesouhlas,
protoze je v ném mozné vyjadfit pouze nazory a myslenky, které se se Stranou ideové
shoduiji, a tak jeji kritiku naopak znemoznuiji.

| v tomto romanu ale jesté nebylo nasazeni Newspeaku uplné — mluvili jim pouze politici
nebo byl pouzivan pro Uvodniky hlavnich stranickych novin. Piekladala se do néj literarni dila
a originaly pak mély byt zni€eny. Stale jesté ale nebyl prostfedkem bézné komunikace nebo
dokonce premysleni béznych ob&and. To poukazuje na to, Ze podobna zména v jazyku
a pfemysleni neni mozna ze dne na den, musela by byt vysledkem vSeobjimajici a velice
dlouhodobé snahy.

Zaver

Celkové Ize konstatovat, Zze jazyk a mySleni jsou nerozlu¢né spjaty, ackoli existuje
prostor pro diskusi ohledné toho, nakolik je mnohoznaénost jazyka pfinosna nebo omezuijici.
Interpretace svéta neni zcela fixovana v jazyce, ale spiSe se neustale vyviji v dialogu mezi
jazykem, mysSlenim a realitou.

Przyktadowa realizacja (2)

Uvod

Jazyk, i kdyz nepochybné hraje kli€ovou roli pfi interpretaci svéta, nemuize byt jedinym
fixnim faktorem formujicim nase vnimani reality. Naopak, existuje mnoho dalSich prvkd,
které ovliviiuji nasi interpretaci svéta, a samotny jazyk je pouze jednim z nich.

Stat’

Petr Fidelius ve svém textu Reé komunistické moci zd(razfiuje vzajemné propojeni
mysleni a fe€i. Nicméné, neni mozné zanedbat dalSi vlivy, jako jsou kulturni kontext, socialni
prostfedi a individualni zkuSenosti. Kazdy jedinec nese svij vlastni unikatni soubor
zkuSenosti, ktery formuje jeho pohled na svét. Tyto zkuSenosti mohou byt natolik osobni,

Ze se nedaji plné vyjadfit slovy.

Navic, jak Fidelius zdurazriuje, podstatnym rysem jazyka je jeho polysémie, tedy
mnohoznacnost. Jedno slovo muze v rliznych kontextech, ale také pro rizné spole¢enské
skupiny nebo jednotlivé lidi znamenat rdzné véci. To i v totalitarnich spole€¢nostech umozriuje
jistou miru svobody. Dal8im podobnym pfistupem, ktery vymezeni se proti jazyku vladnouci
politické moci umozriuje, je ironie — ta umozZnuje pouzivat jazykové prostfedky, které politicka
moc protezuje, tim zplsobem, Ze odhali jejich absurditu.

DalSim faktorem také je, Ze kazdy jazyk ma sva vlastni omezeni a nuance. Slova
a koncepty v jednom jazyce nemusi mit pfesny ekvivalent v jiném. To vede k tomu, ze
preklady — pfedevsim ty strojové — nékdy selhavaji v pfenaseni piné hloubky a odstinl
vyznamu. Tato omezeni jazyka naznacuji, ze neni mozné interpretovat svét pouze v ramci
jazyka, protoze se jedna o pfili§ komplexni fenomén.

Zaveér

Celkoveé Ize tedy tvrzeni, Ze interpretace svéta je fixovana v jazyce, povazovat za pfilis

simplifikované. Jazyk hraje vyznamnou roli, ale neni jedinym determinantem nasi percepce
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reality. NaSe vnimani svéta je komplexnim spojenim jazyka, kulturnich vlivd, individualnich
zkuSenosti a dalSich faktor(, které spole¢né formuji nase jedinecné chapani reality.

2 2 Przyktadowe zadania z rozwigzaniami.

Czes¢ pisemna na poziomie podstawowym

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

e liczbe punktow mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)

* najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania rozwigzanh zadan

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.

Czesc¢ 1. Test jezykow

Przeczytaj uwaznie tekst, a nastepnie wykonaj zadania umieszczone pod nim. Odpowiadaj
tylko na podstawie tekstu i tylko wikasnymi stowami — chyba ze w zadaniu polecono
inaczej. Udzielaj tylu odpowiedzi, o ile Cie poproszono. Odpowiedzi udzielaj w jezyku
czeskim.

Tekst 1.

Lukas Matoska
Jazyk na socialnich sitich ovliviiuje i déti. Je to psana mluvenost nebo az mluvena
psanost, popisuje jazykovédkyné Markéta Pravdova

.Nékdy mam pocit, Ze si lidé stéZuji na to, jak ¢estina upada, [...]. Mné je to pak lito,
protoze si fikam, pro€ protestuji, kdyz ani sami ten jazyk neovladaji,” fika jazykovédkyné
Markéta Pravdova, zastupkyné feditele Ustavu pro jazyk ¢esky Akademie véd a élenka
Akademické rady AV CR. To, Ze nam obgas spisovna &estina déla potize, je podle ni
normalni. ,Pokud moderatofi nebo profesionalni mluvéi, néktefi politikové hovofi spisovné
a jsou zvykli na vefejné projevy, tak jim je to vyjadfovani vlastni, necini jim potiZze — jsou v ni
,Jjako ryba ve vodé‘. Ale pak je spousta lidi, ktefi opravdu mluvit spisovnou ¢estinou
nepotiebuji. Napfiklad pracuji na stavbé, ale kdyz se nakonec sejde profesor se zednikem
v hospodé, tak véfim, Ze vzdy najdou spole¢nou fe¢,“ uvazuje jazykovédkyné.

Soucasné déti pak podle Pravdové maji pravopis vryty do paméti daleko mir nez jejich
rodie i prarodie, a mohou za to socialni sité. ,Kdyz jsme jako déti Cetli knihy, tak ty byly
néjak korigované, psané s né&jakym zamérem. Ale ted co mame socialni sité — coz je svét
sam pro sebe, kde nikdo nevystupuje jako ten dobry autor, podle kterého se mam tu cestinu
naucit —, tak jsou déti vystavovany textim, které rozhodné nejsou vzorové.“ ,Naopak — ¢asto
jsou psany ve velké rychlosti, je tam hodné preklepu a ani se moc nehledi na gramatiku.
MIuvE&i nepfemysli, jestli je to véta vlozena, a piSe v podstaté linearni text, jako kdyby to byla
Cestina mluvena,” popisuje Pravdova. ,Je to prosté uplné jiny literarni zanr, nez jsme byl
zvykli u knihy. Jiny zanr i co se tyCe mluveni, protoze ja ani nevim, jestli jsou socialni sité
i typickym psanym textem. Je to spiS§ psana mluvenost nebo mluvena psanost,” uvazuje.

Neni ale ¢as na zménu pravidel ¢eského pravopisu, kdyZ sama jazykovédkyné pfipousti,
Ze jsou docela téZka a délaji problém hlavné mladé generaci? ,My jsme asi pfed deseti lety
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délali prizkum znalosti velkych pismen a vlibec postoju lidi k pravopisnym pravidlim

a moznostem zmény, a vic nez 80 procent z nich nam odpovédélo: ,Hlavné je neménte, kdyz
uz jsem se to naucil',“ odpovida. ,Na druhou stranu — ja bych vic tlacila uitele, aby détem
fekli, Ze je mnoho &estin. Cestina je mnohovrstevnata a vy hlavné musite pfizptsobit svou
mluvu danému projevu. Kdyz pljdu do restaurace 4. cenové kategorie a zacnu tam mluvit
vybranou &estinou, kdo vi, jestli mé vibec obslouzi. Kdo vi, jestli se mi nebudou smat,*
dopliuje s tim, Ze taky mame gramatiku, skladbu vét, lexikalni zasobu. ,A to vdechno

k ¢estiné patfi. Takze bych se tolik neupinala na pravopis — byt je dulezity.”

Ustav pro jazyk &esky uz pred lety vytvofil Internetovou jazykovou pfiruéku, kterou podle
Pravdové denné navstivi kolem 90 tisic uzivatell. ,Stranku navstévuji zajemci o ¢estinu, lidé,
ktefi to prosté chtéji mit napsano spravné nebo si nejsou jisti a chtéji si to ovérit.“ A lidé
z ustavu jsou za to radi. ,Hodné tam chodi i Skoly, pani ulitelky, média — a i to je dobré,
protoZe pokud budou média, ktera jsou silou jazykoveho vyvoje, psat dobfe a budou nadim
vzorem, tak se tim snaz potom i ja budu citit komfortné v prostfedi, které je kultivované.
Které mluvi, a nechci Fict pravé spisovné, ale spi$ tou adekvatni ¢estinou.” [...]

»Pak jsou ale porady jako talk show, diskusni pofady, kde nékdy i ten moderator
sklouzne do toho, Ze se snazi pfizplsobit druhé strané. Kdyz mluvi hodné nespisovné
a moderator hodné spisovné, tak najednou vznika diskrepance. My se €asto zrcadlime
a snazime se najit spoleény méd, kterym mluvime. Tedy podobné jako ten zednik a profesor
v hospodé,” uzavira jazykovédkyné Markéta Pravdova.

https://plus.rozhlas.cz

Rozhodnéte, zda tvrzeni uvedena v tabulce jednoznaéné souhlasi s textem. Zaskrtnéte
ANO, pokud souhlasi, a NE, pokud nesouhlasi.

1. | Podle Markéty Pravdove je normalni, ze nam obcas spisovna ANO NE
Cestina déla potize.

o | Soucasne déti znaji pravopis mnohem Iépe nez jejich rodice Ci ANO NE
prarodice.

3. | Nyni nastal ¢as pro zménu pravidel ¢eského pravopisu. ANO | NE

Wymaganie ogdine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia wyrazéw, zwigzkéw frazeologicznych,
zdan, grup zdan porzadkowanych w akapicie), potrafi wydzieli¢ jego fragmenty
i objasni¢ ich sens oraz funkcje na tle cato$ci.

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.


https://plus.rozhlas.cz/jazyk-na-socialnich-sitich-ovlivnuje-i-deti-je-psana-mluvenost-nebo-az-mluvena-8747599
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Rozwigzanie
1. ANO
2.NE

3. NE

Rozhodnéte, jestli odpovédi na nasledujici otazky lze nalézt ve druhém odstavci
vychoziho textu. Zaskrtnéte ANO, pokud je lze nalézt, a NE, pokud nelze.
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1. | Ovliviuje jazyk na socialnich sitich i déti? ANO NE
2. | Hledi uzivatelé socialnich siti pfi psani na gramatiku? ANO NE
3. | Méni se pravidla ¢eského pravopisu? ANO NE

Wymaganie ogdine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
3. Poznawanie pojec¢ stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikacji.

Wymaganie szczegoétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia wyrazoéw, zwigzkéw frazeologicznych,
zdan, grup zdan porzadkowanych w akapicie) [...].

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1. ANO

2. ANO

3. NE

Uréete jazykové prostiedky, které zajist'uji objektivitu vychoziho textu. Zaskrtnéte
ANO, pokud zajist'uji objektivitu, a NE, pokud objektivitu nezajist'uji.

1. | Odkazy na védecké zdroje. ANO NE
2. | PoutZiti réeni ,jako ryba ve vodé*. ANO NE
3. | Pouziti védecké terminologie. ANO NE

Wymaganie ogdine
II. Ksztatcenie jezykowe.
3. Poznawanie pojec¢ stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikaciji.
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Wymaganie szczegétowe
2. Zrdznicowanie jezyka. Zdajacy:
4) rozpoznaje funkcje jezyka w tekscie.

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. ANO

2. NE

3. ANO

Vypiste z vychoziho textu synonyma nasledujicich slov:

£ST0] 0T Lo o )
TS0 =
Wymaganie ogélne

Il. Ksztatcenie jezykowe.
1. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegoétowe
3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka. Zdajgcy:
1) sprawnie postuguje sie oficjalng i nieoficjalng odmiang jezyka narodowego.

Zasady oceniania
1 pkt — dwa poprawnie dobrane synonimy.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
souc€asny
pravidlo

Napiste shrnuti vychoziho textu (40-60 slov).
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Wymaganie ogéine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegétowe
5. Odbidr przekazu jezykowego. Zdajgcy:
3) dokonuje logicznego streszczenia tekstu argumentacyjnego (wyrozniajagc kluczowe
pojecia, twierdzenia i sposob ich uzasadnienia).

Zasady oceniania

3 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogélnienia, streszczenie logicznie spdjne, wiasciwa liczba stéw.

2 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogdlnienia LUB logicznej spojnosci streszczenia.

1 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia ORAZ logicznej spéjnosci
streszczenia.

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng LUB brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Jazykovédkyné Markéta Pravdova tvrdi, Ze ¢eStina ma mnoho vrstev a kazda vrstva ma své
spravné misto. Hovofi o tom, jak se ¢estina méni, zejména pod vlivem socialnich siti, a jaky
dopad ma to, co ¢teme, na jazyk, ktery pouzivame. StarSi generace maiji pravopis vryty

do paméti daleko lépe, protoze Cetly korigované knihy. V dnesni dobé déti pouzivaji socialni
sité, a nasledné mluvi jazykem, ktery se tam pouziva.

Vyplite tabulku. Na zakladé prvnich tfi odstavcli vychoziho textu prirad'te (1-4)
vysvétleni slova k prislusnému slovu anebo slovo k pfrisludnému vysvétleni.

Lp. Vysvétleni Slovo

1. pravopis

soubor logickych a strukturnich pravidel, kterymi se Fidi
2. | stavba vét, vétnych ¢lenu a slov v uréitém pfirozeném
jazyce

3. spisovna ¢estina

rozdéleni raznych forem uméni podle znaku typickych pro
danou formu

Wymaganie ogéine
II. Ksztatcenie jezykowe.
1. Rozumienie wartosci jezyka ojczystego oraz jego funkcji w budowaniu wspdlnoty
rodzinnej, narodowej i kulturowe.
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Wymaganie szczegétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
2) odczytuje sens tekstow [...] publicystycznych uwzgledniajgc zawarte w nim
informacje zaréwno jawne, jak i ukryte.

Zasady oceniania

2 pkt — cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

1. ortografie, ustaleny zplisob zaznamu zvukové podoby spisovného jazyka systémem
grafickych znaku

gramatika

podoba Ceského jazyka, ktera je uréena pro pouzivani na oficialni urovni

4. zanr

w N

Jakou funkci v poslednim odstavci vychoziho textu pIni odkaz na Internetovou
jazykovou prirucku?

Wymaganie ogdine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymagania szczegoétowe
2. Zrdznicowanie jezyka. Zdajacy:
4) rozpoznaje funkcje jezyka w tekscie.
4. Odbidr przekazu jezykowego.
6) formutuje wnioski wynikajgce z przestanek zawartych w tekscie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Odkaz na Internetovou jazykovou piiruéku, kterou pred lety vytvoril Ustav pro jazyk esky,
doklada, ze tato instituce se nejen zabyva vyzkumem jazyka, ale také poskytuje sluzby, jez
uzivatelim jazyka pomahaji spravné jej pouzivat.



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Dokoncete vétu. Vyberte spravnou odpovéd’ z moznosti A-D.
Zakladnim ucelem vychoziho textu je

A. povzbudit ¢tenafe k aktivité.

B. u€inna propagace mluvené cestiny.

C. protest proti pouzivani spisovné Cestiny.

D. vysvétleni dopadu jazyka na socialnich sitich na déti a mladez.

Wymaganie ogdine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
3. Poznawanie pojec¢ stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikaciji.

Wymaganie szczegoétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
8) rozpoznaje wypowiedz o charakterze informacyjnym [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

53
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Martin Vrba
Spatné a jesté horsi: katastrofické scénare vyvoje klimatu se stdvaji pfedmétem
védeckého badani

Existencni hrozby pro lidskou civilizaci jsou pfedmétem seriéznich studii. Jedna z nich
si klade za cil lepSi pochopeni téch nejhorSich klimatickych scénari. Dosavadni védecky
vyzkum rizik vyplyvajicich z globalniho oteplovani se z velké &asti omezuje na scénare
otepleni o0 1,5 az 2 stupné Celsia. Je tomu tak z praktickych i politickych divodi: jednak
je snazsi modelovat mirnéjSi dopady, jednak politicky dava smysl vénovat se scénarum
v ramci limitd oteplovani, na jejichz udrzeni se staty shodly v ramci Pafizské dohody. V ni si
predstavitelé zemi kladou za cil udrzet otepleni pravé pod dvéma stupni Celsia a deklaruji
snahu neprekrocit miru otepleni o jeden a pul stupné. [...]

Navzdory tomu, jak katastrofalné veskeré mitigacni snahy selhavaji, nase porozumeéni
klimatickym rizikm, ktera z tohoto selhavani vyplyvaji, je stale nedostacujici. Jednoduse
feCeno: jak bude vypadat svét otepleny o vice nez dva stupné, je pro védeckou komunitu
dosud z velké Casti neprozkoumany terén. To pochopitelné neni dobra zprava: rizika, ktera
z takové miry otepleni vyplyvaji, se jesté zvysuji tim, Ze jim vlastné nerozumime,
nedokazeme je predvidat a nevime ani, jak jim Celit nebo jak se na né pfipravit i adaptovat.
[...]

Ve védecké komunité, ktera si tradi¢né od extrémnich scénaru spisSe drzi odstup, se ale
zaCinaji ozyvat hlasy, Ze je nejvyssi Cas se na toto neprobadané uzemi vydat. ZaCatkem
srpna napfiklad ¢tvefice védcu a védkyn zverejnila studii, v niz apeluje na to, aby se védecka
obec zacala vénovat praveé i ,pesimistickym® — tedy tém Spatnym a jesté hor§im —
klimatickym scénarim a kladou si otazku, zdali mize ,antropogenni zména klimatu vést
k celosvétovému kolapsu spole€nosti, nebo dokonce k vyhynuti lidstva®, a to pravé
v kontextu realistického zhodnoceni dosud neuspé&sné mitigace, jejiz selhavani nas docela
dobfe mlze vyslat na trajektorii skuteéné katastrofalniho klimatického rozvratu.

Jak Spatné mohou byt potencialni dopady? Podle deklarace, ktera vzesla z konference
v kanadském Torontu uz v roce 1988, mohou byt dusledky klimatického kolapsu srovnatelné
snad jen s jadernou valkou. Otepleni o vice nez dva stupné by znamenalo navrat ke klimatu
pleistocénu pred vice jak 2,6 milionu let. NapInéni nejhorSich scénar by pak vedlo k regresu
az do klimatu raného eocénu pfed vice nez 50 miliony let. K takovému posunu by pfitom
doslo za pouha dvé stoleti existence primyslového kapitalismu. Lidska civilizace jakozto
nekoCovna forma Zivota pfitom vznikla pfed 12 tisici lety v obdobi stabilniho klimatu
holocénu. Neni tedy jisté, zda by se na takto extrémni otepleni lidské spoleCnosti dokazaly
adaptovat.

To znamena, Ze v sazce je vie: mlze dojit k systémovému selhani, které patrné nebude
probihat simultanné, ale bude se kaskadovité Sifit z ur€itého regionu do zbytku vzajemné
propojeného svéta. Jak tvrdi autofi a autorky studie: ,Klimaticka rizika se stavaji stale
komplexngjsi a je stale obtizng&jsi je zvladat, spole¢né s tim, jak se kaskadové Sifi regiony
a odveétvimi.“ Tyka se to pfedevsim ,Ctyf jezdcu” klimatické apokalypsy: hladu (a podvyZzivy),
extrémnich meteorologickych jev(, vale€nych konfliktd a nemoci Sifenych prenaseci.

https://a2larm.cz


https://a2larm.cz/2022/08/spatne-a-jeste-horsi-katastroficke-scenare-vyvoje-klimatu-se-stavaji-predmetem-vedeckeho-badani/
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Vyjadrete zvyraznéné slovni spojeni jinymi slovy, aniz by se zménil jeho vyznam.

1. Jedna z nich si klade za cil lepSi pochopeni téch nejhorsich klimatickych scénaru.

Wymaganie ogoélne
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegoétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia wyrazow, zwigzkow frazeologicznych, zdan,
grup zdan porzgdkowanych w akapicie) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne zastgpienie dwdch sformutowan.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
1. predpoklad
2. ve hie

2.1. Dokoncete vétu. Vyberte spravnou odpovéd’ z moznosti A-D.
Slova: existen¢ni, globalni, extrémni jsou

neologismy.
vulgarismy.
archaismy.
vypuUjcky.

CoOw>»

Wymaganie ogodine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
3. Poznawanie pojec¢ stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikacji.

Wymaganie szczegétowe
2. Zréznicowanie jezyka. Zdajacy:
5) dostrzega zréznicowanie stownictwa, rozpoznaje stownictwo ogolnonarodowe
i stownictwo o ograniczonym zasiegu (wyrazy gwarowe, terminy naukowe, archaizmy
i neologizmy, eufemizmy i wulgaryzmy).
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

2.2. Vysvétlete vyznam slov:

(0T 41U T 1= T

PO SIMUISIMIUS ..ttt ettt et ettt et e ettt et et e et ettt et

Wymaganie ogoélne
Il. Ksztatcenie jezykowe.
3. Poznawanie poje¢ stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikaciji.

Wymaganie szczegétowe
2. Zrbznicowanie jezyka. Zdajacy:
6) rozpoznaje wyrazy rodzime i zapozyczone, rozumie ich funkcje w tekscie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie dwdch stow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
komunita — skupina lidi, ktefi Ziji nebo pracuji spole¢né
pesimismus — postoj, pfesvédceni, Ze véci jsou Spatné a budou jesté horsi

Uvedte vétu odpovidajici obsahu druhého odstavce. Vyberte spravnou odpovéd’
z moznosti A-D.

Védci jesté nevédi, jak bude vypadat svét otepleny o vice nez dva stupné.
Védci se stale pfou o to, jak bude vypadat svét otepleny o vice nez dva stupné.
Pfesné vime, jak bude vypadat svét otepleny o vice nez dva stupné.

Vime, jak se pfipravit na Zivot ve svété oteplenym o vice nez dva stupné.

OCow>»

Wymaganie ogodine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia wyrazéw, zwigzkéw frazeologicznych,
zdan, grup zdan porzgdkowanych w akapicie).
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A

Vypiste z vychoziho textu synonyma nasledujicich slov: usili, disledek, pripadny.

PI D AANY — et ae e,

Wymaganie ogodlne
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegétowe
3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka. Zdajacy:
1) sprawnie postuguje sie oficjalng i nieoficjalng odmiang jezyka narodowego [...].

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawnie dobrane synonimy.

1 pkt — dwa poprawnie dobrane synonimy.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
usili — snaha

disledek — dopad
pfipadny — potencialni

Vyplite tabulku. Ve kterém odstavci najdete odpovéd’ na otazku z tabulky? Zapiste do
tabulky odpovidajici €islo odstavce (1-5).

1. | Jsou vale¢né konflikty jednim z rizik globalniho oteplovani?

Pro¢ se dosavadni védecky vyzkum rizik vyplyvajicich z globalniho
oteplovani omezuje na scénare otepleni o 1,5 az 2 stupné Celsia?

3. | Jaky je postoj védcl k extrémnim scénaram?

Wymaganie ogdine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.
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Wymaganie szczegétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
4) odczytuje sens tekstow artystycznych, publicystycznych (artykut, reportaz),
popularnonaukowych, prasowych (wiadomos¢, komentarz), uwzgledniajgc zawarte
w nich informacje zaréwno jawne, jak i ukryte.

Zasady oceniania
1 pkt — trzy poprawnie wskazane akapity.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1. 5
2.1
3. 2

Na zakladé preéteného fragmentu odpovézte, co se stane ve svété v budoucnu?
Uved'te alespon tii priklady.

Wymaganie ogodine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegétowe
4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajgcy:
4) odczytuje sens tekstow artystycznych, publicystycznych (artykut, reportaz),
popularnonaukowych, prasowych (wiadomos$¢, komentarz), uwzgledniajgc zawarte
w nich informacje zaréwno jawne, jak i ukryte.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie trzech przyktadow.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Autor tvrdi, Ze v budoucnu mizeme byt svédky extrémnich meteorologickych jev(, dojde
k neoCekavanym zménam pocasi, coz muze vést k nedostatku jidla (nebo alespon

k podvyZive).
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Napiste shrnuti vychoziho textu (40-60 slov).

Wymaganie ogodine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
3) dokonuje logicznego streszczenia tekstu argumentacyjnego (wyrézniajgc kluczowe
pojecia, twierdzenia i sposob ich uzasadnienia).

Zasady oceniania

3 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia, streszczenie logicznie spojne, wiasciwa liczba stow.

2 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tek$cie
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogdlnienia LUB logicznej spojnosci streszczenia.

1 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia ORAZ logicznej spéjnosci
streszczenia.

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng LUB brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Ackoli klimatické zmény jsou pfedmétem seridznich studii, védci stale nevédi, jak bude
vypadat svét otepleny o vice nez dva stupné. Coz pro nas neni, jak tvrdi autor, dobra zprava,
protoZe nerozumime rizikim, k nimz klimatické zmény vedou. V disledku toho nevime, jak
jim Celit nebo jak se na né pfipravit. Extrémni scénare prfedpovidaji dokonce i vyhynuti
lidstva.

Vysvétlete vyznam véty z posledniho odstavce: , Tyka se to predevsim ,étyr jezdcu*
klimatické apokalypsy: hladu (a podvyzivy), extrémnich meteorologickych jevt,
valeénych konfliktii a nemoci Sifenych prenaseci“.
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Wymaganie ogoélne
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
4) odczytuje sens tekstow artystycznych, publicystycznych (artykut, reportaz),
popularnonaukowych, prasowych (wiadomos¢, komentarz), uwzgledniajgc zawarte
w nich informacje zaréwno jawne, jak i ukryte.

Zasady oceniania
1 pkt —poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Ctyfi jezdci z apokalypsy jsou symbolickym obrazem katastrof, které zplisobi koneéné
vyhynuti lidstva.

Zdavodnéte, ze élanek Martina Vrby Spatné a jesté horsi: katastrofické scéndre vyvoje
klimatu se stavaji pfedmétem védeckého badani je napsan v zurnalistickém funkénim
stylu. Uvedte alespon dva argumenty.

Wymaganie ogdine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
3. Poznawanie pojec¢ stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikaciji.

Wymaganie szczegétowe
4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajgcy:
1) wskazuje charakterystyczne cechy stylu danego tekstu, nazywa zastosowane w nim
Srodki jezykowe i okresla ich funkcje w tekscie.

Zasady oceniania

2 pkt — wskazanie dwéch argumentow.

1 pkt — wskazanie jednego argumentu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie
1. Text Martina Vrby je zaloZen na uvedeni informaci bézného razu, podava faktograficke
informace o novych a aktualnich jevech a udalostech.

2. Text Martina Vrby naplfuje funkci poznavaci, popularizuje odborné poznatky, které se
vyrazné odrazeji v zivoté spolecnosti.

Jak autor hodnoti nase porozuméni klimatickym rizikim? Zdivodnéte svou odpovéd'.

Wymaganie ogodlne
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym.

Wymaganie szczegétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
6) formutuje wnioski wynikajgce z przestanek zawartych w tekscie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Przyktadowe rozwigzanie

Autor velmi $patné hodnoti nase porozumeéni klimatickym rizikim, tvrdi, ze naSe porozuméni
klimatickym rizikim je stale nedostacujici. Ve hfe je mnoho riznych scénaru, ale stale
nevime, jak bude svét vypadat v budoucnu.
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Czesc¢ 2. Test ze znajomosci lektur i kontekstow

Prectéte si nize uvedeny fragment Kosmovy Kroniky ¢eské.

Po wyliti potopy a po zméteni lidi, ktefi se zlym umyslem stavéli véz, pokoleni lidské,
skladajici se tehdaz asi z dvaasedmdesati muzl, bylo za takovou nedovolenou
a nerozvaznou opovazlivost rozptyleno bozskou mstou v tolik riznych jazykovych rod, kolik
bylo hlav muzskych. A jak vime z déjepisného podani, kazdy z nich se toulal a prchal,
a jsouce daleko Siroko rozptyleni, bloudili po rozli€nych krajinach svéta, a a¢ jich den ode
dne ubyvalo na téle, pfibyvalo jich mnohonasobné z pokoleni do pokoleni. A tak se lidstvo na
Bozi, v3e fidici pokyn rozsifilo po okrsku zemském tolik, Ze po mnoha stoletich koneéné
pfislo i do téchto kon&in Germanie. Cela totiz ona zemé, lezici pod severni to¢nou az k fece
Tanais a na zapad, ac se v ni jednotlivé krajiny nazyvaji vliastnimi jmény, pfece tehdy
Uhrnnym nazvem slula Germanie. O tom jsme se zminili proto, abychom |épe mohli provésti
ukol, jejz jsme si vytkli. Zatim vSak, nez pfijdeme k poc¢atku vypravovani déjin, pokusime se
stru¢né vyliciti polohu na8i zemé Ceské a odkud dostala jméno.

Kosmova kronika ¢eska, Praha 1949, s. 15.

S ohledem na historické souvislosti vysvétlete, pro koho Kosmas napsal Kroniku
ceskou?

Wymagania ogdéine
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.
2. Rozumienie zaleznosci miedzy wydarzeniami historycznymi a literatura i kultura.

Wymagania szczegoétowe
1. Analizai interpretacja utwordw literackich. Zdajgcy:
9) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczace dla odczytania sensu utworu (tytut,
podtytut, puenta, kompozycja, stowa-klucze, motto);
10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Kosmas psal pfedevsim pro uéené pratele (jednotlivé knihy vénoval mélnickému probostu
Sebifovi, svatovitskému kanovnikovi Gervasiovi a bievnovskému opatu Klimentovi),
publikum kapitul a klasternich konvent(.

Prectéte si nize uvedeny fragment Maje Karla Hynka Machy.

Byl pozdni vecer — prvni maj
Vecerni maj — byl lasky ¢as.
Hrdli¢€in zval ku lasce hlas,

Kde borovy zavanél haj.

O lasce Septal tichy mech;
Kvétouci strom Ihal lasky Zel,
Svou lasku slavik rizi pél,
Razinu jevil vonny vzdech.
Jezero hladké v kfovich stinnych
Zvucelo temné tajny bol,

Bfeh je objimal kol a kol;

A slunce jasna svétu jinych
Bloudila blankytnymi pasky,
Planouci tam co slzy lasky.

| svéty jich v oblohu skvouci

Co ve chram vécné lasky vzesly;
AZ se — milosti k sobé vrouci
ZmeénivSe se v jiskry hasnouci —
Bloudici co milenci seSly.
Ouplné luny krasna tvar —

Tak bledé jasna jasné bleda

Jak milence milenka hleda —

Ve rlizovou vzplanula zafr;

Na vodach obrazy své zfela,

A sama k sobé laskou mrela.
Dal blystil bledy dvoru stin,

JenzZ k sobé Sly vzdy bliz a bliz,
Jak v objeti by niz a niz

Se vinuly v soumraku Klin,

AZ posléz Serem v jedno splynou.
S nimi se stromy k strom{m vinou. —
Nejzaze stini Sero hor,

Tam bfiza k boru k bfize bor

Se kloni. VIna za vinou

Potokem spécha. Vie plinou —

V Cas lasky — laskou kazdy tvor.

Macha, Karel Hynek, Maj: baseri, Praha 1925, s. 15-16, https://ndk.cz
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Na zakladé precteného fragmentu a celého dila charakterizujte romantickou lasku.
Uvedte alespon dva argumenty.

Wymagania ogélne
I.  Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa narodowego [...].
3. Pogtebianie wiedzy z zakresu kultury narodowe;j [...].
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.

Wymagania szczegoétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajacy:
8) rozpoznaje podstawowe motywy w utworze.

11) dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury wartosci
narodowe i uniwersalne.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie dwéch argumentow.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
1. Romanticka laska je tragicka a nenaplinéna.
2. Je tésné spjata s pfirodou.

PFectéte si nize uvedeny fragment romanu Zert Milana Kundery.

MIadi je stradné: je to jevisté, po kterém chodi na vysokych koturnech a v nejriznéjSich
kostymech déti (pry nevinné!) a pronaseji naucena slova, jimz jen zpola rozuméji, ale jimz
jsou fanaticky oddany. A dé&jiny jsou stradné, protoze se tak ¢asto stavaji hfistém
nedospélych; hfistém pro mladického Nerona, hfistém pro mladického Napoleona, hfistém
pro zfanatizované davy déti, jejichZ odkoukané vasné a primitivni role se razem promériuji ve
skutec€nost katastrofalné skute¢nou.

Kdyz na to pomyslim, pfevraci se mi v mysli veSkery pofadek hodnot a ja citim hlubokou
nenavist vuci mladi — a naopak jakési paradoxni odpusténi zlo€incum historie, v jejichz
zlo€innosti najednou spatfuju jen hrdznou nesvépravnost nedospélosti.

A vzpominam-li uz na vSechny nedospélé, vybavuje se mi hned i Alexej; i on hral svou
velkou roli, ktera pfesahovala jeho rozum i zkusenost.

Kundera, Milan, Zert, Brno 1996, s. 91.
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Na zakladé slov hlavniho hrdiny a Alexejova osudu vysvétlete, co pro Ludvika
znamena mladi.

Wymaganie ogoélne
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utworéw literackich [...].

Wymaganie szczegoétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajacy:
10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: [...] literacki i biograficzny.

Zasady oceniania
1 pkt — wyjasnienie idei pracy.
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Alexej byl synem vysokého komunistického funkcionare, ktery byl zatéen a mucen
komunistickym rezimem. Navzdory tomu Alexej nepfestal véfit mySlenkam komunismu

a dohnalo ho to nakonec k sebevrazdé. Mladi je pro hlavniho hrdinu obdobim nedospélosti,
ve kterém je snadné nekriticky véfit zhoubnym idejim, jez mohou zni€it nas i svét kolem.

Prectéte si nize uvedeny fragment romanu Babicka Bozeny Némcové.

Babicka si hned prvni hodinu srdce svych vnoucatek zcela osvoijila, vSak se jim ale hned
také vSecka vzdala. Pan ProSek, babi¢Cin zet, jehoz ona také nebyla dfive osobné znala,
dobyl si srdce jeji na prvni setkani milou svoji srdecnosti a péknou tvari, v niz se jevila
dobrota a upfimnost. Jedna véc jen ji pfi ném vadila, a sice to, ze neumél ¢esky. A ona pry
to, co nékdy némecky rozuméla, uz davno zapomnéla. A pfece by byla tak rada s Janem si
pohovofilal — Jan ji ale potésil tim, Ze Ceské Feci rozumi; babitka slySela hned, Ze se vede
rozmluva v domacnosti dvojita. Déti a sluzky mluvily na pana ProSka Cesky, a on jim
odpovidal némecky, Eemuz ony jiz rozumély. Babicka doufala, Ze se asem také srozumi,
a zatim si pomahala, jak mohla.

Némcova, Bozena, Babicka, Praha 1939, s. 18.

4.1 Proc¢ je Babicka Bozeny Némcové povazovana za jedno z nejvyznamnéjsich dél
ceské literatury? Uvedte jeden argument.
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Wymaganie ogélne
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utworow literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.

Wymagania szczegoétowe
1. Analiza i interpretacja utworow literackich. Zdajacy:
1) zna podstawy periodyzaciji literatury mniejszosci narodowej.
9) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,
biograficzny;
11) dostrzega obecne w utworach literackich wartosci narodowe i uniwersalne.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Kniha vznikla v roce 1855, v dobé& Bachova absolutismu a tvrdé rakouské cenzury po
porazce revoluce roku 1848. Dobou vydani se zaradila do tfeti generace Narodniho
obrozeni. Hlavnim cilem knihy bylo opét pozvednout ¢esky jazyk a narodni historii. Babi¢ka
totiz zobrazuje hledani a/nebo obranu (Ceské) identity v idealizovaném vesnickém svété

v jeho styku s vétSim (vétSinou némecky mluvicim) urbannim svétem.

vvvvvv

Wymaganie ogodine
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.

Wymaganie szczegétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajacy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania bohatera i $wiata przedstawionego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Babicka je vykreslena jako idealizovana postava. Je moudra a milujici, s ochotou pomaha
vSem okolo. DodrZuje vSechny tradice a je naboZensky zaloZena.
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Prectéte si nize uvedeny fragment balady Svatebni koSile z basnické sbirky Karla Jaromira
Erbena Kytice.

Jiz jedenacta odbila,

a lampa jesté svitila,

a lampa jesté horela,

co nad klekadlem visela.
Na sténé nizké svétnicky
byl obraz bozi rodicky,
rodicky bozi s détatkem,
tak jako rlize s poupatkem.
A pfed tou mocnou svétici
vidéti pannu klecici:
klecela, lice sklonéné,
ruce na prsa slozenég;

slzy ji z oCi padaly,

Zelem se nadra zdvihaly.
A kdyz slziCka upadla,

v ty bilé hadra zapadla.
,Zel bohu! kde mj taticek?
JiZz na ném roste travnicek!
Zel bohu! kde ma mati¢ka?
Tam lezi — podle taticka!
Sestra do roka nezila,
bratra mi koule zabila.”

Erben, Karel Jaromir, Kytice, Orbis, Praha 1951, s. 29.
https://ndk.cz

S odkazem na basnickou sbirku Karla Jaromira Erbena uved'te dvé viastnosti balady.

Wymaganie ogodine
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.


https://ndk.cz/uuid/uuid:c19d4c90-a224-11e2-9142-5ef3fc9bb22f
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Wymagania szczegoétowe
1. Analiza i interpretacja utwordw literackich. Zdajacy:

9) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczace dla odczytania sensu utworu [...];
10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: literacki, kulturowy [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazanie
Balada je lyricko-epicky verSovany utvar, ktery ma prudky déjovy spad a bohaty jazyk,
Castym jevem balady jsou sugestivni a zkratkovité dialogy mezi jednotlivymi postavami.

Prectéte si nize uvedeny fragment divadelni hry R. U. R. Karla Capka.

FABRY: Prosim. Dovolte, co vlastné chce ta vase Liga — — Liga — Liga Humanity?

HELENA: M4 zvlasté — zvlasté ma chranit Roboty a — a — zajistit jim — dobré zachazeni.
FABRY: To neni Spatny cil. Se stroji se ma dobfe zachazet. Na mou dusi, to si chvalim.
Nemam rad podkozené véci. Prosim vas, sleéno Gloryova, zapiste nas vSechny za pfispivajici,
za fadné, za zakladajici ¢leny té vasi Ligy!

HELENA: Ne, vy mi nerozumite. My chceme — zvlasté — my chceme Roboty osvobodit!
HALLEMETER: Jak, prosim vas?

HELENA: Ma se s nimi jednat... jednat... jako s lidmi.

HALLEMEIER: Aha. Maji snad hlasovat? Nemaji dokonce dostavat mzdu?

HELENA: OvSem, Ze maji!

HALLEMEIER: Koukejme. A co by s ni, prosim vas, délali?

HELENA: Koupili by si... co potfebuiji... co by je tésilo.

HALLEMETER: To je moc hezké, sle¢no; jenom Ze Roboty nic netéSi. Hrome, co si maji
koupit? Mlzete je krmit ananasy, slamou, &im chcete; jim je to jedno, nemaji vibec chuti.
Nemaiji na niCem zajmu, sle¢no Gloryova. U €erta, nikdo jesté nevidél, Ze by se Robot usmal.
HELENA: Pro¢ ... pro€ ... pro€ je neudélate Stastnéjsi?

HALLEMEIER: To nejde, sle€¢no Gloryova. Jsou to jen Roboti. Bez vlastni vlle. Bez vasni. Bez
déjin. Bez duse.

HELENA: Bez lasky a vzdoru?

HALLEMEIER: To se rozumi. Roboti nemiluji nic, ani sebe. A vzdor? Ja nevim; jen zfidka,
jen Casem.

Capek, Karel. R.U.R: Rossum's Universal Robots: kolektivni hra o vstupni komedii a tfech déjstvich, Praha
1935, s. 32-33.

Na zakladé precteného fragmentu a celého dila odpovézte na otazku, jaké byly
dusledky realizace Heleninych pozadavku?
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Wymaganie ogéine
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utworow literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.

Wymaganie szczegétowe
1. Analiza i interpretacja utwordw literackich. Zdajacy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania bohatera i $wiata przedstawionego (fabuta,
[...] akcja) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Helena pfiméla Dr. Galla k experimentum s ,dusi“ Robotu. Jejich plvodnim cilem bylo
vytvofit pro Clovéka raj na zemi. Jenze lidé zlenivéli, upadly mravy a lidé zacali roboty,
plvodné urCené k praci, pouzivat jako vojaky pro své valky. Nékolik robotl se vzbourilo,
ustanovilo Ustfedni vybor robott a vyhlasilo valku lidstvu.

Pfectéte si nize uvedenou basen Otokara Bfeziny Nélada.

Sum Zarem umdleny na vétve tihou naleh’
a visel bez hnuti, co v tesknych intervalech
les dychal pfitiskly a potu horky pfival

z rozprysklych zeleni mu hrubou vani splyval.
Sla bleda unava pod stromy nehybnymi,
po bok mi usedla, v tvar dechla tusenimi,
stesk vé&né otazky mi v zraky ponofila

a fe€i mrtvych slov s mou dusi hovofila.
Kvét slunce prezraly do bilych zar( svadal,
v Ser haluzi se tfas’ a modrym listim padal
v tich apatickych némé vysileni, v mechu
se rozdoutnal, a lazni tajemného dechu
mne mdlobou kolébal, jak pod vinami

krev z otevienych Zil by tiSe finula mi.

Brezina, Otokar, Svitani na zapadé, Praha 1929, s. 32.
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Popiste lyricky subjekt v basni Otokara Breziny Nadlada. Uvedte jeho dvé vlastnosti.

Wymaganie ogoélne
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utworow literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.

Wymaganie szczegoétowe
1. Analizai interpretacja utwordw literackich. Zdajgcy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania [...] Swiata przedstawionego ([...] sytuacja
liryczna[...]) [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna charakterystyka podmiotu lirycznego.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Lyricky subjekt se v basni Otokara Breziny Nalada realizuje prostrednictvim dialogu
s personifikovanou ,unavou”. Unava mu pfinasi pocit stesku a apatie. Lyricky subjekt je
nestastny do takové miry, Ze ho suzuji sebevrazedné myslenky.

PFectéte si niZze uvedenou basen Otokara Bfeziny Jarni noc.

Noc tiSe zpivala, Sum prvnich zeleni a jarnich vod
byl jeji melancholické pisné doprovod;

ve vySi hvézdy, svételné kalichy nesmirné,
dychaly téZkou vini nadzemskych vegetaci;

a ruce bratfi mych, jak pfi smrti na prsou zkfizené,
leZely tiché a zklamané a jako kédmen ztizené
zlomeny praci.

VSak jejich ruce duchové k hvézdam se rozpjaly,
miliony dusi na zemi a ve vSech svétech objaly

a dlouhy oddech radostnych procitnuti,

svatec€ni vieni vééného mésta,

duchovych kfidel Suméni, hra vétrd v mystickém oseni,
orchestrt neviditelnych zapéni,

zdvihlo se v taktu jejich tajuplného gesta.

Brezina, Otokar, Ruce, Praha 1929, s. 46.
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8.1 Dokoncete vétu. Vyberte spravnou odpovéd’ z moznosti A-D.
Basen Otokara Breziny Jarni noc je pfikladem

A. vlasteneckeé lyriky.

B. balady.

C. Uvahové (reflexivni) lyriky.
D. nabozenské lyriky.

Wymaganie ogélne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich [...].

Wymaganie szczegoétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajgcy:
3) rozpoznaje gatunki literackie, potrafi wymieni¢ ich cechy.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie typu liryki.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

18.2. Uved'te v basni Otokara Bfeziny Jarni noc dva priklady personifikace.

Wymaganie ogodine
Il. Ksztatcenie literackie i kulturowe.

71

1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem

wiasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajgcy:

3) wskazuje zastosowane w utworze jezykowe srodki wyrazu artystycznego oraz inne

wyznaczniki poetyki danego utworu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie dwoch personifikaciji.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
»noc tiSe zpivala”
.kalichy nesmirné, dychaly téZzkou vani”
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Prectéte si nize uvedeny fragment divadelni hry Audience Véaclava Havla.

SLADEK: Co je?

VANEK: Ja jsem vam opravdu velmi vdé&en za v$e, co jste pro mne udélal — vazim si toho,
protoze sam vim nejlip, jak je takovy postoj dnes vzacny — vytrhl jste mi tak fikajic trn

z paty, protoze ja vazné nevim, co bych si bez vaSi pomoci po€al — to misto ve skladu

by pro mne znamenalo vétsi ulevu, nez si mozna myslite — jenomze ja — nezlobte se —

ja pfece nemlizu donaset sam na sebe —

SLADEK: Jaky donaseni? Kdo tady mluvi o donaseni?

VANEK: Nejde o m& — mné to uskodit nemuize — ale jde prece o princip! Ja se pfece z principu
nemuzu podilet na —

SLADEK: Na &em? No jen to fekni! Na éem se nem(ize$ podilet?

VANEK: Na praxi, s kterou nesouhlasim —

(Kratka, napjata pauza)

SLADEK: Hm. Tak nemuze$. Ty teda nemuzes. To je vyborny! Ted ses teda vybarvil! Ted
ses teda ukazal! (Sladek vstane a zaCne roz€ilené pfechazet po mistnosti) A co ja? Mé v tom
nechas, vid? Na mé se vykasles! Ja mlzu bejt sviné! Ja se v tom bahné mazu

patlat, na mné nezalezi, ja jsem jen obyCejnej pivovarskej trouba — ale pan, ten se

podilet nemuze! Ja se poSpinit mizu — jen kdyZ pan zustane Cistej! Panovi, tomu jde o princip!
Ale co ostatni, na to uz nemysili! Jen kdyz on je hezkej! Princip je mu milejSi

nez Clovék! To jste celi vy!

VANEK: Kdo my?

SLADEK: No vy! Inteligenti! Pani!

Havel, Vaclav, Audience; Protest; Vernisaz, Praha 2018.

9.1 Jaky postoj zaujima Sladek k Vankovi?

Wymaganie ogodine
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe
1. Analiza i interpretacja utwordw literackich. Zdajacy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania bohatera i $wiata przedstawionego
(narracja, fabuta [...]) [...].
10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: literacki [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne przedstawienie postawy Sladka.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
Sladek zavidi Vankovi jeho postaveni a svobodu, negativné reaguje na jeho domnélou
povysenost vyvozovanou z intelektualniho zazemi, pevnych nazord a kultivovaného chovani.

9.2 Charakterizujte postavu Sladka v kontextu celého dramatu. Uvedte dvé jeho
vlastnosti.

Wymaganie ogodlne
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wtasciwej terminologii.

Wymaganie szczegoétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajgcy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania bohatera [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Sladek je pfedstavitelem obycejného Clovéka, zobrazuje typického ,kohokoliv*, ktery neni
v jadru zkazeny, jen propadl masinérii komunistického systému, jez ho zbavila vlastni
totoznosti.

Prectéte si nize uvedeny text.

Text 1.

A necht o lidech obzvlasté mluvim, vidél sem, jak naprosto vSickni, dobfi i zli, v Bohu toliko
a Bohem Zzivi jsou, hybaji se a v bytu trvaji, kazdé jejich hnuti a dchnuti toliko z Boha a moci
jeho se déje. Vidél sem, jak sedm oCi jeho, kazdé tisickrat jasnéjSi nez slunce, vSec ku zemi
prochazeji, a vSecko, coz v svétle i ve tmé, zjevné i tajné i v nejhlubsich mistech se déje,
spatfuji a vSechném lidem ustavné do srdce hledi. Spatfil sem také, jak milosrdenstvi jeho
rozplyva se na vSecky skutky jeho, nejdivnéji z té strany, kde se lidi dotyka. Nebo sem vidél,
jak je vSecky miluje a jejich dobrého hleda, hieSici snasi, provifiujicim promiji, bloudicich
vola, navracuijici se pfijima, prodlévajicich ¢eka, zpé€ujicim se shoviva, drazdicim sebe
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prehléda, kajicim odpousti, kofici se objima, neumélé udi, truchlivé tési, pfed padem
vystfiha, po padu zdviha, prosicim dava, neprosicim sam poskyta, tlu€icim odvira,
netlu€icim sam se tlu€e, hledajicim nalézti se dava, nehledajicim sam na oci jde. Nez spatfil
sem zase hroznou a straslivou k zplrnym a nevdéénym zufivost, jak je hnévivé prchlivosti
svou stiha a dostiha, kamkoli se obraceji, tak Ze ujiti ruce jeho nemozné a upadnouti v ni
nesnesitediné. Summou, tu vSickni ti Bohu oddani spatfuji, jak hriiza a velebnost Bozi nad
v8im panuje a jeho toliko vuli vSecky nejvétsi i nejmensi véci se déji.

https://ndk.cz
10.1 Uvedte jméno a pfijmeni autora a titul dila, jehoz fragment je uveden vyse.
AULOr: L TIUL

Wymaganie ogdine
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
4. Ksztaltowanie swiadomego uczestnictwa w kulturze.

Wymaganie szczegétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajgcy:
1) zna podstawy periodyzaciji literatury mniejszosci narodowej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie autora i tytutu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Jan Amos Komensky, Labyrint svéta a raj srdce

10.2. Na zakladé precteného fragmentu a celého dila dokazte, ze uvedeny text je
prikladem filozofického traktatu. Uved’te dva argumenty.

Wymaganie ogéine
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.

Wymagania szczego6towe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajgcy:
2) zna prady literackie i artystyczne w epokach literackich [...];
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10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,
biograficzny;

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie dwéch cech prozy impresjonistycznej.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
1. Dilo je urCeno k ilustraci filozofické pozice autora.

2. Prostfednictvim dila autor podava obraz tehdejsiho Clovéka a spoleénosti. Zamysli se nad
smyslem zivota.

Prectéte si nize uvedeny uryvek romanu Michala Viewegha Bajecna léta pod psa.

Prisly Vanoce. Dédecek Jifi musel na jakousi operaci, a nemohl tudiz pfijet. Kvido, jeho
matka a babi¢ka Liba mu proto darky pfivezli o den dfive, do nemocnice. Dédecéek byl trochu
bledy, ale usmival se. Kvido zahlédl na stolku u postele malou, pomérné silnou knizku; byla
bez prebalu, takze titul ani autora nebylo mozné zjistit. ,Co to ¢te$?“ zeptal se dédecka
Kvido, nebot knihy v ném vzbuzovaly stale vét3i zvédavost. ,Ani se neptej! Sonety od
Shakespeara!” smal se dédecek. [...]

Stédry den probihal od rana v poklidné atmosféfe; nezkazila ji ani N&ha, ktera jesté
dopoledne seZrala polovinu krocana chystaného na vecefi, ani Kvidova matka, ktera ze
zbytku udélala fizky a osmazila je na karcinogenni teflonové panvi, a kone¢né ani babicka
Liba, ktera pak fizky s odporem splachla do zachodu; dédeckova nezvykla nepfitomnost totiz
v8echny &inila mimoradné tolerantnimi. Casteéné ji pokazil az Kvido.

Viewegh, Michal, Bajeéna léta pod psa, Brno 2002, s. 94.

Dokoncete vétu. Vyberte spravnou odpovéd’ z moznosti A-D. Zdivodnéte sviij vybér.
Bajecna léta pod psa je

A. absurdni komedii.
B. historickym romanem.
C. sbirkou pisni.

D. spole¢enskym romanem.

ZAUVOAN N et e e
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Wymaganie ogélne
I. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utworéw literackich [...].

Wymaganie szczegoétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajacy:
3) rozpoznaje gatunki literackie [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna wraz z uzasadnieniem.
1 pkt — odpowiedz poprawna bez uzasadnienia.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Przykladowe rozwigzanie
Hlavni déjovou linii romanu je popis kazdodenniho zivota a spole¢enskych problém urcité
spole¢nosti, rodinnych vztaht a moralky.
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Tematy wypracowan bedg poprzedzone szczegotowymi wytycznymi.

Woybierz jeden z ponizszych tematow i napisz wypracowanie.

¢ W wypracowaniu rozwaz problem podany w temacie. Przedstaw réwniez swoje zdanie
i uzasadnij je.

o W rozwazaniach przedstaw argumenty, odwotujgc sie do utworu literackiego
wskazanego w temacie oraz innego utworu z literatury czeskiej.

e Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazéw.

Vyplati se v zivoté jit s davem, nebo plavat proti proudu? Zvazte problém na zakladé
dramatu Audience Vaclava Havla a vybraného dila ceské literatury. Vase prace musi
obsahovat minimalné 250 slov.

Wymagania ogoélne i szczegétowe
Wykaz wymagan ogolnych i szczegdtowych, sprawdzanych w wypracowaniu, znajduje sie
nas. 7. Informatora.

Zasady oceniania
Opis zasad oceniania zadan otwartych rozszerzonej odpowiedzi (wypracowan) znajduje sie
na s. 21.-33. Informatora.

Przyktadowe ocenione rozwigzania

Przyktad 1.

Otazka, zda se v Zivoté vyplati jit s davem, nebo plavat proti proudu, prostupuje mnoha
uméleckymi dily. Obzvlasté patrna je v kontextu nedemokratickych spole¢nosti a velkych
déjinnych zvratl. Reflexe proto najdeme mimo jiné i ve dvou €eskych literarnich dilech:

v dramatu Audience Véaclava Havla a knize Zbabélci od Josefa Skvoreckého.

Drama Audience nam predstavuje Havlovo alter ego — postavu Varka, dramatika
pracujiciho v pivovaru, ktery se ocita v konfliktu s reZimem. Sladek, opily nadfizeny, mu
nabizi lepsi postaveni vyménou za to, ze bude sam na sebe psat hlaseni Statni bezpecnosti.
Zpocatku se zda, ze Vanék zlstava vérny svym zasadam (sam odmitne psat udani), ale pak
pfijima nabidku na lepSi misto ve skladu. Nakonec Sladek usne a poté se ukaze, Ze si
z rozhovoru nic nepamatuje a vSe za¢ina znovu, coz jen podtrhuje absurditu celé situace.

Zbabélci od Josefa Skvoreckého se odehravaji na konci druhé svétové valky a sleduji
osudy mladych lidi v maloméstském prostfedi. Danny, hlavni postava, je zamilovan do Ireny,
ktera vSak miluje jeho pfitele Zderika. Dé&j vyvrcholi b€hem osvobozeni, kdy se mladi lidé
pokusi aktivné vzdorovat, zatimco mistni kolaboranti s nacisty spésné prevlékaji kabaty.
Danny se stane do¢asnym hrdinou, ale zjituje, Ze jeho Ciny byly zbyte¢né, a nakonec se
vraci k vlastnimu osudu, konfrontovan s tim, Ze Irena jej ma jen rada, ale ve skute€nosti stale
miluje Zdenka. Toto dilo naznacuje, Ze plavat proti proudu nékdy muze pfinést jen
kratkodobé zmény a nemusi zménit cely nas osud.

Zavérem lze Fici, Ze ani jedno z téchto dél neposkytuje jasnou odpovéd na otazku, ktera
ze dvou zminénych Zivotnich strategii je vyhodnéjsi. Jak Havel, tak Skvorecky ale poukazuiji
na absurditu a pretvarku lidi, ktefi jdou s davem, v tomto pfipadé s nékterym z totalitarnich
rezima.
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna

z formg wskazang w poleceniu — wypowiedz argumentacyjna; praca czesciowo dotyczy
problemu wskazanego w poleceniu.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 10 pkt — argumentacja powierzchowna, zdajgcy
dwa utwory wykorzystuje czesciowo funkcjonalnie, streszcza utwory bez pogtebionej
analizy problemu.

3. Kompozycja wypowiedzi: 7 pkt: struktura — 3 pkt (kompozycja funkcjonalna, poprawny
i funkcjonalny podziat wypowiedzi); spéjnos¢ — 3 pkt. (elementy wypowiedzi tworzg
logiczng i uporzgdkowang cato$é, wskazujg na tok rozumowania autora); styl — 1 pkt
(stosowny do wypowiedzi).

4. Jezyk wypowiedzi: 10 pkt: zakres i poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 6 pkt (sktadnia
i leksyka stosowne); ortografia — 2 pkt (praca bez btedéw ortograficznych); interpunkcja —
2 pkt (praca bez btedow interpunkcyjnych).

Przyktad 2.

Otazka, zda se vyplati v zivoté jit s davem, nebo plavat proti proudu, je vdéénym
literarnim namétem. Neni tedy divu, Ze je také hlavnim tématem dramatu Audience od
Vaclava Havla a knihy Obsluhoval jsem anglického krale od Bohumila Hrabala.

V Audienci se hlavni postava Vanék nachazi ve slozité situaci, kdyz je konfrontovan
s nabidkou spoluprace se Statni bezpecnosti a udavanim sebe sama. Ackoliv se snazi
odolat tlaku a zustat vérny svym moralnim hodnotam, jeho strach a potfeba prezit ho donuti
podvolit se. Drama ukazuje, jak obtiZzné je plavat proti proudu v rezimu, ktery potlacuje
individualni svobodu a vyZaduje poslusnost. ACkoli vime, Ze ve skuteéném Zivoté Varikovi —
tedy samotnému Vaclavu Havlovi — tento pfistup pfinesl uspéch, kdyz se stal po padu
komunistického rezimu prezidentem, v samotném dramatu se o jeho dal$im Zivoté nic
nedozvidame, pouze si uvédomujeme absurditu celé situace.

V knize Obsluhoval jsem anglického krale sledujeme Zivotni pfibéh Jana Ditéte, ktery se
snazi proniknout do vysSi spole€nosti a pfizplUsobit se jejim hodnotam. Postava Jana Ditéte
ilustruje snahu pfizpusobit se a jit s davem za kazdou cenu. Ackoliv mu jeho usili zpo€atku
prinasi urcity uspéch, nakonec zjistuje, Zze ani finance mu nepomuazou proniknout do Zivota
vysSi tfidy a jeji pfislusnici ho stale neberou jako sobé rovného. O majetek pfijde v dusledku
komunistického pfevratu. Na sklonku zZivota Zije na samoté a reflektuje svUj zivot. Jeho
shaha jit s davem mu nakonec Zivotni spokojenost ani Uspéch nepfinesla.

Obé dila se vénuji otazce, zda se v zivoté vyplati pfizpusobovat se spole¢nosti a rezimu,
nebo se mu radéji stavét na odpor. Obsluhoval jsem anglického krale naznacduje, Ze jit
s davem nemusi pfinaSet uspéch a stésti. Audience jasny zavér nema, ale poukazuje na to,
Ze podbizet se rezimu je komfortnéjSi pozice, zatimco trvat na svém svobodném nazoru
a moralnich hodnotach vyZaduje ustupky a sebezapfeni.

1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna

z formg wskazang w poleceniu — wypowiedz argumentacyjna; wszystkie elementy
polecenia zostaty wtasciwie uwzglednione.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 12 pkt — bogata argumentacja, uporzgdkowana
i funkcjonalna, zilustrowana trafnymi przyktadami z lektury oraz kontekstéw; funkcjonalnie
wykorzystanie kontekstu.
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3. Kompozycja wypowiedzi: 7 pkt: struktura — 3 pkt (kompozycja funkcjonalna, poprawny
i funkcjonalny podziat wypowiedzi); spéjnos¢ — 3 pkt. (elementy wypowiedzi tworzg
logiczng i uporzgdkowang cato$¢é, wskazujg na tok rozumowania autora); styl — 1 pkt
(stosowny do wypowiedzi).

4. Jezyk wypowiedzi: 10 pkt: zakres i poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 6 pkt (sktadnia
i leksyka stosowne); ortografia — 2 pkt (praca bez btedéw ortograficznych); interpunkcja —
2 pkt (praca bez btedow interpunkcyjnych).

Motiv nest'astné lasky. Zvazte problém na zakladé basnické skladby Jaroslava Seiferta
Pisen o Viktorce a vybraného dila ¢eské literatury.
Vase prace musi obsahovat minimalné 250 slov.

Jaroslav Seifert
Pisen o Viktorce

VI

Jde kazdému smrt micky vstfic,
nemilosrdna pilna Zznecka.
Neodpocine, neposecka

a jde zas dal jakoby nic.

Ve strachu ¢lovék propoti

na horkém I0zku prostéradia,
zatim co ona se jiZ vkradla

a jde mu rychle naproti.

Co tenkrate vSak za ziva
Viktorce v boufi povédéla,
Ze lice jeji uzardéla

se jeSté dneska usmiva?

Ze zda se, jak by neutich

dech na rtu, Ze se nadro zdviha,
ackoliv na ném lezi tiha

dvou rukou pevné semknutych?

Jak je to ticho tizive.

A zpod vénecCku ze slziCek
fasami pfimhoufenych vicek
mrtva se diva na zivé.
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Barunka plase polozi

do rakve kvitek resedovy,
zadostiva, co dnes ji povi
ta, ktera spi jak na lozi.

Ma pfed sebou jen tmu a tmu,
tu z pohadek, kdy ucho vnima
vse, co je skryto pfed o€ima
a co tma fika posSeptmu.

Pod kterym stromem bude skryt
ten, jehoz oCi neodbytné

pujdou s ni, dokud neprocitne,
az tam, kam odi budou chtit.

A odrana az do card,

po snéhu pujde, bosky tieba,
pro almuznu a krajic chleba,
odmitany ji z rozmaru.

A se znamenim na téle,

jakeé kdys nosivali vézni,

za laskou pujde, nebot bez ni
je zivot troSkou popele.

To nebyl obraz, to byl stin,
ktery se Sinul po pésiné
milostnym hajem v Nedosiné,
uz podzimnim, uz bez kvétin.

S vraskami v tvafi povadlé
usedla si tam smutna pani
a psala prstem v zadumani
do rosy na opéradle.

Pak s troSkou sebevédomi

fekla si nahle: Vzdyt uz chvatam,
a Stastné pary mijela tam,
libajici se pod stromy.

A jeji Sat uz neSusti,
uz dotancila. A ret pali
slzami, které libavali
dfive ji muzi nad usty.
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Vzdyt pfichazi jiz z daleka

a jenom malo dni je pfed ni.
Vlastné uz ¢eka na posledni,
vlastné uz na nic neceka.

Seifert, Jaroslav, Piseri o Viktorce, Praha 1967, s. 53-56.
https://ndk.cz

Wymagania ogdlne i szczegbétowe
Wykaz wymagan ogodlnych i szczegdtowych, sprawdzanych w wypracowaniu, znajduje sie na
S. 7. Informatora.

Zasady oceniania
Opis zasad oceniania zadan otwartych rozszerzonej odpowiedzi (wypracowan) znajduje sie
nas. 21.-33. Informatora.

Przykladowe ocenione rozwigzania

Przyktad 1.

Téma nestastné lasky a téma smirti jsou v Ceské literatufe ¢asto propojena, a to jak
v dilech fadicich se k romantismu, tak v téch realistickych. Jaroslav Seifert ve své basni
Piseri o Viktorce pouziva znamy motiv z romanu BoZeny Némcové Babicka.

| v Seifertové basni je laska nestastna a ma za nasledek Silenstvi a smrt. Smrt
symbolizuje basnik jako nemilosrdnou Znecku, ktera nekompromisné pokracuje. Naznacuje
ale, Zze pro nékoho muze byt smrt vysvobozenim — Viktorka sice zemfe, ale zda se, ze je
spokojenéjsi nez za Ziva, kdy ji nestastna laska pfipravila o rozum.

Motiv Viktorky pochazi z romanu Babi¢ka BoZzeny Némcové. Jedna se o vloZzené
vypravéni, které jen lehce prostupuje hlavnim pfib&éhem babicky a jeji rodiny. Ve vypravéni je
krasna mistni divka Viktorka uhranuta ,éernym myslivcem®, tedy vojakem. Boji se ho
a rliznymi zpusoby se pokousi jeho vlivu zbavit, ale nakonec ji myslivec vyzna lasku a ona
se do néj také zamiluje. Ute€e z domu a az po néjaké dobé se objevi v lese, kde pfespava
a Zije mimo civilizaci. Z neStastné lasky pfijde o rozum a patrné také zabije své novorozené
dité. Nakonec ji pfi boufce zabije bleskem srazeny strom, ale smrt je pro ni nejspi$
vysvobozenim.

Némcova, patrné na zakladé realného Zivotniho pfibéhu, a po ni i Seifert ukazuji, ze
nestastna laska mize vést k pomateni smyslu i rozumu. Naznacuji, ze smrt pak muze byt
sice tragicka, ale zaroven muize byt vysvobozenim z trapeni a kruté reality. Na pfikladu
Viktorcina pfibéhu tak mizeme sledovat, Ze za jistych okolnosti mize byt jinak nemilosrdna
smrt i pozitivni.

Laska ma jak ve skutecnosti, tak i v literatufe Sirokou $kalu podob. Mize byt vérna
a odolavat svodim a zadostivosti. Jinym druhem je laska vasniva. Jindy se mizeme setkat
s laskou dusevni anebo fyzickou. Nékdy je laska vérna, jindy je laska nevérna. Specifickym
druhem lasky je laska zakazana, pfekracujici uznavané konvence. Rizné podoby lasky
poukazuji na nekone¢nou rozmanitost lidského byti. V Seifertové basni je Viktor€ina laska
tak silna, ze vede pfimo k Silenstvi a pak ke smrti. Smrt se tak stava vysvobozenim
z neStastné lasky.


https://ndk.cz/view/uuid:db9af170-0681-11e4-83c7-005056827e51?page=uuid:008b5750-1c2f-11e4-a8ab-001018b5eb5c
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna

z formg wskazang w poleceniu — wypowiedz argumentacyjna; praca czesciowo dotyczy
problemu wskazanego w poleceniu.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 10 pkt — argumentacja powierzchowna, zdajgcy
dwa utwory wykorzystuje czesciowo funkcjonalnie, streszcza utwory bez pogtebionej
analizy problemu.

3. Kompozycja wypowiedzi: 7 pkt: struktura — 3 pkt (kompozycja funkcjonalna, poprawny
i funkcjonalny podziat wypowiedzi); spéjnos¢ — 3 pkt. (elementy wypowiedzi tworzg
logiczng i uporzgdkowang cato$é, wskazujg na tok rozumowania autora); styl — 1 pkt
(stosowny do wypowiedzi).

4. Jezyk wypowiedzi: 10 pkt: zakres i poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 6 pkt (sktadnia
i leksyka stosowne); ortografia — 2 pkt (praca bez btedéw ortograficznych); interpunkcja —
2 pkt (praca bez btedow interpunkcyjnych).

Przyktad 2.

Basnicka skladba Piseri o Viktorce od Jaroslava Seiferta a sbirka Kytice od Karla
Jaromira Erbena obé fesi propojeni nestastné lasky a smrti, coz jsou témata, ktera jsou
v literatufe ¢asto spojovana.

V Pisni o Viktorce Seifert popisuje smrt jako nemilosrdnou znecku, ktera jde kazdému
micky vstfic. Smrt je zobrazena jako neuprosna a nevyhnutelna udalost, ktera potka
v8echny. Tato nekompromisni podstata smrti se zde setkava s motivem nedtastné lasky,
ktera dohnala Viktorku k Silenstvi, z néhoz se smrt zda byt vysvobozenim. Zpracovava také
téma stafi, kdy uz ¢lovék mladé zamilované pary spise sleduje z povzdali.

Motivy nestastné lasky a jejich tragickych disledk(, mezi nimi i smrti, se velmi Casto
objevuiji i ve sbirce Kytice. Napfiklad v basni Dcefina kletba si dcera vycita, Ze se nechala
svést, coz mélo za nasledek, Ze otéhotnéla a zabila své dité (podobné jako Viktorka).

V basni Svatebni koSile se zase hlavni hrdinka rouha, protoze pfi modlitbé slibuje, Zze by byla
radsi, kdyby ji byl zkracen Zivot, jen aby se vratil z ciziny jeji mily. Ten se skuteéné vrati — ale
ukaze se, Ze je po smrti a vraci se jako ozivla mrtvola. Nakonec se divce podafi ze situace
vyvaznout ziva, ale spojeni jeji lasky, rouhani a smrti mohlo mit tragické nasledky.

V Pisni o Viktorce Seifert nedtastnou lasku a smrt propojuje. Viktor&ina laska je za Zivota
nenaplnéna, ale nakonec smrt pfichazi jako osvobozeni. V Erbenové Kytici se sice motivy
nedtastné lasky objevuji, ale mnohem &astéji se na pozadi nestastné lasky fesi vztah déti
a matky — napfiklad v Dcefiné kletb&, Vodnikovi nebo Lilii. VétSinou tak smrt nepotka
jednoho ze zamilovaného paru, ale dité, které z tohoto svazku vzeslo. Vyjimkou je Svatebni
koSile, kde se jedna skute¢né jen o ustfedni par, ale i zde funguje smrt jinak nez ve
Viktor¢iné pfibéhu — mrtvy je div€in mily, coz ji (spolu s jejim rouhanim) sice také ohrozuje na
Zivoté, ale pfibéh ma nakonec stastny konec.

Celkové Ize konstatovat, Ze v obou dilech se neStastna laska a smrt vzajemné prolinaji,
ale tyto motivy umoznuji vystavét rizné pribéhy.
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna

z formg wskazang w poleceniu — wypowiedz argumentacyjna; wszystkie elementy
polecenia zostaty uwzglednione.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 12 pkt — bogata argumentacja, uporzgdkowana

i funkcjonalna, zilustrowana trafnymi przyktadami z lektury oraz kontekstow; Zdajacy
wykorzystuje znajomos¢ przywotanych tekstow odpowiednio do postawionej przez siebie
tezy.

3. Kompozycja wypowiedzi: 7 pkt: struktura — 3 pkt (kompozycja funkcjonalna, poprawny
i funkcjonalny podziat wypowiedzi); spéjnos¢ — 3 pkt. (elementy wypowiedzi tworzg
logiczng i uporzgdkowang cato$¢, wskazujg na tok rozumowania autora); styl — 1 pkt
(stosowny do wypowiedzi).

4. Jezyk wypowiedzi: 10 pkt: zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych — 6 pkt (sktadnia
i leksyka stosowne); ortografia — 2 pkt (praca bez btedéw ortograficznych); interpunkcja —
2 pkt (praca bez btedow interpunkcyjnych).
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Opis egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego jako

3_ przedmiotu dodatkowego w czesci pisemnej na poziomie
rozszerzonym

WSTEP
Kazdy maturzysta moze przystgpi¢ do egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego jako jezyka
mniejszosci narodowej ha poziomie rozszerzonym jako przedmiotu dodatkowego.

Egzamin maturalny z jezyka czeskiego w czesci pisemnej na poziomie rozszerzonym
sprawdza, w jakim stopniu zdajgcy spetnia wymagania z jezyka czeskiego jako jezyka
mniejszosci narodowej okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogolnego dla szkoty
ponadpodstawowej*.

Poszczegdlne czesci egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego jako przedmiotu
dodatkowego scharakteryzowano w TABELI 7.

TABELA 7. CHARAKTERYSTYKA EGZAMINU MATURALNEGO Z JEZYKA CZESKIEGO JAKO PRZEDMIOTU
DODATKOWEGO

Odniesienie do Czes¢ 1. Test

podstawy programowej | a) odbidr tekstow kultury, tj. wymagania 111.2.1)-3)

b) pogtebianie Swiadomosci wlkasnego dziedzictwa
narodowego, tj. wymagania 1.1)-3); .1R)-3R),

c) gramatyka jezyka czeskiego, tj. wymagania I.1.1)—
6)

d) zréznicowanie jezyka czeskiego, tj. wymagania
11.2.1)-7)

e) komunikacja jezykowa i kultura jezyka, {j.
wymagania 11.3.1)-3), 5)-6), 8); 1.3. 1R)-2R)

f) odbiér przekazu jezykowego, tj. wymagania I1.4.1)—
11)

g) analiza i interpretacja utwordw literackich, tj.
wymagania 111.1.1)-5), 7)-11); lll.1. 1R)- 5R).

Czes¢ 2. Wypracowanie

a) pisanie, tj. wymagania 1V.2.1)-3), 5)-7)

b) pogtebianie Swiadomosci wikasnego dziedzictwa
narodowego, tj. wymagania 1.1)-3); I.1R)-3R)

c) gramatyka jezyka czeskiego, tj. wymagania 11.1.1)

d) zréznicowanie jezyka czeskiego, tj. wymagania
11.2.1)-7)

e) komunikacja jezykowa i kultura jezyka, {j.
wymagania 11.3.1), 3), 5)-9)

Czes$¢ pisemna — poziom rozszerzony

4 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 stycznia 2018 r. w sprawie podstawy programowej
ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia (Dz.U. z 2018 r.
poz. 467, z pézn. zm.).


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/podstawa_programowa/jezyk-mniejszosci-narodowej-lub-etnicznej.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/podstawa_programowa/jezyk-mniejszosci-narodowej-lub-etnicznej.pdf
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f) ortografia i interpunkcja, tj. wymagania 11.5.1)-2)

g) interpretacja utwordw literackich, tj. wymagania
[11.1.1)-5), 7)-11), lll.1.1R)- 5R)

h) odbior tekstéw kultury, tj. wymagania 111.2.1)-3).

Czas trwania egzaminu

210 minut.

Charakter egzaminu

Przedmiot dodatkowy.

Zadania na egzaminie

Zadania zamkniete (wielokrotnego wyboru, prawda-
fatsz, na dobieranie), otwarte (krétkiej odpowiedzi,
z lukg) i zadanie rozszerzonej odpowiedzi
(wypracowanie).

Liczba punktéw

50 punktéw.

Elementy egzaminu

1. Test.
2. Wypracowanie.

Oceniajgcy

Egzaminatorzy okregowych komisji egzaminacyjnych.

LEKTURY NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym znajdg sie zadania sprawdzajgce
znajomos¢ tresci i problematyki lektur obowigzkowych, tj.:

Zakres podstawowy

© NGk WNE

10.
11.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

Kosmas, Kronika ¢eska

Jan Amos Komensky, Labyrint svéta a raj srdce

Karel Hynek Macha, Maj
Bozena Némcova, Babicka
Karel Jaromir Erben, Kytice

Alois Jirasek, Staré povésti ceské
Otakar Bfezina, vybér basni: Nalada, Mésto, Letni slunovrat, Jarni noc, a jiné basné

FrantiSek Gellner, vybér basni: Po nas at’ prijde potopa, Demaskovana laska, Balada,

Elegie, CoZ, péni spisovatelé (Teplo zhaslého plamene), Vsichni mi Ihali, Stédrovecerni,

a jiné basné

Jaroslav Hasek, Osudy dobrého vojaka Svejka za svétové valky (V zézemi, Na fronté)

Karel Capek, R. U. R.

Jakub Deml, Zapomenuté svétlo

Jaroslav Seifert, vybér basni: Mésto v slzach, Guillaume Apollinaire, Piseri o Viktorce,

Ruce Venusiny, Nuz, Ukolébavka, Piseri o smeti, PraZsky hrad, a jiné basné
Bohumil Hrabal, Obsluhoval jsem anglického kréle

Milan Kundera, Zert
Josef Skvorecky, Zbabélci
Vaclav Havel, Audience

Ota Pavel, Smrt krasnych srnct
Michal Viewegh, Baje¢na léta pod psa

Milo$ Urban, Sedmikosteli
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Zakres rozszerzony

1. Masti¢kar

2. Jan Neruda, Povidky malostranské
3. Frana Sramek, Stfibrny vitr

4. Vladislav Vancéura, Rozmarné léto
5. FrantiSek Halas, vybér basni: Litost, Kohout plasi smrt, Ladéni, Hrejme dale, A co basnik,
Poesie, Umirani, a jiné basné

6. Jifi Weil, Zivot s hvézdou

7. Ladislav Fuks, Spalovaé mrtvol

8. Ludvik Vaculik, Morcata

9. Egon Bondy, Invalidni sourozenci
10. Pavel Kohout, Katyné
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CZESC PISEMNA EGZAMINU MATURALNEGO Z JEZYKA CZESKIEGO.
P0OzIOM ROZSZERZONY

Egzamin maturalny z jezyka czeskiego w czesci pisemnej na poziomie rozszerzonym
sprawdza: (a) umiejetnosé czytania tekstow literackich i nieliterackich, ich analizowania
i syntetyzowania w kontekscie historyczno- lub teoretycznoliterackim oraz kulturowym,
a takze (b) tworzenia wypowiedzi argumentacyjnej (wypracowanie).

CHARAKTERYSTYKA EGZAMINU PISEMNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Podczas egzaminu zdajgcy otrzymuje arkusz egzaminacyjny sktadajgcy sie z dwoch czesci,
zgodnie z TABELA 8.

TABELA 8. ARKUSZ NA EGZAMINIE

Test Wypracowanie

Na rozwigzanie zadan z arkusza zdajgcy ma 210 minut® i sam decyduje o roztozeniu
W czasie pracy nad testem oraz wypracowaniem.

Charakterystyke poszczegdlnych czesci egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego na
poziomie rozszerzonym prezentuje TABELA 9.

TABELA 9. CHARAKTERYSTYKA POSZCZEGOLNYCH CZESCI EGZAMINU MATURALNEGO Z JEZYKA
CZESKIEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

CzESC 1. TEST CzESC 2. WYPRACOWANIE

SPRAWDZANE a) odbidr tekstow kultury, tj. a) pisanie, tj. wymagania IV.2.1)-3),
UMIEJETNOSCI wymagania 111.2.1)-3) 5)-7)

b) pogtebianie Swiadomosci b) pogtebianie Swiadomosci
wlasnego dziedzictwa wlasnego dziedzictwa etnicznego,
narodowego, tj. wymagania l.1)— tj. wymagania 1.1)-3); I.1R)-3R)
3); .1R)-3R) c) gramatyka jezyka czeskiego,

c) gramatyka jezyka czeskiego, tj. wymagania 11.1.1)
tj. wymagania 11.1.1)-6) d) zréznicowanie jezyka czeskiego,

d) zrdéznicowanie jezyka czeskiego, tj. wymagania 11.2.1)-7)
tj. wymagania 11.2.1)-7) e) komunikacja jezykowa i kultura

e) komunikacja jezykowa i kultura jezyka, tj. wymagania 11.3.1), 3),
jezyka, tj. wymagania 11.3.1)-3), 5)-9)

5)-6), 8); 11.3. 1R)-2R)

5 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku uczniéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcow. Szczegdty sg okreslane w Komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Edukacyjnej w sprawie szczegbéfowych sposobéw dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym.
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f) odbidér przekazu jezykowego,
tj. wymagania 11.4.1)-11)

g) analiza i interpretacja utworéw
literackich, tj. wymagania Ill.1.1)—
5), 7)-11); lll.1. 1R)- 5R).

f) ortografia i interpunkcja,
tj. wymagania 11.5.1)-2)

g) interpretacja utwordw literackich,
tj. wymagania 111.1.1)-5), 7)-11),
[1.1.1R)- 5R)

h) odbior tekstow kultury,
tj. wymagania 111.2.1)-3).

EGZAMINACYJNE

filozoficznego
o tekst wiodacy bedzie liczyt ok.
1000 wyrazow.

PODSTAWOWE Czes¢ 1. zawiera zadania Czes$¢ 2. zawiera dwa tematy
INFORMACJE sprawdzajgce wiadomosci wypracowania do wyboru. Nie jest

i umiejetnosci z zakresu historii i teorii | okreslona forma gatunkowa

literatury. wypowiedzi.
TEKSTY, DO e Fragmenty lub cato$é tekstu e Tematy wypracowan mogg
KTORYCH krytycznoliterackiego/ zawierac cytat jako tekst zrédtowy
ODNOSZA SIE historycznoliterackiego/ lub fragmenty lub catos¢ tekstu
ZADANIA teoretycznoliterackiego lub krytycznoliterackiego lub

historycznoliterackiego
e Kazdy temat wymaga odwotania
sie do utworu z literatury czeskiej.

ZADANIA EGZAMINACYJNE W ARKUSZU

Liczbe zadah oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za zadania w poszczegoélnych
czes$ciach arkusza przedstawiono w TABELI 10.

TABELA 10. LICZBA ZADAN ORAZ LICZBA PUNKTOW NA EGZAMINIE MATURALNYM Z JEZYKA

CZESKIEGO
Czesc Liczba zadan Liczba punktow Udziat w wyniku
sumarycznym
Czes¢ 1. Test 9-15 15 30%
Czesc2. 1 35 70%
Wypracowanie
Razem 10-16 50 100%

W czesci 1. egzaminu maturalnego na poziomie rozszerzonym znajdg sie przede wszystkim
zadania otwarte, mogg pojawic sie takze zadania zamkniete.

Zadania otwarte to takie, w ktorych Zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz. Wsrod
zadan otwartych przewazac bedg zadania krotkiej odpowiedzi, wymagajgce stworzenia

krotkiego tekstu.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych Zdajagcy wybiera odpowiedz sposréd podanych. Wérdd
zadan zamknietych znajdg sie m.in.:
e zadania wyboru wielokrotnego
e zadania typu prawda-fatsz
e zadania na dobieranie.
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W czedci 2. arkusza egzaminacyjnego pojawi sie zadanie rozszerzonej odpowiedzi
— wypracowanie.

OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Czesé 1. Test

Czes¢ 1. arkusza sktada sie z tekstu wiodgcego oraz zadan egzaminacyjnych. Tekstem
wiodgcym moze by¢ tekst krytyczno-/historyczno-/teoretycznoliteracki lub filozoficzny

— wowczas w zadaniach przywotywane sg fragmenty tekstow literackich, ewentualnie
fragmenty tekstow krytyczno-/historyczno-/teoretycznoliterackich, prozy/poezji/dramatu,
definicje stownikowe itp.

Tekst wiodacy bedzie liczyt ok. 1000 wyrazow.

Wiekszos$¢ zadan bedzie odnosita sie bezposrednio do zatgczonego tekstu. Wsrdod zadan
w tej czesci arkusza moga pojawi¢ sie rowniez zadania samodzielne, nieodnoszgce sie do
przytoczonego tekstu.

W zadaniach mogg sie pojawi¢ odniesienia do innych utwordw (cytaty), wymagajgce
konfrontaciji tresci/przestania cytatu z sensami tekstu lub tekstéw w arkuszu. Zadania mogag
taczy¢ zagadnienia, np. tre$¢ + jezyk (Srodki retoryczne) oraz odnosi¢ do znajomosci lektury /
lektur obowigzkowych z zakresu podstawowego i rozszerzonego.

Zasady oceniania zadan w tescie
Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktow, jakg mozna

uzyskac za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Za rozwigzanie zadania otwartego kroétkiej odpowiedzi bedzie mozna otrzymac od 0 do 4
punktéw. W tych zadaniach nie bedzie oceniana poprawno$c¢ jezykowa, ortograficzna

i interpunkcyjna, chyba ze w poleceniu zostanie okreslone inaczej. Zasady oceniania beda
opracowywane do kazdego zadania odrebnie.

stronach 105-115.

@ Przykiadowe zadania do czesci 1. Test wraz z rozwigzaniami znajdujg sie na
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Czes$¢ 2. Wypracowanie
W arkuszu podane sg dwa tematy wypracowan, z ktérych zdajgcy wybiera jeden:

a) temat pierwszy to analiza poréwnawcza utworow literackich lub ich fragmentéw
Z podanym w poleceniu problemem (teksty literackie ok. 1000 wyrazéw).

b) temat drugi to wypowiedz na zadany w poleceniu problem w odniesieniu do
zatgczonego tekstu krytycznoliterackiego, historycznoliterackiego lub tekstu
nalezgcego do publicystyki krytycznej, podejmujgcego wazne problemy zwigzane
z kulturg, jezykiem ojczystym (tekst ok. 700 wyrazow).

Oba tematy wymagajg napisania wypowiedzi o charakterze argumentacyjnym.

@ Przyktadowe tematy wypracowan wraz z ocenionymi rozwigzaniami znajdujg sie

na stronach 115-123.

ZASADY OCENIANIA WYPRACOWANIA

Za napisanie wypracowania zdajgcy bedzie mogt otrzymaé maksymalnie 35 punktéw.
Oceniajac prace, egzaminatorzy bedg przydzielali punkty w czterech kryteriach gtéwnych, tj.
1. spetnienie formalnych warunkéw polecenia (od 0 do 1 pkt; = 3%)

2. kompetencje literackie i kulturowe (od 0 do 16 pkt; = 46%)

3. kompozycja wypowiedzi (od 0 do 7 pkt; = 20%)

4. jezyk wypowiedzi (od 0 do 11 pkt; = 31%).

W ramach 3. kryterium gtéwnego, tj. ,kompozycja wypowiedzi”, egzaminatorzy beda
przydzielali punkty w trzech kryteriach sktadowych, tj.

3a. struktura wypowiedzi

3b. spojnos¢ wypowiedzi (ij. logika i uporzgdkowanie wypowiedzi)

3c. styl wypowiedzi.

W ramach 4. kryterium gtéwnego, tj. ,jezyk wypowiedzi’, egzaminatorzy bedg przydzielali
punkty w trzech kryteriach sktadowych, tj.

4a. zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

4b. poprawnosc¢ ortograficzna

4c. poprawnos$¢ interpunkcyjna.
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Kryteria oceniania
wypowiedzi pisemnej

Spehienie
formalnych
warunkéw polecenia
(SFwP) [IlAI|

Kompetencje
literackie i kulturowe

(KLiK)

Kompozycja
wypowiedzi
(Kw) [l

Jezyk
wypowiedzi

(aw)

Struktura Zakres i poprawnos¢
; ; Srodkoéw jezykowych
wypowiedzi [EFIA|
—i Spojnose » Poprawnos¢
wypowiedzi [EFS| ortograficzna
Styl Poprawnos$c¢
"| wypowiedzi[FIE > mte:Eunkchna
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petnienie formalnych warunkoéw polecenia (maksymalnie 1 punkt

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:
e wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego w poleceniu
e napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjng
e W wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do co najmniej dwoch tekstéw (zgodnie
ze wskazaniem w poleceniu)

» W wypracowaniu jest odwotanie do zatgczonego tekstu oraz minimum jednego tekstu 1 pkt
literackiego (temat pierwszy) oraz dwéch tekstéw literackich (temat drugi)
ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu.
ORAZ

e Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjna.

o Wypracowanie nie spetnia ktéregokolwiek z warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”. 0 pkt
ALBO

¢ Woypracowanie jest napisane w formie planu albo w punktach.

Jezeli w kryterium Spetnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano 0 pkt,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 pkt.

Wyjasnienia (kryterium 1. — SFWP)

1. W wypracowaniu zdajgcy powinien odwotac¢ sie do co najmniej jednej lektury/jednego
tekstu wskazanych w poleceniu jako obowigzkowe. Odwotanie sie zdajgcego

do lektury/ tekstu oznacza, ze co najmniej jedno zdanie o tej lekturze/ tym tekscie ma

charakter analityczny, a nie tylko informacyjny.

a) Przyktad zdania analityczneqo: Tato sbirka patri jeSté do proletarské poezie
reminiscencemi na barvité prostfedi délnického Zizkova, ale zacinaji se objevovat
uZ i naznaky a myslenky, které pozdéji rozvinul poetismus.

Przyktad zdania informacyjnego: Jaroslav Seifert se narodil do chudych pomérd
v dneéni Bofivojové ulici ép. 816/104 (tehdy Riegrové &. 19) na Zizkové.

Za zdania informacyjne uznaje sie réwniez sformutowania bedgce wytgcznie
przepisanymi fragmentami polecenia lub parafrazg polecenia.

2. Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu,
jezeli:
a) zawiera fragmenty odnoszgce sie do zakresu merytorycznego zagadnienia,
ktorego omowienie jest wymagane ORAZ

3. Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjng, jezeli
zawiera co najmniej jeden akapit argumentacyjny.
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2. Kompetencje literackie i kulturowe (maks

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat,

czy w wypracowaniu zdajacy:

o wykorzystat znajomosc tekstow z literatury czeskiej

¢ funkcjonalnie wykorzystat kontekst, np. literacki, historyczny, filozoficzny, kulturowy, ktéry
pogtebia i rozwija rozwazany problem

e przedstawit bogatg argumentacje swiadczacg o jego erudycji

e wykazat sie wiedzg i umiejetnosciami z zakresu nauki o literaturze

e nie popetnit btedéw rzeczowych zaréwno w odniesieniu do przywotanych tekstow
literackich oraz kontekstow, jak i terminologii historycznoliterackiej oraz/lub
teoretycznoliterackiej.

Interpretacja poréownawcza

Funkcjonalnosé

wykorzystania

utworow Poziom argumentacji wypowiedzi; erudycyjnos¢ wypowiedzi Ir_)frfll:t%w rzzc*:iggve
wskazanych
w poleceniu
Dwa utwory Bogata argumentacja. o
wykorzystane Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow. 16 pkt 3
(poréwnane) Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. X
w peipi . Zadowalajgca argumentacja. ﬁ
funkcjonalnie. Co najmniej jeden kontekst wykorzystany 15 pkt -
funkcjonalnie. %
Powierzchowna argumentacja. §
W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 14 pkt g_
funkcjonalnie. 2
Powierzchowna argumentacja. 13 pkt % .
W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. e §
Jeden utwor Bogata argumentacja. ﬁ £
wykorzystany Funkcjonalne wykorzystanie kontekstéw. 12 pkt i—%
w petni Wypowiedz $wiadczy o erudyciji zdajgcego. 53
funkcjonalnie, Zadowalajgca argumentacja. §§
a drugi - Co najmniej jeden kontekst wykorzystany 11 pkt = ;
czesciowo funkcjonalnie. oe
funkcjonalnie X . N
(poréwnanie Powierzchowna argumentacja. N o 3
czesciowe). w pracy ko.ntekst/y wykorzystano czesciowo 10 pkt °
funkcjonalnie. B
Powierzchowna argumentacja. 9 pkt E
W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. §
Dwa utwory Trafna argumentacja. o
wykorzystane Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow. 8 pkt -E
czg$ciowo Praca zawiera fragmenty erudycyjne. ]
funkf:jonalr?ie Zadowalajgca argumentacja. ﬁ
(porownanie Co najmniej jeden kontekst wykorzystany 7 pkt —(f:
N

czesciowe).

funkcjonalnie.
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e Powierzchowna argumentacja.

e W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 6 pkt
funkcjonalnie.
e Powierzchowna argumentacja. 5 pkt
o W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. P
Tylko jeden e Trafna argumentacja. 4 pkt
utwor ¢ Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow. P
wyk,orlzystany e Zadowalajgca argumentacja.
czgsciowo LUB |, g najmniej jeden kontekst wykorzystany 3 pkt
wpelni funkcjonalnie.
funkcjonalnie X X
e Powierzchowna argumentacja.
(brak .
) . o W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo 2 pkt
poréwnania). . .
funkcjonalnie.
¢ Powierzchowna argumentacja. 1 pkt
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstow. P
Zaden utwor nie zostat wykorzystany przynajmniej w czesci funkcjonalnie. 0 pkt

Wypowiedz argumentacyjna

Funkcjonalnosé

Wykorzyst'anych Poziom argumentacji wypowiedzi; erudycyjnos¢ wypowiedzi ptllrflif)éa:lv rzeB::i‘cj)zve
tekstow
Trzy teksty e Bogata argumentacja. ©
wykorzystane e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 16 pkt o
W pefni e Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. S
funkcjonalnie. e Zadowalajgca argumentacja. g
e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 15 pkt E
o Wypowiedz swiadczy o erudycji zdajgcego. 2
e Zadowalajgca argumentacja. 2 N
e Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie. 14 pkt é '§
e Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajgcego. R E
¢ Powierzchowna argumentacja. :_,— S
. . . 13 pkt c =2
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstu. 5 8
Dwa teksty e Bogata argumentacja. oS
wykorzystane e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 12 pkt § ;
w petni e Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. = 2
funkchnalnie, e Zadowalajgca argumentacja. f& S
a trz’e(.:| B e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 11 pkt § S
CZESCIOWo e Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. Q8
funkcjonalnie. - - s o
e Zadowalajgca argumentacja. =5
e Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie. 10 pkt § x
e  Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajgcego. &é
e Powierzchowna argumentacja. 9 pkt !
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstu. 2
e Dwa-w e Trafna argumentacja. N
petni e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 8 pkt E

funkcjonalni

e Praca zawiera fragmenty erudycyjne.
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e, trzeci —
niefunkcjona
Inie albo
brak.

ALBO

Jeden —

w pemni
funkcjonalni
e, adwa -
czesciowo
funkcjonalni
e.

Zadowalajgca argumentacja.
Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu.
Praca zawiera fragmenty erudycyjne.

7 pkt

Zadowalajgca argumentacja.
Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie.
Praca zawiera fragmenty erudycyjne.

6 pkt

Powierzchowna argumentacja.

W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstu.

5 pkt

Jeden —

w petni
funkcjonalni
e, drugi —
czesciowo
funkcjonalni
e, trzeci —
niefunkcjona
Inie albo
brak.

ALBO

Jeden —

w petni
funkcjonalni
e, pozostate
dwa —
niefunkcjona
Inie albo
brak.

ALBO

Trzy utwory
wykorzystan
e czesciowo
funkcjonalni
e

ALBO

Dwa —
czesciowo
funkcjonalni
e, atrzeci—
niefunkcjona
Inie albo
brak.

Trafna argumentacja.
Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu.
Praca zawiera fragmenty erudycyjne.

4 pkt

Zadowalajgca argumentacja.
Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu.
Praca zawiera fragmenty erudycyjne.

3 pkt

Zadowalajgca argumentacja.
Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie.
Praca zawiera fragmenty erudycyjne.

2 pkt

Powierzchowna argumentacja.

W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie kontekstu.

1 pkt

Jeden utwér — czesciowo funkcjonalnie, pozostate — niefunkcjonalnie albo

brak.

Zaden utwor nie zostat wykorzystany przynajmniej w czesci funkcjonalnie.

0 pkt




96  Informator o egzaminie maturalnym z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszo$ci narodowej od roku
szkolnego 2022/2023

Jezeli ostateczna liczba punktéw przyznana w kryterium Kompetencie literackie
i kulturowe, tj. liczba punktéw po odjeciu punktéw za btedy rzeczowe (jezeli wystgpity

w pracy), wynosi 0 pkt, wéwczas w pozostatych kryteriach (Kompozycja wypowiedzi oraz
Jezyk wypowiedzi) przyznaje sie 0 punktow.

Wyjasnlenla (kryterium 2. — KLiK)

Poprzez wykorzystanie utworu rozumie sie wykorzystanie znajomo$ci jego tresci oraz
odczytanych sensow.

2. Zdajacy powinien funkcjonalnie wykorzysta¢ w wypracowaniu minimum dwa teksty
(temat pierwszy) lub trzy teksty (temat drugi). Funkcjonalne wykorzystanie utworu
Oznacza przywotanie w wypracowaniu:

3) elementéw fabuly, np. wydarzen, bohateréw, watkéw

4) sensow utworow,

ktére istotnie wspierajg tok rozumowania zdajgcego, albo dobrze ilustrujg to, o czym
zdajacy pisze.

Funkcjonalnos¢ wykorzystania znajomosci tekstéw ocenia si¢ w odniesieniu do tematu
pracy. Jezeli w czesci zasadniczej pracy w charakterze argumentow/przyktadow
wykorzystane sg elementy fabuly lub sensy utworéw, ktére nie sg zgodne np. ze
stanowiskiem zdajgcego wyrazonym we wstepie do pracy — wéwczas uwzglednia sie
te niezgodnosé w ocenie funkcjonalnosci.

3. Utwér literacki nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajgcy wytgcznie streszcza
ten utwor lub wybrane jego watki, nie wyciggajac zadnego wniosku, nie dokonujgc
zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

4. Argumentacija to udowodnienie tezy/opinii/stanowiska przedstawionego przez
zdajgcego za pomocg argumentow.

1) Bogata argumentacja — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta trafnymi
przyktadami i szeroka/wieloaspektowa, stanowigca — jako cato$¢ — wnikliwg
analize problemu sformutowanego w poleceniu; zawiera elementy refleks;ji /
gtebszego namystu nad problemem.

W przypadku interpretacji poréwnawczej zawiera rowniez analize utworow.
W sytuacji gdy znajomo$¢ utworodw literackich zostata wykorzystana cze$ciowo
funkcjonalnie, méwimy o argumentaciji trafnej.

2) Zadowalajgca argumentacja — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta
trafnymi przyktadami.

3) Powierzchowna argumentacija — to argumentacja oparta na uogolnieniach,
niewnikajgca w istote rzeczy, poprzestajgca na pobieznych obserwacjach, mato
doktadna, czasami niepoparta przyktadami; réwniez argumentacja, w ktérej zdajgcy
podejmuje probe zbudowania argumentu, dobierajac jedynie srodki jezykowe
typowe dla struktur argumentacyjnych, np. Moim pierwszym argumentem jest...

5. Kontekst nalezy rozumie¢ jako odniesienie sie przez zdajgcego w pracy do np.
1) historii
2) filozofii
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10.

11.

3) innego utworu literackiego niz wskazany w poleceniu

4) utworu muzycznego, dzieta plastycznego

5) biografii autora

6) pradu literackiego

7) charakteru epoki,

wybrane przez zdajgcego w sposoéb celowy, przydatne do osadzenia omawianego
utworu w szerszej perspektywie i pogtebionego odczytania senséw utworu literackiego,
do ktérego zdajgcy odwotuje sie w wypracowaniu. Funkcjonalne wykorzystanie
kontekstu polega na trafnym jego doborze ze wzgledu na rozwazany problem; kontekst
pogtebia i rozwija omawiane zagadnienie. Pogtebienie i omowienie danego
zagadnienia poprzez konteksty nie oznacza koniecznosci dogtebnej analizy samych
kontekstow jako takich; w szczegdlnosci nie moze prowadzi¢ do dygresji stosowanej
niefunkcjonalnie.

Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie to odniesienie wytgcznie na poziomie
przywofania, np. informaciji, wydarzenia; kontekst jest poprawny, ale ogranicza sie tylko
do funkcji informacyjnej, nie pogtebia i nie rozwija omawianego zagadnienia.

Kontekst poprzez odniesienie sie przez zdajgcego do innego utworu literackiego niz
wskazany w poleceniu nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajacy wytgcznie
streszcza ten utwor lub wybrane jego watki, nie wyciggajgc zadnego wniosku, nie
dokonujgc zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

Erudycije nalezy rozumie¢ jako wiedze przedmiotowg zdajgcego, w tym m.in. wiedze

i umiejetno$¢ wykorzystania kontekstow, kodéw kulturowych, terminologii, znajomosci
kultury, w tym literatury i sztuki. Wypowiedz swiadczgca o erudycji zdajgcego to
wypracowanie, w ktorym zdajgcy funkcjonalnie wykorzystat wiedze przedmiotowg

w rozwazaniu problemu sformutowanego w poleceniu.

W ocenie poziomu argumentacji wypowiedzi nie uwzglednia sie fragmentow
wypowiedzi zawierajgcych btedy rzeczowe.

Btad rzeczowy — to btagd $wiadczacy o:

1) nieznajomosci tekstu literackiego lub tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie
zdajacy

2) nieuprawnionej interpretacji fragmentu lub fragmentéw / czesci utworu literackiego,
w tym poetyckiego, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, bedacej czesciowg
falsyfikacjg danego utworu

3) nieznajomosci zagadnien z zakresu teorii i historii literatury bgdz jezyka

Ten sam btad rzeczowy (np. konsekwentne stosowanie btednego imienia bohatera,

ktérego da sie w jednoznaczny sposoéb zidentyfikowac, a opisane w wypracowaniu

fakty $wiadczg o znajomosci lektury) powtorzony kilkakrotnie jest liczony jako jeden

biad.
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Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

1. w zakresie struktury wypowiedzi:

« kompozycja wypowiedzi jest funkcjonalna, tzn. czy ukfad i sposéb przedstawienia tresci
pomaga zrozumieniu wypowiedzi

« podziat wypowiedzi — zarbwno w skali ogdinej (wstep, cze$¢ zasadnicza, zakonczenie),
jak i w zakresie podziatu na akapity — jest poprawny i funkcjonalny

2. w zaKresie spojnoSci wypowiedzi:

- wypowiedz jest spojna, tzn. ztozona z elementéw, ktére tworzg logiczng i uporzadkowang
catos¢

« W wypowiedzi spojnosc¢ jest zachowana zaréwno wewnatrz zdan, jak rowniez miedzy
zdaniami i akapitami

« W wypowiedzi uzyte zostaty odpowiednie srodki jezykowe, np. wskazniki zespolenia
tekstu, struktury metatekstowe, leksykalne wyktadniki spéjnosci, ktére utatwiajg sledzenie
toku rozumowania autora

3. w zakresie stylu wypowiedzi:

. styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, a jezeli miesza r6zne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione
(czy czemus to stuzy, jest funkcjonalne) oraz czy zdajacy nie napisat wypowiedzi,
stosujgc stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie méwione;j.

3a. Struktura wypowiedzi

Uporzadkowanie )
elementéw tresciowych Podziat wypowiedzi L|czba’
. punktéw
wypowiedzi
Elementy tresciowe Poprawny zaréwno w skali ogdlnej (wstep, 3 pkt
wypowiedzi w catosci lub cze$¢ zasadnicza, zakohczenie), jak
W przewazajgcej czesci i w zakresie struktury akapitéw; sposob A
pracy sg zorganizowane podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.
Usterki w podziale tekstu w skali ogolne;j 2 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) B
ALBO w zakresie struktury akapitow.
Usterki w podziale tekstu w skali ogdlnej 1 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) C
ORAZ w zakresie struktury akapitow.
« W pracy podjeta jest Poprawny zaréwno w skali ogélnej (wstep, 2 pkt
préba organizaciji czes$¢ zasadnicza, zakohczenie), jak
elementéw tresciowych | i w zakresie struktury akapitow; sposéb D
wypowiedzi podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.
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« Elementy tresciowe Usterki w podziale tekstu w skali ogélne;j 1 pkt
wypowiedzi (wstep, czesc zasadnicza, zakonczenie)
zorganizowane w pracy | ALBO w zakresie struktury akapitow.
czesciowo problemowo,

czesciowo wytgcznie Usterki w podziale tekstu w skali ogolnej 0 pkt
pod wzgledem (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie)
formalnym. ORAZ w zakresie struktury akapitow.

« Elementy tresciowe
wypowiedzi w catosci
lub w przewazajgce;j
czesci pracy F
zorganizowane
wylgcznie pod
wzgledem formalnym,
np. wg kolejno
omawianych tekstow
literackich.

Elementy treSciowe wypowiedzi niezorganizowane; wypowiedz stanowi 0 pkt
zbiér w znacznej mierze niezaleznych elementéw.

1. Elementy tresciowe wypowiedzi to — najogdlniej rzecz ujmujgc — ,bloki”, na ktére

1)

2)

3)

podzielone jest wypracowanie (w najprostszej formie: wstep — cze$¢ zasadnicza
(rozwinigcie) — zakonczenie, ale ,czes¢ zasadnicza” zazwyczaj jest dzielona na kolejne
Lbloki”, tj. akapity).

2. Ocena podziatu wypowiedzi w skali ogolnej wymaga rozwazenia proporciji i
funkcjonalnosci zasadniczych ,blokow” pracy, tj. wstepu — czesci zasadniczej —
zakonczenia. Usterki w podziale wypowiedzi w skali ogélnej mogg wynikac
z np. nieproporcjonalnie i niefunkcjonalnie dtugiego wstepu, zbyt krotkiego

Elementy treSciowe wypowiedzi sg zorganizowane problemowo (w toku
problemowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czesci zasadniczej wypracowania
omawia np. jeden aspekt tematu. Omawiajgc wybrany aspekt, zdajgcy przywotuje
argumentacje i przyktady z réznych tekstéw literackich / kontekstéw; czynnikiem
organizujgcym dany ,blok” jest wtasnie problem (,ponadtekstowo”,
~,miedzytekstowo”), a nie dany tekst literacki.

Mozliwa jest sytuacja, w ktdrej zorganizowanie problemowe ,pokrywa sie”

ze zorganizowaniem wedtug kolejno omawianych tekstéw literackich, jezeli w pracy
widoczny jest zamyst kompozycyjny wskazujgcy na ustrukturyzowanie wypowiedzi
wedtug tematdw, np. kolejny tekst literacki stanowi przyktad umozliwiajgcy np.
uszczegobtowienie wezesniej omawianego zagadnienia.

Elementy treSciowe wypowiedzi sg zorganizowane wytgcznie pod wzgledem
formalnym (w toku liniowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czesci zasadniczej
wypracowania dotyczy innego tekstu literackiego / kontekstu, a jedynym
identyfikowalnym czynnikiem organizujgcym taki uktad jest po prostu omawianie

w kolejnych ,blokach” zagadnieh dotyczgcych kolejnych tekstéw / kontekstéw; tekst
jest zorganizowany wg tekstow ,jeden po drugim” (np. zmiana kolejnosci akapitow
nie wptywa na strukture tekstu).
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(lakonicznego) zakonczenia lub braku jednego z tych ,blokéw”.

3. Ocena podziatu wypowiedzi na akapity wymaga rozwazenia, czy logika wywodu
zostata odzwierciedlona w podziale na graficznie wyodrebnione i funkcjonalne akapity.
Usterki w podziale wypowiedzi na akapity mogg wynikac np. z faktu, ze w pracy
wystepujg wyodrebnione graficznie akapity, ktére nie stanowig zwartej myslowo
catosci, albo wystepujg akapity, ktére powinny zosta¢ podzielone na mniejsze bloki,
poniewaz taki akapit zawiera kilka watkow (kazdy z takich watkow stanowi sam
w sobie zwartg myslowo catosc).

4. W ocenie struktury wypowiedzi nie uwzglednia sie niezrealizowania przez zdajgcego
ktérego$ z elementow tematu, np. nieodwotania sie w ogdle do jednego z tekstow
wskazanych w temacie jako obowigzkowy.

3b. Spojnosé wypowiedzi

Wypowiedz jest w catosci spojna lub wystepuja w niej nie wiecej niz 2 zaburzenia 3 pkt

w spéjnosci (1. logice, uporzgdkowaniu) na poziomie poszczegolnych akapitow

LUB catej wypowiedzi.

W wypowiedzi wystepuje 3—-5 zaburzen w spdéjnosci ({j. logice, uporzadkowaniu) 2 pkt

na poziomie poszczegdlnych akapitéw LUB catej wypowiedzi.

o W wypowiedzi wystepuje 6—8 zaburzeh w spéjnosci (1. logice, 1 pkt
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegodlnych akapitéw LUB catej
wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespojny z czescig zasadniczg pracy ALBO
z zakonczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespdjne z wstepem ALBO czeécig
zasadniczg pracy.

e W wypowiedzi wystepuje 9 lub wigecej zaburzen w spojnosci (ij. logice, 0 pkt
uporzgdkowaniu) na poziomie poszczegolnych akapitow LUB catej
wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespéjny z czescig zasadniczg pracy ORAZ
z zakonczeniem pracy.

ALBO

o Zakonczenie pracy jest tresciowo niespdjne z wstepem ORAZ czescig
zasadniczg pracy.

Wyjasnienia (kryterium 3b — Spéjnosé wypowiedzi)
1. Wypowiedz jest spdjna, jezeli elementy, ktdre jg tworzg, stanowig logiczng
i uporzgdkowang catosé.

2. Wywadd jest uporzadkowany, jesli kazdy kolejny akapit wynika z poprzedniego,
a np. przestawienie akapitow zaburzytoby tok rozumowania przyjety przez zdajgcego.
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3.

Zaburzenia w spéjnosci mogg wynika¢ m.in. z:

a) btedow logicznych, w tym ze zbyt daleko idgcych uogdinieh, nieuzasadnionych
whnioskéw (np. wnioski w zakonczeniu pracy nie wynikajg z przeprowadzonego
rozumowania), sprzecznych stwierdzen

b) odstepstw od podporzgdkowania wywodu mysli przewodniej, np. wypracowanie
zawiera niefunkcjonalne fragmenty stanowigce niezwigzane z tematem watki
poboczne

¢) zredagowaniu wstepu lub rozwiniecia, lub zakonczenia, lub akapitu, ktére nie
pasujg logicznie do pozostatej czesSci wypracowania, nie fgczg sie logicznie
Z poprzedzajgcy je czesciag / poprzedzajgcym je akapitem

d) rozwijania jednoczes$nie wiecej niz jednego watku (,zazebiania” sie watkéw)

e) pomijania posrednich ogniw rozumowania, tzw. skréty myslowe

f) wprowadzenie tresci nieistotnych, zbednych dla pracy, bez
zwigzku/pozostajgcych w watpliwym zwigzku z tematem/wywodem

g) wprowadzania dygresji stosowanych niefunkcjonalnie

h) przerywania toku myslenia zbednymi zdaniami.

Btedy w spojnosci wewnatrz akapitdéw oznaczajg np. nielogiczne potgczenia zdan
w akapicie oraz brak zastosowania w nim wskaznikow zespolenia.

Btedy w spdjnosci miedzy akapitami oznaczajg nielogiczne powigzanie danego akapitu
Z poprzednim lub poprzednimi akapitami oraz brak zastosowania wskaznikéw
zespolenia miedzy akapitami.

Btad w sktadni prowadzgcy do btedu w spojnosci jest traktowany zaréwno jako btgd
jezykowy, jak i btgd w spojnosci.

3c. Styl wypowiedzi

Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany

pisanej jezyka oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie 1 pkt
niejednorodny).

Wypracowanie nie spetnia warunkow okreslonych w kategorii ,,1 pkt”. 0 pkt

Wyjasnienia (kryterium 3¢ — Styl wypowiedzi)

1.

Styl wypowiedzi — co do zasady — powinien by¢: jasny, prosty (nie: zawity,
pretensjonalny), zwiezty, jednolity. Dodatkowo moze by¢ zywy, obrazowy.

Wypracowanie powinno byé napisane stylem stosownym do sytuaciji komunikacyjnej,
jaka jest egzamin maturalny, co oznacza, ze nie nalezy redagowac go, stosujgc
stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie moéwionej. Styl uznaje
sie za stosowny w przewazajgcej czesci, jezeli jest stosowany w orientacyjnie 2/3
pracy. Styl jest niestosowny do sytuacji komunikacyjnej, jezeli orientacyjnie ok. 2/3
wypracowania zredagowane jest przy uzyciu struktur jezykowych charakterystycznych
dla stylu potocznego w odmianie moéwione;.

Styl wypracowania jest jednorodny, jesli zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
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wybranym stylem, odpowiednim dla tresci i formy wypowiedzi, lub miesza rézne style
w wypowiedzi, ale jest to uzasadnione i celowe.

4. Indywidualne upodobania stylistyczne egzaminatora nie mogg wptywaé na ocene stylu
pracy zdajgcego.

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat:

1. w odniesieniu do zakresu i poprawnosci sSrodkow jezykowych:

e czy zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi réznych rodzajéw zdan i bogatej leksyki (np.
frazeologizmow, wyrazow rzadziej uzywanych w jezyku czeskim), czy tez ograniczyt sie
do najprostszych srodkéw jezykowych

o czy Srodki jezykowe, ktérych uzyt zdajacy, pozwalajg mu zrealizowaé temat w sposéb
swobodny i precyzyjny, czy tez pobiezny, sprawiajgcy trudno$¢ w zrozumieniu tekstu.

¢ ile btedow jezykowych, w tym btedow stylistycznych, zdajgcy popetnit w pracy

2. w odniesieniu do poprawnosci ortograficznej:
¢ ile bteddw ortograficznych zdajgcy popetnit w pracy

3. w odniesieniu do poprawnosci interpunkcyjnej:
ile btedéw interpunkcyjnych zdajgcy popetnit w pracy.

4a. Zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych

Oceniajac jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkéw
jezykowych, a nastepnie — ich poprawnosé. Ostateczng liczbe punktéw ustali na podstawie
oceny obu tych aspektéw wypowiedzi, zgodnie z ponizszg tabels.

Poprawnos¢ .
srodkow W:\éfej s 6-7 8-9 1011 | 12-13 | 14-15 3&'{‘;;
niz 3 bledy jez. btedow btedow btedéw btedéw btedéw bledow

bledy jez. jez. jez. jez. jez. jez. joz.

A B D

Zakres $rodkéw

Szeroki zakres
Srodkéw
jezykowych, tzn.
. zréznicowana
sktadnia,
e  zréznicowana
leksyka,
w tym np.
poprawna 7 pkt 6 pkt 5 pkt 4 pkt 3 pkt 2 pkt 1 pkt 0 pkt
frazeologia,
precyzyjne
stownictwo,
umozliwiajgcych
petng
i swobodng
realizacje tematu.

Zadowalajacy
zakres $rodkow
jezyk h, tzn.

Sacnia i lokeyka | B PKt | Bpkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt | Opkt | O pkt
stosowne /
odpowiednie do
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realizacji tematu.

Waski zakres
Srodkow
jezykowych, tzn.
sktadnia i leksyka

oroste / 4 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt | Opkt
ograniczone,
utrudniajgce
realizacje tematu.

0 pkt

0 pkt

Przyktadowo za wypowiedz, w ktérej zakres srodkéw jezykowych wykorzystanych przez
zdajgcego jest zadowalajgcy, i znajdujg sie w niej 4 btedy jezykowe, egzaminator przyzna

5 pkt w tym kryterium.

Wyjasnienia (kryterium 4a

jezykowe;j.

poprawnosci srodkow jezykowych w pracy zdajgcego.

1. Nie kazde nieprecyzyjne sformutowanie jest niepoprawne jezykowo (stanowi btad
jezykowy); moze by¢ przejawem nieporadnosci jezykowej. Btedem jest nieporadnos¢
jezykowa bedgca oczywistym nieuzasadnionym naruszeniem obowigzujgcej normy

2. Indywidualne upodobania jezykowe egzaminatora nie mogg wptywac na ocene

W wypracowaniu wystepuje zréznicowana skfadnia, jezeli w pracy zdajacy wykorzystat
poprawnie co najmniej 4 rézne struktury sktadniowe, np.: zdanie pojedyncze, zdanie
ztozone, zdanie wielokrotnie ztozone, rownowaznik zdania, imiestowowy rownowaznik
zdania, strona bierna, paralelizm skfadniowy, poprawne wprowadzanie cytatu, zdanie
pytajace, zdanie wtrgcone.

W wypracowaniu wystepuje zréznicowana leksyka, jezeli w pracy zdajgcy np. stosuje

stownictwa, w tym np. terminologii.

jezykowych.

wyrazy/wyrazenia synonimiczne, stosuje bogatg frazeologie, uzywa precyzyjnego

5. W ocenie zréznicowania leksyki nie uwzglednia sie nieuzasadnionych powtérzen
wyrazéw, zwrotow. Nieuzasadnione powtdrzenia sg uwzgledniane w liczbie btedow

4b. Poprawnos4b. Poprawnosé ortograficzna

Praca jest bezbtedna lub zawiera 1 btad ortograficzny 2 pkt
Praca zawiera 2—3 btedy ortograficzne. 1 pkt
Praca zawiera 4 lub wiecej bteddw ortograficznych. 0 pkt

OIVERENR Ten sam wyraz zapisany niepoprawnie ortograficznie, powtdrzony w wypracowaniu,

jest liczony jako jeden btgd ortograficzny.

4c. Poprawnos¢ interpunkcyjna

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 4 btedy interpunkcyjne.

2 pkt

Praca zawiera 5-8 btedow interpunkcyjnych.

1 pkt

Praca zawiera 9 lub wiecej btedéw interpunkcyjnych.

0 pkt
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Uwagi ogolne

1. Jezeli wypowiedz jest nieczytelna (w rozumieniu czytelno$ci zapisu), egzaminator oceni
ja na 0 punktow.

2. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
egzaminator przyzna O punktow w kazdym kryterium.

3. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 350 wyrazéw, jest oceniana wytgcznie w kryteriach:
Spetnienie formalnych warunkoéw polecenia oraz Kompetencije literackie i kulturowe.

W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

4. Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone
z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym
internetowego, lub jest przepisana od innego zdajgcego, wéwczas egzamin z jezyka
czeskiego, w przypadku takiego zdajgcego, zostanie uniewazniony.

5. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl
i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.
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4. 1. Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

e liczbe punktow mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania)

e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu

e zasady oceniania rozwigzan zadan

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.

Czesc 1. Test
Bronislava Volkova
Smrt jako sémioticka® udalost: Macha, Némcova, Neruda, Hrabal a Kundera

Macha jakozto romantik samoziejmé predstavuije jisty extrém [...]. Smrt v jeho dile je
predloZena v zasadé jako tragédie a v Maji navic jako drasticka udalost. Postoj k ni je tudiz
postojem strachu. [...] Citlivy romanticky basnik samoziejmé tento postoj sublimuje a pfidava
k nému tragické zabarveni, kterym tuto udalost zlidStuje a €ini ji nejen stradlivou, ale zaroven
smysluplnou a tak i distojnou. [...]

Macha jde v3ak jesté dale. Jako pravy mystik, Macha nahlizi do transcendentni stranky
tohoto jevu. Macha tuto transcendentnost mistrné vyjadfruje v narativnich pasazich své
basné, a tak nejen otvira ¢tenarovy o€i nové dimenzi, ale zaroven prekonava svij vlastni
strach timto vzneSenym a odvaznym skokem do neznama. Tim, Ze autor oslavuje takto smrt,
pfipisuje zaroven vys$si hodnotu Zivotu. [...] Na druhé strané bychom mohli vidét takovou
glorifikaci smrti jako morbidni — Zivot je vidén jako hodnota jen proto, Ze musi tragicky
skoncit. Tragedie tedy, nikoli Zivot sam je pro Machu hodnotou. Kdyby Zivot nekondil
tragicky, Macha by ho nemohl milovat. Byl by pfili§ plochy, pfilis banalni pro ¢lovéka, jakym
byl tento autor. Nezapominejme pfitom, Zze Macha byl velmi mlady, a nemél proto se smrti
mnoho konkrétnich zkuSenosti.

Jinak je tomu u Bozeny Némcové [...]. Zatimco Mach(v pfistup k Zivotu je
individualisticky, Némcova pfejima mysleni jednoduchych vesni¢anu, na néz se pilné
soustiedi. Soucasti tohoto mysleni je absence uvah o smrti. [...]

Muzeme tedy shrnout, Ze Némcova neprojevuje strach ze smrti jako Macha, ale
podvédomé odrazi urcité trauma, charakteristické pro tehdejsi spolecnost, a toto viastni
trauma projektuje do postavy vyvrzenkyné Viktorky. [...]

Jan Neruda nam predklada jesté jiny obraz smrti ve svych Povidkach malostranskych.
[...] Autor [...] vyjadfuje spiSe spolecenské implikace smrti a obvykle ji popisuje skrze ocité
svédky. Typickym doprovodnym zjevem smrti u Nerudy je bfemeno viny. [...]. Cim mladsi
nékdy svédky pocitd viny. Ve mésté uz lidé neZiji idylicky obklopeni rodinou, nybrz umiraji
sami a bez pomoci [...].

Vcelku vSak u Nerudy je smrt pouhou vinétkou stejné jako ostatni Zivotni udalosti. Je to
bézna, kazdodenni zalezitost provazena vétsinou lhostejnosti bliznich a nékdy zplsobena

6 Sémiotika (z fec. anueiov sémeion, znak, oznaceni) nauka o znakovych systémech. Zabyva se teorii znaku,
jejich spravnym porozuménim a vykladem. Oblasti zajmu sémiotiky jsou znakové systémy (piktogramy, dopravni
znacky apod.), jez se fidi urcitymi pravidly. NejucinnéjSim sémiotickym systémem je jazyk.
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i jejich krutosti. Nema skrytou symbolickou hodnotu jako u Machy ¢i Némcové. Autor
prezentuje smrt jako vnéjsi realisticky pozorovatel.

Pro Bohumila Hrabala je smrt pfitomna v jeho dile pfilezitostné. Nejmarkantnéji v Ostre
sledovanych vlacich, v nichz je dana do protikladu smrt jaksi osobné& motivovana, komicka,
bezvyznamna, se smrti, ktera je vysledkem uréité, byt nezamyslené spolecenské obéti. [...]

Jinak je tomu u Kundery. Snad nejznaméjsi smrt z Kunderovych romanu je spole¢na
smrt Terezy a Tomase nasledkem automobilové nehody. Nahoda je Kunderovym oblibenym
prostfedkem i teorii. [...]

Pristup ke smrti je podminén jak individualni a dobovou poetikou, tak spole¢enskym
systémem hodnot charakteristickym pro jistou lokalitu, dobu a spoleéenskou vrstvu, tak
osobnim pfistupem a zkuSenosti, ba i fyzickym vékem autora. Nékdy je okrajovost tohoto
velkého tématu v autorové dile zdanliva.

Volkova, Bronislava, Smrt jako sémiotické udélost: Mécha, Némcova, Neruda, Hrabal a Kundera, ,Ceska
literatura” 2006, nr 6, s. 19-30.

Bronislava Volkova nazyva Karla Hynka Machu romantikem. Na zakladé vybranych dél
Karla Hynka Machy uvedte dva argumenty na podporu této teze.

Wymaganie ogdine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
4. Poznawanie pojec¢ stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikacji.

Wymaganie szczegoétowe
4. Odbiér przekazu jezykowego. Zdajacy:
2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia wyrazow, zwigzkéw frazeologicznych,
zdan, grup zdan porzadkowanych w akapicie) [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wskazanie dwoch argumentow.

1 pkt — poprawne wskazanie jednego argumentu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

1. Macha vyuziva motivy typické pro romantismus: nestastna laska, osamoceni, noc,
nebezpedi, tajemstvi, stesk apod.

2. V tvorbé Machy prevlada obraznost a citovost nad rozumovosti, jeho myslenkové zazemi
se dotykda otazek spiSe metafyzickych.
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V ¢em spociva tragédie hlavni postavy basnické skladby Maj Karla Hynka Machy?
Svou odpovéd zdlvodnéte.

Wymaganie ogdine
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utworow literackich z wykorzystaniem
wtasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajgcy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania bohatera [...].
9) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczgce dla odczytania sensu utworu (tytut

...]).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Hlavni postavou Maje je mlady basnik Vilém, ktery se zamiloval do Jarmily. Vilém zavrazdil
Jarmilina svldce, aniz by tusil, ze to byl jeho otec, protoze vyrustal s loupezniky a stal se

z ného ,stradny lest pan“. Jeho otec se ho pred lety vzdal. Za tuto otcovrazdu byl Vilém
odsouzen k smrti. NeStastna Jarmila ukongi svij zivot skokem do jezera a Vilém je
popraven.

Bronislava Volkova poukazuje na to, ze Neruda popisuje smrt jako spole¢enskou
udalost. Pro potvrzeni tohoto nazoru uvedte priklady z Povidek malostranskych Jana
Nerudy. Uvedte alespon dva argumenty.
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Wymaganie ogoélne
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wiasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe
1. Analiza i interpretacja utwordw literackich. Zdajacy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania bohatera [...].
10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: [...] kulturowy [...].

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne wskazanie dwoch argumentow.

1 pkt — poprawne wskazanie jednego argumentu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Nejznaméjsim pfikladem toho, Zze Neruda vyjadiuje spiSe spoleCenské implikace smrti, je
sebevrazda pana Vorla, ktery hyne v dusledku bojkotu prazskych maloméstaka. Zde je smrt
spoleéensky motivovana a zpdsobena bliznimi. Dal$im piikladem je smrt staré Zanynky

v Tydnu v tichém domé. Domaci maji pfedevsim strach, aby jim to nepfineslo vydaje, aby se
nenakazili od Zanynéina psa, kterého hned hodi do bedny. Nikdo z nich vlastné nema

k Zanynce vztah a nevi o ni nic jiného, nez Ze si chovala psa.

Vysvétlete rozdil mezi zpracovanim motivu smrti v dilech Karla Hynka Machy a Bozeny
Némcové s odkazem na vysSe uvedeny text.

Wymaganie ogdine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
5. Poznawanie pojec¢ stuzgcych do opisywania jezyka jako narzedzia komunikacji.

Wymaganie szczegétowe
4. Odbior przekazu jezykowego. Zdajacy:
2) odczytuje sens tekstu (a w nim znaczenia wyrazow, zwigzkow frazeologicznych, zdan,
grup zdan porzgdkowanych w akapicie) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Machuv pfistup k smrti je individualisticky, coz se patrné objevuje zejména v druhém zpévu
Maje, ve kterém Vilém odhaluje své nitro v noci pfed popravou. Je uvéznén a utapi se ve
svych mysSlenkach. Pfirovnava smrt k souznéni se zemi a mysli si, Ze je to nenavratny konec
zivota. Absence uvah o smrti v Babi¢ce vyplyva ze silného sklonu k idealizaci venkovského
prostfedi. Smrt je néco zakonitého, co se odehrava v pfihodném ¢ase pfihodnym zplsobem.
Nepfedchazi ji strach, nenasleduje po ni ani smutek, pouze vzpominka na dobfe proZity
Zivot.

Co je zvlastni na smrti Viktorky? Zdlvodnéte svij nazor s odkazem na Babicku.

Wymaganie ogodlne
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich z wykorzystaniem
wtasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe
1. Analizai interpretacja utwordw literackich. Zdajgcy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania bohatera [...];
8) rozpoznaje podstawowe motywy (np. ojczyzny, poety, matki, ziemi, inne) oraz ich
funkcje w utworze.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Viktorka podléha v romanu pfedCasné a nepfirozené smrti (je zasazena bleskem), nicméné
je postavou jedine€nou, téméF anomalii. ProhfesSila se proti zakontim tehdejsi spole¢nosti:
dopustila se pfedmanzelského sexu a otéhotnéla. Jeji pfibéh je licen jako néco, co vlastné
neni soucasti bézného Zivota, ale co se spiSe odehrava na jeho okraji.
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Co znamena, ze Neruda prezentuje smrt jako vnéjsi realisticky pozorovatel?
Odpovézte na otazku s odkazem na Povidky malostranské.

Wymaganie ogoélne
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordéw literackich z wykorzystaniem
wtasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe
1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajgcy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania bohatera [...];
8) rozpoznaje podstawowe motywy (np. ojczyzny, poety, matki, ziemi, inne) oraz ich
funkcje w utworze.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Povidky malostranskeé jsou prikladem realistického stylu. Autor se snazi vérné zachytit
skute€nost, vécné popsat zivot obyCejnych lidi a detailné zachytit prostfedi. Nesoustredi se
na lidské emoce a motivace. Obvykle popisuje smrt skrze ocité svédky. V dlsledku toho se
konec Zivota u Nerudy stava jaksi divadlem, nema skrytou symbolickou hodnotu.

V jakém smyslu je v textu Bronislavy Volkové pouzito slovo ,,vinétka“?
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Wymagania ogéine
Il. Ksztatcenie jezykowe.
2. Ksztattowanie odpowiedzialnosci za Swiadome postugiwanie sie jezykiem ojczystym
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretaciji utworéw literackich i innych tekstéw
kultury z wykorzystaniem wtasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe
2. Zrdznicowanie jezyka. Zdajacy:
2) rozpoznaje wyrazy wieloznaczne i rozumie ich znaczenia w tekscie.
1. Analiza i interpretacja utwordw literackich. Zdajacy:
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania [...] Swiata przedstawionego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Slovo ,vinétka“ autorka pouziva ve smyslu ,etiketa“, ,nalepka“. Jak jednotlivé postavy, tak
smrt zUstava bez vétsi psychologické hloubky.

Na zakladé precteného fragmentu romanu Vladislava Vanéury Rozmarné léto
a celého dila vysvétlete, co je to poetismus.

Zatim si Arnostek rozepjal kabat a sviékl se odkladaje odév Cast po &asti na hiebik a na
petlici. Konecné vysel, zjevuje utla bedra a hrudni koS, vyvstavajici na zad o pul pidé. Byl
odén krasnym trikotem flanderskym a nepotieboval plavek.

Tento oblek je snad vhodny pro jiné chvile, pravil major, avSak pro¢ bychom ho
nepfipustili? Je pfili§ rozpustily, odtusil abbé, a ve vasem zajmu je, Antonine, abyste
svému hosti navlékl nohavice. CoZz nevidite, jak zpod trika vyvstavaji vSechny udy

a nevidite, Ze je triko riZzové? Rizova barva je barva selat.

Vancura, Vladislav, Rozmarné léto: [humoristicky roman], Praha 1926, s. 28.

Wymagania ogdélne
I.  Swiadomo$¢ wtasnego dziedzictwa narodowego [...].

1. Rozumienie znaczenia literatury i kultury w ksztattowaniu poczucia tozsamosci
narodowej [...].
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lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich i innych tekstow
kultury z wykorzystaniem wtasciwej terminologii.

Wymagania szczegoétowe

I.  Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa narodowego [...]. Zdajacy:
2) rozumie tematy, motywy, toposy charakterystyczne dla literatury narodowe;j.

1. Analizai interpretacja utworéw literackich. Zdajacy:
3) dostrzega i potrafi komentowac¢ estetyczne wartosci utworu literackiego (PR);
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania [...] Swiata przedstawionego [...];
11) dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury wartosci

narodowe i uniwersalne.

Zasady oceniania

2 pkt — odwotanie do fragmentu i catosci utworu.

1 pkt — odwotanie do fragmentu utworu.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Poetismus je literarni smér, ktery vznikl ve 20. letech 20. stoleti v Ceskoslovensku. V dile
Vladislava Vancury Rozmarné léto se projevuje pfedevsim prostiedkem jazyka. VancCura
pouziva specificky, lexikalné bohaty jazyk, ktery napodobuje staro¢estinu. V textu se objevu;ji
archaismy, pfechodniky, slozita souvéti a latinské vyrazy. Jazyk neslouzi ke sdéleni, vytvari
samostatnou rovinu obraznych pfirovnani a proudicich rozhovor(. Vanéura ¢asto usiluje

0 zvukomalbu. Snazi se vytrhnout ¢tenare z béznych hovorovych navykl a pfinutit ho

k pozornému vnimani textu.
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Na zakladé basné FrantiSka Halase Kohout plasi smrt a ¢lanku Bronislavy Volkové
pojmenujte rozdil mezi Halasovym a Machovym chapanim smrti.

Noc stoupa do hlavy a vravoram
smysly neznamymi zvidam chtivé
bojacny dech vzpurné polykam
Na Celo andél pravou nohu klade
hladné lamu chleba vzpominek
zamysleny stin se za mnou krade
Tajna hnuti krve Zarlivé si stfezim
vylekany ptak mi nahle hlavu stina
mezi Cervy ledovymi lezim

Van smrti se lisa kolem Cela
kohout hvézdy zobe zpiva

smrt se vyplasila

Vladimiru Prasovi

https://ndk.cz
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Wymagania ogodine

I.  Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa narodowego |[...].

2. Rozumienie znaczenia literatury i kultury w ksztattowaniu poczucia tozsamosci

narodowej lub etniczne;.

lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich i innych tekstow
kultury z wykorzystaniem wtasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe

I.  Swiadomo$é wtasnego dziedzictwa narodowego [...]. Zdajgcy:
1) analizuje rézne wzorce postaw spotecznych, narodowych [...].

1. Analizai interpretacja utwordw literackich. Zdajgcy:

4) przeprowadza interpretacje poréwnawczg utwordw literackich (PR);
7) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania [...] Swiata przedstawionego [...];
10) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,

biograficzny;

11) dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury wartosci

narodowe i uniwersalne.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwiazanie

Karel Hynek Macha v basnické skladbé Maj oslavuje smrt, pfipisuje ji vy$Si hodnotu nez
samotnému Zivotu. Zivot s sebou nese vyznam jen proto, Ze konéi smrti, a na druhé strané
pravé smrt dodava smysl zivotu. Kdyby zivot nekoncil smrti, byl by pfili$ trivialni. Lyricky
subjekt v basni FrantiSka Halase Kohout plasi smrt se obava smrti, protoze ta pfichazi
nepozorovatelné. Objevuje se v podobé stinu. Kohout je pojiman jako ten, ktery svym
kokrhanim oznamuje navrat dne po noci, plasi smrt, abychom zase mohli zit.

Dokazte, ze Povidky malostranské jsou souborem povidek.

Wymagania ogodlne
I.  Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa narodowego [...].
1. Rozumienie znaczenia literatury i kultury w ksztattowaniu poczucia tozsamosci
narodowej lub etniczne;j.
3. Pogtebianie wiedzy z zakresu kultury narodowej [...].
lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Pogtebianie umiejetnosci analizy i interpretacji utwordw literackich i innych tekstow
kultury z wykorzystaniem wtasciwej terminologii.

Wymagania szczegétowe

I. Swiadomos$¢ wtasnego dziedzictwa narodowego [...]. Zdajgcy:

2) rozumie tematy, motywy, toposy charakterystyczne dla literatury narodowej.

1. Analiza i interpretacja utworow literackich. Zdajacy:
2 ) zna prady literackie i artystyczne w epokach literackich, okresla ich cechy;
3) rozpoznaje gatunki literackie, potrafi wymienic ich cechy.

Zasady oceniania

2 pkt — odwotanie do utworu i definicji opowiadania.
1 pkt — odwotanie do utworu lub definicji opowiadania.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie

Povidka je Siroké oznaceni pro epicky literarni zanr kratkého ¢&i stfedniho rozsahu. Hlavnimi
rysy povidky jsou jednoduchy dé&j a neménnost charakteru hlavni postavy. Povidka se
odliSuje od romanu tim, Zze se snazi zachytit pouze jeden aspekt Zivota, jeden vybrany
moment. Malostranské povidky ukazuji kratké obrazky a uryvky Zivota a prolinajici se osudy
lidi, zijicich v jednom malostranském méstanském c&inzaku.

Tematy wypracowan na poziomie rozszerzonym

Tematy wypracowan bedg poprzedzone szczegotowymi wytycznymi:

Woybierz jeden z ponizszych tematow i napisz wypracowanie.

e W pracy rozwaz problem podany w temacie.

¢ W rozwazaniach przedstaw argumenty, odwotujgc sie do utworoéw literackich
wskazanych w temacie oraz innych wybranych utworow literackich z literatury czeskiej.

e W wypracowaniu przedstaw swoje zdanie i uzasadnij je.

e Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 350 wyrazow.

Pocity, vasné, vzruseni — poezie jako emoce zacarované ve slovech. Zvazte problém
na zakladé srovnavaci analyzy basni Otokara Breziny Nalada a FrantiSka Halase Litost.
Vase prace musi obsahovat minimalné 350 slov.

FrantiSek Halas
Litost

Otokara Brezina
Nalada

Denné podléhaje krase prvotného hfichu
unavis straz raje spusti mec¢
zUstavajic netecnou a v tichu

Sum zarem umdleny na vétve tihou naleh’

a visel bez hnuti, co v tesknych intervalech
les dychal pfitiskly a potu horky pfival

z rozprysklych zeleni mu hrubou vini splyval.

Sla bleda tnava pod stromy nehybnymi, S Zalem hledas cestu zpatecni

po bok mi usedla, v tvar dechla tusenimi,
stesk vécné otazky mi v zraky ponofila

a fe€i mrtvych slov s mou dusi hovofila.
Kvét slunce prezraly do bilych zar( svadal,
v Ser haluzi se tfas’ a modrym listim padal
v tich apatickych némé vysileni, v mechu
se rozdoutnal, a l1azni tajemného dechu
mne mdlobou kolébal, jak pod vinami

krev z otevienych Zil by tiSe finula mi.

bloudé v Siré roviné svych skutk
narikas si na své zrozeni

Zrazen krvi zkazena je
hrlizou v nocich tfeses se
jediného nervu nezapominaje

Svét tak znamy az je cizi
lezi na tvém snu
plz skryty v rdzi

Brezina, Otokar, Svitani na
zapadé, Spolek vytvarnych umélct Manes, Praha 1929,
s. 32.

Halas, FrantiSek, Kohout plasi smrt, Praha 1930,
s. 11.

Wymagania ogdlne i szczegbétowe
Wykaz wymagan ogolnych i szczegdtowych, sprawdzanych w wypracowaniu, znajduje sie na
S. 86. Informatora.
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Zasady oceniania
Opis zasad oceniania zadan otwartych rozszerzonej odpowiedzi (wypracowan) znajduje sie
nas. 91.-105. Informatora.

Przykladowe ocenione rozwigzania

Przykiad 1.

Pocity, vasné a vzruSeni jsou zakladnimi stavebnimi kameny poezie, ktera mnohdy
dovede vyjadfit podobné abstraktni déje mnohem lépe nez proza. V basnich Nalada od
Otokara Breziny a Litost od FrantiSka Halase vidime tyto prvky vyjadfeny riznymi zpUsoby.
Oba basnici vytvareji ve svych dilech atmosféru, ktera poskytuje prostor vyjadfeni emoci
a nalad.

Brezinova Nalada evokuje pocity, které ¢lovék zaziva, kdyz je vystaven letnimu Zaru,
Sumu a zaroven tichu lesa. Tato atmosféra budi v basnikovi i ¢tenafi dojem téZkosti, letargie,
apatie a unavy. Basen popisuje pohyb a barvy pfirody tak intenzivné, zZe vytvareji pocit, jako
by se samotna nalada, kterou pfiroda umocriuje, stala Zivou entitou — ostatné basnik
personifikuje unavu, ktera si vedle ného useda a pfivadi ho k tvaham o smrti a vé&nosti.

Oproti tomu Halasova Litost zd(irazfiuje kazdodenni tihu a Unavu ze zivota. Krasa
prvotniho hfichu, ktery vSechen Zivot stvofil, je kazdodenné konfrontovana s basnikem.
Litost se stava jakymsi zplsobem hledani zpatecni cesty, vnitini reflexe, vycitani si svych
minulych €inG. Basnik nafika nad svym vlastnim zrozenim a vyjadfuje Zal nad svou existenci.

Obé basné reflektuji existencialni otazky a vyvolavaji silné emocionalni reakce, ale
kazda k tomu pouziva trochu jiné prostfedky. Biezinova Nalada pouziva pfirodni obrazy
k vytvofeni melancholické a tizivé atmosféry, zatimco Halasova Litost se zaméfuje na
basnikovo nitro, které reflektuje zkazenost svéta. Oba basnici dokazi pomoci slov vytvofit
intenzivni atmosféru, kde jsou emoce procitovany a prozivany nejen samotnym basnikem,
ale i &tenafrem. Obé basné evokuji spiSe tihu Zivota a nutnost reflektovat celou svou
existenci.

Celkoveé lIze Fici, Ze obé& basné maji spoleny motiv tizivych emoci a pohnutek. Zatimco
Bfezina, jak napovida nazev Nalada, se vénuje spiSe pfechodnému stavu, ktery je umocnén
stavem okolni pfirody, Halas oproti tomu li€i pocit, se kterym je konfrontovan kazdy den.
Autorim se dafi pouzit basnické prostfedky jako synestezie (Sum zarem umdleny),
personifikace (les dychal) nebo metafory (plz skryty v rizi) k tomu, aby zprostfedkovali svUj
pocit ¢tenafi. Ukazuji tak, Ze poezie je vhodnym formatem ke sdileni pocita, vasni
a vzruSeni, a to jak téch, které Clovéka tizi pravidelné, tak téch, které jsou jen chvilkovou
pohnutkou. Jejich dilo je nad€asovym vyjadienim existenénich otazek, které mohou oslovit
i dnesni &tenare.
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna

z formg wskazang w poleceniu, w wypowiedzi argumentacyjnej zostaty uwzglednione
wszystkie elementy polecenia.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 16 pkt — dwa utwory zostaty wykorzystane w petni
funkcjonalnie, zdajgcy przedstawit bogatg argumentacje, w celu pogtebionego odczytania
sensow wierszy i istoty tematu odnidst sie kultury Czech. Wskazat wspdlng idee wierszy,
analogie i roznice w sposobie przedstawienia problemu.

3. Kompozycja wypowiedzi: 7 pkt: struktura wypowiedzi — 3 pkt (poprawna w skali
ogolnej i w zakresie podziatu na akapity, sposéb podziatu pomaga w zrozumieniu toku
myslenia zdajgcego); spojnos¢ wypowiedzi — 3 pkt (wypowiedz jest w catosci
uporzadkowana); styl — 1 pkt (styl w catosci stosowny).

4. Jezyk wypowiedzi: 11 pkt.: zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych — 7 pkt.
(zréznicowana sktadnia i leksyka); poprawnos¢ ortograficzna — 2 pkt (praca bez btedéw
ortograficznych); poprawnos$¢ interpunkcyjna — 2 pkt (praca bez btedéw interpunkcyjnych).

Przyktad 2.

Bfezinova Nalada a Halasova Litost nam obé nabizeji hluboky pohled do svéta pocitli
a vasni a ukazuji moznosti, jak je na pomérné malém prostoru basnicky vyjadfit. Oba basnici
se dotykaji tézkych emoci a vnitfnich stav(, ale kazdy z nich pfinasi vlastni perspektivu
a styl, a to jak co se ty€e zvolené ustfedni emoce, tak prostfedku, kterymi ji sdéluji.

Nalada Otokara Bfeziny pfenasi ¢tenafe do atmosféry tihy, melodie a melancholie.
Bfezina pouziva jazyk piny obrazu, které vykresluji zazitek zarem umdlévajiciho lesa. Ve
stinu stromud na basnika doléha unava a tesknost. Autor propojuje pfirodni obrazy s vnitfnimi
pocity a myslenkami, coz vytvaFi dojem propojeni mezi vnéjSim prostfedim a vnitfnim svétem
postavy. Ukazuje tak, ze atmosféra letniho dusna muze byt stejné tiziva jako napfiklad noc.
Podobnou tizivost navozenou licenim horkého léta mizeme vysledovat napfiklad ve skladbé
Polednice ze sbirky Karla Jaromira Erbena Kytice.

Oproti tomu Litost FrantiSka Halase vyjadfuje bolest a litost spojenou se zklamanim
Z celé existence. Halasova baser zobrazuje rozpor mezi krasou prvotniho hfichu
a opétovnym uvédoménim si reality, ktera zaostava za o¢ekavanimi. Hledani cesty zpét
je vyjadieno jako beznadéjné bloudéni ve vlastnim nitru, které pfinasi jen dalsi vycitky.
Symbolika krvavé zrady a hrGizy v noci zdlrazriuje tihu celého pocitu, ktery neni omezen
pouze na noc, ale prostupuje celym basnikovym zivotem — jak no¢nim snénim, tak bdélosti.
Po noci se basnik opét probudi a opét bude konfrontovan s prvotnim hfichem.

Zatimco Bfezinova basen reflektuje intimni spojeni mezi emocemi a pfirodou, Halasova
tvorba se zaméfuje na vnitfni konflikty a boj s osobnimi démony. Oba basnici umélecky
zprostifedkovavaiji slozité pocity prostfednictvim obraz( a metafor.

Je zajimavé vidét, jak kazdy z téchto basnikl vyuziva jazyk a basnické prostredky
k vyjadieni emoci. Bfezinova poezie je silné spojena s pfirodou a vnimanim jejich promén,
vyuziva synestezii, personifikaci nebo metonymii, zatimco Halas se soustfedi na vnitfni boj
napfiklad jiné tvary slov nebo inverzi. Oba basnici pfenaseji na ¢tenafe hluboké a silné
pocity, jez jsou zprostfedkovany skrze poezii. ACkoli vyuzivaji odliSné prostfedky, obéma
se dafi vyvolat v ¢tenafich pocit bezvychodnosti a existencialni tisné.
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna z forma
wskazang w poleceniu, w wypowiedzi argumentacyjnej zdajgcy odwotat sie do dwdch
tekstow literackich.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 11 pkt — argumentacja zadowalajgca, dwa utwory
zostaty wykorzystane czesciowo funkcjonalnie, zdajgcy dokonat analizy i interpretaciji
utwordéw, ograniczyt sie do lakonicznego ich poréwnania.

3. Kompozycja wypowiedzi: 5 pkt: struktura wypowiedzi — 2 pkt (usterki w podziale tekstu
w skali ogdlnej — bardzo krotkie zakonczenie); spdjnos¢ — 2 pkt (zaburzenie spdéjnosci
wynikajgce z krotkiego porownania tekstow); styl — 1 pkt. (styl w catosci stosowny).

4. Jezyk wypowiedzi: 11 pkt: zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych — 7 pkt
(zréznicowana skfadnia i leksyka); poprawnosc¢ ortograficzna — 2 pkt (praca bez btedow
ortograficznych); poprawnos¢ interpunkcyjna — 2 pkt (praca bez btedéw interpunkcyjnych).

Przyktad 3.

Emoce, jakoZto kliCovy prvek poezie, jsou v basnich Otokara Bfeziny a FrantiSska Halase
vyjadreny prostfednictvim basnickych prostfedk(, vyraz a postupu, které zpfitomnuji
pocitovou bohatost lidské existence. Nalada od Otokara Brfeziny a Litost od FrantiSka Halase
nabizeji zajimavy pohled na emoc¢ni sféru lidské duse prostfednictvim slova.

Brezinova Nalada vytvafi atmosféru zasnéné melancholie a tézkosti, kterou se mu dafi
vystihnout pomoci li¢eni letniho lesa. Basnik popisuje pfirodu tak, jako by na ni lezela tiha
a byla zahalena do zaru. Pouziva tak mimo jiné prvek synestezie, tzn. slucuje rizné viemy,
napfiklad sluchovy a pocitovy (Sum zarem umdleny). Pocity Unavy a horka vytvareji naladu,
ktera je zaroven krasna i tiziva. Prostfednictvim pfirodnich obrazl letniho lesa Brezina
pfenasi na ¢tenare pocit nehybnosti a vyCerpani. Pristupuje také k personifikaci samotné
unavy, ktera je mu druzkou, useda vedle néj a budi v ném potfebu fesit smysl existence
i smrt.

Halasova Litost se oproti tomu spoléha vyhradné na vnitfni pochody. Ty jsou piné
rozporl — napfiklad uvédomeéni si krasy prvotniho hfichu a nasledné pochopeni, Ze nas uvrhl
do tizivé existence. Basnik upozornuje na to, Ze toto rozpoloZeni neni pouze ¢asové
omezenou naladou, ale vraci se k nému kazdy den, a tak zasadné ovlivriuje jeho zivot.
Litost, kterou basnik citi, je spojena s hledanim cesty zpét a s vycitkami spojenymi s vécmi,
které v minulosti vykonal. Tento vnitini konflikt vyvolava silné emoce, at' uz jsou to zal,
nafikani nad vlastnim zrozenim nebo az pocity hrizy, které basnika prepadavaji obvykle
v no¢nich hodinach.

Obé basné sdileji téma utrpeni, zarmutku a existencialni tisné, avsak z riznych
perspektiv. Bfezina pfedstavuje pfirodu jako nositelku emoci, jako prostfedek, ktery je
schopny pocity vyvolat, umocnit. Neni tak pouze kulisou, ale také aktérem. Halas se
soustiedi na vnitfni pohnutky, které se odehravaji pouze v jeho hlavé. Oba basnici vyuZivaji
poetické obrazy, které jsou jim vlastni, aby pfenesli ¢tenafe do svéta emoci a vasni
a zprostfedkovali mu tak vlastni pocity.

Celkové Ize konstatovat, ze obé basné jsou dobrym pfikladem toho, jaké moznosti
poezie poskytuje pro vyjadieni pocitd a vasni. Bfezina a Halas svym dilem poukazuiji na to,
Ze poezie je uménim zachycovani emoci a jejich pfenaseni do jazyka, ktery tak umozriuje
oslovit &tenare. Pocity, vasné a vzruSeni tak nalézaji prostfedek, kterym je mozné se pienést
pres bariéru mezi vnitfnim ,ja“ a vnéjSim svétem, ktery umoznuje je sdilet s dalSimi lidmi
a umoznit jim nahlédnout do basnikova nitra i do nitra dalSich ¢tenard.
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — wypowiedz czesciowo dotyczy
problemu, jest wypowiedzig argumentacyjna.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 2 pkt — powierzchowna argumentacja, zdajgcy
wykorzystat teksty czesciowo funkcjonalnie, zinterpretowat utwory, ale nie dokonat analizy
poréwnawcze;.

3. Kompozycja wypowiedzi: 4 pkt.: struktura wypowiedzi — 1 pkt (usterki w podziale
tekstu w skali ogolnej — bardzo kroétki wstep); spojnos¢ — 2 pkt. (zaburzenia spéjnosci
wynikajgce z pominiecia czesci poréwnawczej); styl — 1 pkt. (styl stosowny).

4. Jezyk wypowiedzi: 11 pkt.: zakres i poprawnosc¢ srodkow jezykowych — 7 pkt
(zréznicowana sktadnia i leksyka); poprawnos¢ ortograficzna — 2 pkt (praca bez btedow
ortograficznych); poprawnos¢ interpunkcyjna — 2 pkt (praca bez btedéw interpunkcyjnych).

Subjektivni povaha humoru. Zvazte problém na zakladé preéteného fragmentu
fejetonu Miroslava Horni¢ka O humoru s odkazem na vybrana dila ¢eské literatury.
Vase prace musi obsahovat minimalné 350 slov.

Miroslav Hornicek
O humoru

Je mi zatéZko mluvit o humoru. Clovék fekne slovo humor a v deseti hlavach vznikne
deset pfedstav — a kazda jina a kazda svéhlavé uplatriujici sva vlastni prava a stejné
sveéhlaveé popirajici prava pfedstav druhych a odliSnych. Pojem humoru je pojem Siroky
a stejné raznorody jako tfeba pojem hudby. [...]

Je tedy nutno mluvit o humoru na zakladé jakychsi obecné platnych principt a domluvit
se aspon v zakladnich vécech. Nuze: humor je zasadni postoj ke skutecnosti jako tfeba
lyrika nebo matematika.

Humor je thel pohledu. Clovék produkujici humor dostal tento uhel darem. NemGze ho
vratit, zrusit nebo zménit. On tak vidi a nemuze vidét jinak. Prave tak jak basnik vidi svyma
oCima; [...] psat basné znamena v8imnout si, jak znéji kroky v parku po destich. Prosli jsme
mnoha parky a po mnoha destich. Ale musi pfijit basnik, aby nam cosi tak samozifejmého
jesté naléhavéji ozfejmil. [...] Nedlvéfujeme mu, protoze mluvi jinymi slovy [...].

A pravé tak neduvéfujeme humoru. [...]

Nevéfime jeho schopnosti zasahnout stfed a podstatu véci, jeho dar vidét rychleji
a presnéji, nez toho je schopna dlouha uvaha, nevéfime, Ze humor je exaktni jako
matematika a Ze tato exaktnost je zakladem a hlavni podminkou jeho existence, protoze
humor je bud absolutné pfesny, anebo neni. [...] Humor je rovnice, v té také nelze pusobit
na city a pudy konzumentovy. Humor je nejkratSi mozné spojeni ¢lovéka s problémem, je to
kolmice spusténa neomylné a presné.

Horni€ek, Miroslav, O humoru, w: tegoz Uvahy, fejetony, rozhovory, ankety z let 1956-1986,
Praha 1989, s.19-22.
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Wymagania ogoélne i szczegétowe
Wykaz wymagan ogolnych i szczegétowych, sprawdzanych w wypracowaniu, znajduje sie na
S. 86 Informatora.

Zasady oceniania
Opis zasad oceniania zadan otwartych rozszerzonej odpowiedzi (wypracowan) znajduje sie
nas. 91.-105. Informatora.

Przyktadowe ocenione rozwigzania

Przyktad 1.

Mit smysl pro humor znamena rozpoznavat a ocenit komické, vtipné nebo absurdni
prvky v Zivoté a umét je sdilet s ostatnimi. Je to schopnost vnimat a porozumét situacim
a udalostem z ne€ekané perspektivy. Miroslav Horni¢ek ve svém fejetonu O humoru
poskytuje nékolik kliCovych myslenek, které mohou pfispét k pochopeni této schopnosti.

Podle Horni¢ka je humor zasadni postoj ke skute€nosti, pfirovnava ho k lyrice nebo
matematice. Je to uhel pohledu, ktery dana osoba bud ziskala darem, nebo ne. Horni¢ek
zdUraznuje, ze humor nelze zménit nebo vratit, coz naznacuje, ze smysl pro humor je
vrozeny a neménny. Jakysi ,Uhel pohledu® na svét, ktery je osobity a ktery nam umoznuje
vidét a chapat véci jinak nez ostatni. Kvili tomu je humor velmi rdznorody — to, co pfijde
humorné nam, nemusi pfijit vtipné i vSem dalSim lidem.

Dale Horni¢ek pfirovnava humor k tvorbé basni. Stejné jako basnik vidi svét svyma
pro humor. Basnik si vS§ima maliCkosti a pretvafi je do podoby basné, zatimco ¢lovék se
smyslem pro humor vnima vSe rychle, pfesné a bezprostfedné. Jedna se v podstaté
0 pudovou reakci, o reflex.

V kontextu HorniCkova fejetonu je mozné reflektovat napfiklad roman Viadislava Van&ury
Rozmarné léto. Roman li¢i zdanlivé oby&ejny pfibéh pfijezdu kouzelnika Arnostka a jeho
pomocnice Anny do klidného lazeriského méstecka. Postavy tfi starnoucich muzl, Antonina
Dulry, majora Huga a kanovnika Rucha, a Antoninovy manzelky Katefiny jsou vystaveny
humornym situacim, které vznikaji v dusledku jejich reakci na Arnostka, ale pfedevSim na
jeho asistentku Annu. Ackoli se v knize nestane nic zasadniho, zpusob li¢eni oby&ejnych
situaci, a to jak formalni (kniha je psana archaickym jazykem), tak pravé zminovany ,uhel
pohledu®, ukazuje humornou stranku kazdodennosti, a i proto je oblibenou — jak nazev
napovida, pfedevsim letni — ¢etbou dodnes.

Horni¢k(v fejeton mlGze pomoci Iépe pochopit, co znamena mit smysl pro humor. Humor
je vniman jako néco, co vznika diky osobnimu Uhlu pohledu na realitu, schopnosti vidét svét
jinak nez ostatni. Nejedna se o n&jaky promysleny postup, spiSe o rychly, pudovy reflex.
Smysl pro humor tak pfedstavuje nejen schopnost vibec vnimat komi¢no v Zivoté, ale
i rychle a pfesné reagovat na nenadalé situace.

1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna

z formg wskazang w poleceniu — wypowiedz argumentacyjna; zostaty uwzglednione
wszystkie elementy polecenia.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 8 pkt — w pracy dwa teksty wykorzystane w petni
funkcjonalnie, bogata argumentacja, funkcjonalne wykorzystanie kontekstu spotecznego

i literackiego.
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3. Kompozycja wypowiedzi: struktura wypowiedzi — 3 pkt — uktad i sposéb
przedstawienia tresci pomaga w zrozumieniu wypowiedzi, podziat wypowiedzi — zaréwno
w skali ogolnej, jak i w zakresie podziatu na akapity — jest poprawny i funkcjonalny;
spojnos¢ wypowiedzi — 3 pkt — wypowiedz stanowi logiczng i uporzgdkowang catosc; styl —
1 pkt — jest stosowny.

4. Jezyk wypowiedzi: zakres i poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 7 pkt — zroznicowana
sktadnia i leksyka, poprawna frazeologia, precyzyjne stownictwo; ortografia — 2 pkt (praca
bez bteddéw orograficznych); interpunkcja — 2 pkt — 2 btedy interpunkcyjne.

Przyktad 2.

Smysl pro humor je schopnost vnimat a ocenit komi¢nost, vtip a absurditu v riznych
situacich. Miroslav Hornicek ve svém fejetonu O humoru pfiblizuje humor jako specificky
postoj ke skutecnosti, ktery muze byt vniman rdznymi zplsoby. Pro lepsi pochopeni tohoto
konceptu se mizeme obratit k Michalu Vieweghovi a jeho knize Bajecna léta pod psa.

Podle Horni¢ka je humor uhlem pohledu, darem, kterym nékdo vidi svét. Je to
schopnost vidét rychleji a pfesnéji bez potfeby né&jakych dlouhych uvah. Humor je
v Horni¢kovych ocich nejkratSim spojenim ¢lovéka s problémem, véci citd a pudu. Je do
velké miry vrozeny a neda se v prubéhu zivota pfili§ ménit. PfedevSim je ale osobity
a umoznuje kazdému ¢lovéku vyrovnat se se svétem a s problémy, které jsou pfed néj
kladeny, po svém.

V kontextu Vieweghovy knihy Bajecna léta pod psa muzeme pozorovat, jak se smysl| pro
humor projevuje. Je patrny uz v nazvu knihy, obsahujicim oxymaoron. Kvido, hlavni
autobiograficka postava, vede rodinnou kroniku s ironii sobé vlastni, coz odrazi jeho
schopnost vidét svét kolem sebe z komické perspektivy. Viewegh v knize zachycuje
absurditu doby, politické udalosti a lidské vztahy skrze Kvidovy o¢i. Kvido jako vypravég lici
udalosti ve své rodiné a okoli s nadsazkou. Jeho schopnost vidét véci z odliSné perspektivy
odpovida Horni¢kové definici humoru jako uhlu pohledu.

Rodinna situace, politicky tlak, kompromisy a absurdni udalosti jsou zpracovany
s humorem, ktery je charakteristicky nejen pro tuto knihu. Humor jako zpusob vyrovnavani se
s realitou doby nesvobody najdeme i v dalSich Ceskych dilech, které se obdobi mezi lety
1948 a 1989 vénuji — napfiklad knihy Petra Sabacha jako Obéansky pritkaz a Hovno hofi,
kniha Ireny Douskové Hrdy BudZes nebo film PeliSky. Jedna se o li¢eni Zivota obycejné
rodiny, ktera nijak zvlast nevynika, z perspektivy ditéte nebo dospivajiciho. Détska naivita
a idedly jsou konfrontovany s kazdodennosti, ktera pfinasi mnohé obtiZze a neCekané
situace, €asto zplsobené politickym zfizenim a statni masinérii. Humorny nahled na déni
kolem sebe je ale pomaha prekonat.

Demonstrace Hornickova fejetonu a jmenovanych dél vénujicich se obdobi socialismu
nam pomaha Iépe porozumét, co znamena mit smysl pro humor. Je to nejen o schopnosti
vidét komi¢no, ale také o schopnosti vyjadfit to s nadsazkou a ironii, pfi¢emz humor slouzi
jako prostfedek, jak se vyporadat se slozitymi a absurdnimi problémy, které pfed Clovéka
stavi zivot, pfedevsim pak Zivot v totalitnim staté.
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna

z formg wskazang w poleceniu — wypowiedz argumentacyjna; zostaty uwzglednione
wszystkie elementy polecenia.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 16 pkt — w pracy trzy teksty wykorzystane w petni
funkcjonalnie, argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta trafnymi przyktadami.
Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu historycznego i literackiego.

3. Kompozycja wypowiedzi: struktura wypowiedzi — 3 pkt — uktad i sposob
przedstawienia tresci pomaga w zrozumieniu wypowiedzi, podziat wypowiedzi — zaréwno
w skali ogolnej, jak i w zakresie podziatu na akapity — jest poprawny i funkcjonalny;
spojnos¢ wypowiedzi — 3 pkt — wypowiedz stanowi logiczng i uporzgdkowang catosc; styl —
1 pkt — jest stosowny.

4. Jezyk wypowiedzi: zakres i poprawno$¢ srodkow jezykowych — 7 pkt — zréznicowana
skfadnia i leksyka, poprawna frazeologia, precyzyjne stownictwo; ortografia — 2 pkt (praca
bez btedow orograficznych) interpunkcja — 2 pkt (praca bez btedéw onterpunkcyjnych)

Przykiad 3.

Je t&Zké podat jednoznacnou charakteristiku humoru. Jeho rysy mdzou byt nesmysinost
a neocekavanost, stejné jako specificky zplsob zachazeni s realitou. Dulezitym aspektem
je také socialni interakce, kdy si vtipy nenechavame jen pro sebe, ale sdilime je s dalSimi
osobami, které s nami humor mizou navic dale spoluutvaret.

Miroslav Hornicek ve svém fejetonu O humoru podtrhuje, ze humor je subjektivni
a ruznorody koncept. Humor zavisi na osobitém nahledu na svét kazdého Clovéka. Plati zde
pofekadlo, Ze sto lidi — sto chuti. HorniCek tvrdi, Ze humor je zasadni postoj ke skutecnosti,
Ze je to uhel pohledu.

Kazdy vidi svét svym zpusobem a nemUze ho vidét jinak. Stejné jako basnik vnima svét
svyma ocima a zprostfedkovava ho v basnich, vnima svét specificky i ¢lovék s humorem.
Humor pak slouzi nejen jako filtr vnimani, ale i jako zpUsob, jak toto vnimani pfedat dal.
Humor je podle HorniCka nejkrat§i mozné spojeni Elovéka s problémem. Ackoli nemame
tendenci véfit exaktnosti humoru, Horniek tvrdi, Ze pravé humor mnohdy umozhuje
nahlédnout podstatu véci.

Kdyz pfistoupime k historickému kontextu, ktery nam muze poskytnout napfiklad
srovnani s dramatem Mastickar ze 14. stoleti, mdzeme pozorovat, Zze humor se v prabéhu
vékd meéni. To, co bylo vtipné pred sto lety nebo vice nez pl tisiciletim, nemusi byt vtipné
dnes. Kultura, normy a vkus se vyvijeji, coz ovliviiuje vnimani humoru.

Drama Mastickar je verSovana satiricka fraska, ktera zesmésnuje pochybné |éitele
a pomeéry ve stfedovéké Praze. Obsahuje scény, které mohly byt povazovany za komické ve
svém historickém kontextu, pfedevsim ty obscénni. Nicméné z dnesniho pohledu je mizeme
chapat odliSné a nemusi pro nas byt jiz tak vtipné jako pro stfedovékého ¢lovéka, pro
kterého jsou dané problémy mnohem aktualnéjsi. Také spojeni s biblickymi postavami dnes
nemusi byt tak relevantni jako tehdy, protoze nabozensky zivot dnes neprostupuije ten
kazdodenni tak silné a kultura je mnohem pestiejSi. AvSak nékteré figury jako Sarlatan nebo
hastefiva manzelka mdzou fungovat i dnes.

Pfesto je myslenka, ze humor je specificky nahled na realitu, nad€asova, a tedy stale
relevantni. | kdyz se zménily formy vtipu, smysl pro humor jako uhel pohledu na svét zlstava
konstantni. Lidé stale hledaji zpUsoby, jak vnimat svét a komunikovat s ostatnimi lidmi skrze
humor, ackoliv samotné vtipy se mohou ménit v souladu s kulturnim vyvojem.
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1. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia: 1 pkt — forma wypowiedzi zgodna

z formg wskazang w poleceniu — wypowiedz argumentacyjna; zostaty uwzglednione
wszystkie elementy polecenia.

2. Kompetencje literackie i kulturowe: 16 pkt — w pracy trzy teksty wykorzystane w petni
funkcjonalnie, argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta trafnymi przyktadami.
Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu historycznego i literackiego.

3. Kompozycja wypowiedzi: struktura wypowiedzi — 3 pkt — uktad i sposéb
przedstawienia tresci pomaga w zrozumieniu wypowiedzi, podziat wypowiedzi — zaréwno
w skali ogdlnej, jak i w zakresie podziatu na akapity — jest poprawny i funkcjonalny;
spojnosé wypowiedzi — 3 pkt — wypowiedz stanowi logiczng i uporzgdkowang catosc; styl —
1 pkt — jest stosowny.

4. Jezyk wypowiedzi: zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych — 7 pkt — zréznicowana
sktadnia i leksyka, poprawna frazeologia, precyzyjne stownictwo; ortografia — 2 pkt (praca
bez btedow orograficznych); interpunkcja — 2 pkt — 2 btedy interpunkcyjne.
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EGZAMIN
MATURALNY

Z opinii Recenzentow: v

Informator o egzaminie maturalnym z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszosci
narodowej od roku szkolnego 2022/2023 to zrodto precyzyjnych informacji na
temat zakresu egzaminu maturalnego z jezyka czeskiego. Pytania i zadania
zostaty sformutowane adekwatnie do realizowanej w szkole ponadpodstawowej
podstawy programowej ksztatcenia ogélnego. W informatorze zawarto zaréwno
teoretyczng wiedze na temat sposobu przeprowadzania egzaminu, jak
I praktyczne przyktady rozwigzywania zadan. Zaproponowany zbiér lektur miesci
sie w kanonie czeskiej literatury, prezentuje jej najwieksze osiggniecia,
pozwalajgc zapoznac sie ze specyfikg czeskiej kultury. Zaproponowane zadania
sprawdzajg roézne kompetencje uczniow, zardwno z zakresu wiedzy, jak
i umiejetnosci; z rozumienia tekstu czytanego i konstruowania wypowiedzi, co
zarazem ukazuje poziom opanowania jezyka. Zadania zostaty skonstruowane
w taki sposéb, by rozwigzujacy je uczen dziatat jak aktywny uczestnik kultury,
ktory reaguje na nig w sposdb myslacy i tworczy, a nie tylko wyuczony
i automatyczny. Odnosi sie to zarébwno do zadan z poziomu podstawowego, jak
i rozszerzonego, cho¢ w tym pierwszym przypadku zostaty one wyraznie
uproszczone. Informator jest pozytecznym i praktycznym przewodnikiem dla
nauczycieli wspierajgcym ich w przygotowaniu uczniow do matury.

Jezyk czeski

dr hab., profesor UW Danuta Sosnowska

Informator o egzaminie maturalnym z jezyka czeskiego jako jezyka mniejszoSci
narodowej od roku szkolnego 2022/2023 stanowi niezwykle warto$ciowe
narzedzie wsparcia dla uczniéw i nauczycieli przygotowujgcych sie do egzaminéw
maturalnych. Tekst Informatora prezentuje sie klarownie i logicznie, co ufatwia
zardwno zrozumienie zakresu egzaminu, jak i przygotowanie sie do niego. Jego
najwiekszym atutem jest réznorodnos¢ zadan. Propozycje tekstéw
publicystycznych, literackich oraz przyktady zadan egzaminacyjnych sg starannie
dobrane tak, aby obejmowac szeroki zakres wymagan podstawy programowe;.

Podziat na poziomy egzaminacyjne, zaréwno podstawowy, jak i rozszerzony, jest
jasny i pomocny w zrozumieniu réznic w wymaganiach. Warto zauwazy¢, ze
informator nie tylko sprawdza znajomos$¢ jezyka i literatury, ale réwniez ktadzie
nacisk na rozwijanie Swiadomosci kulturowej i tozsamosci narodowej uczniow.

dr hab. Joanna Krélak



